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[ PROGRAMME DE LA SECONDE LE }

Chapitrei .|a rareté, Problémc ¢économique et social
fondamental dans toute société (8h)

Chapitre 2 :la famille (8h)

Chapitre 3. |a Population active (14h)

Chapitre 4. la production (22h)

(Chapitre 5 : les revenus des ménages (8h)

Chapitre 6 :la consommation des ménages (10h)
Chapitre 7 : épargne ot patrimoine des ménages (4h)

Chapitra 8 :le circuit économique ("rh)
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PROGRESSION SECONDE LE 2018 - 2019

Mois Semaines | Thémeset lecons Evaluations

-Prise de contact (consigne de travail, définition du programme)

Semaine1 | Chap.1:La rareté, probléme économique et social fondamental dans toute société
legon1 : La notion de besoin

Octobre Semaine2 | lecon2 : La rareté et le travail

Legon3 : Les formes de biens et leur distinction

Semaine3 | Legons : L'objet des sciences économiques
-TD sur la rareté

Semaine 4 | -Méthodologie : Les consignes en SES et lecture d'un texte
Proportions et variations Evaluation
Chap. 1 : LAFAMILLE

Semaine1 | legont : Ménage, famille et groupe domestique
legonz : Parenté, alliance ou mariage
Legong : La diversité des structures familiales

Semaine 2
Legony : Les fonctions de la famille

Novembre Legons : Evolution de [a famille dans ses formes

Semaine 3
TD sur la famille Evaluation
Méthodolog[e sur le calcul de coeﬁcients mu[ti}oﬁcateur, des indices simples (lien TV, CM et

Semaine 4 Indice)
Chap. T : LA POPULATION ACTIVE
Legon1 : Notion de population active
Legonz : Tawx d'activité et évolution de la population active

Semaine1
Legong : Les c[assiﬁcaﬁons de la popu[aﬁon active

Décembre ) _ X
) Legon4 : Marché du travail et chémage

Semaine 2
TD sur les taux Evaluation
Legons : les inégalités face au chomage

Semaine1
Legon6 : les solutions du chdmage
TD sur la population active

Semaine 2
Méthodologie sur lexploitation des tableaux et graphiques

Janvier Chap. TV : LAPRODUCTION

Semaine 3 Legont : La diversité des organisations productives et leurs objectifs
Legon2: La diversité des entreprises
Legong: Les facteurs de production et lewr combinaison

Semaine 4

Legon: Le choix de la combinaison productive
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Février

Semaine 1

TD sur la }oroducﬁon

Legons: La valeur ajoutée et sa répartition

Semaine 2

Legon6 : Productivité des factews de producﬁon

TD sur la producﬁon

Semaine 3

Legony : Investissement

Legon8 : Le progres technique et linnovation

Mars

Semaine 1

Legong : Les fondements de organisation du travail dans Uentreprise

LC(;OYl 10 : La remise en cause d@S anciennesfovmes d’ovganisaﬁon

Semaine 2

Legon 11 : Les relations sociales dans [’entreprise

Méthodologie : Les diagrammes

Semaine 3

T

°Méthodo[ogie : moyenne et médiane

Evaluation

Semaine 4

Chap.V : LES REVENUS DES MENAGES
Legon : origines et nature des revenus primaires

Legonz : redistribution des revenus primaires

Avril

Semaine 3

Legon3 : Les inégalités de revenus

TD sur les revenus des ménages

Semaine 4

Méthodologie : Expliquer les élasticité-prix et élasticité-revenu
Chap V1 : LA CONSOMMATION DES MENAGES

Legon1 : La consommation des ménages : formes

Mai

Semaine 1

Legon2 : La consommation des ménages : mesure

Legon3: La consommation des ménages : ses déterminants

Semaine 2

TD sur la consommation des ménages
Méthodologie : Utilisation du document (Argumenter & partir d’une information tirée du

document)

Evaluation

Semaine 3

Chap V11 : EPARGNE ET PATRIMOINE DES MENAGES
Legon1 : Epargne et patrimoine des ménages : déterminants de ['épargne et formes de
patrimoine

Legon2 : L'utilité économique de ['épargne et composition du patrimoine

Semaine 4

D
Chap. VIll : LE CIRCIUT ECONOMIQUE

Legon : Le circuit économique : les catégories d’agents économiques

Juin

Semaine 1

Legon2 : les opérations des agents économiques

™D

Semaine 2

™D
™D
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METHODOLOGIE

Les consignes en sciences économiques & sociales et lecture d’un texte

0 Reconnaitre les consignes en SES

0 Exploiter un texte

Proportions et variations

0 Calculer les proportions
0 Calculer les taux de variation (variation absolue, variation relative)
0 Calculer les coefficients multiplicateur, les indices simples (lien TV, CM et Indice)
Tableau et graphique
0 Exploiter un tableau
0 Exploiter un graphique
Les diagrammes
0 Analyser un diagramme
Moyenne et médiane
0 Calculer la moyenne simple, pondérée
0 Calculer la médiane
Les élasticités

0 Expliquer les élasticité-prix et élasticité-revenu

Utilisation du document

0 Argumenter a partir d’une information tirée du document
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Assister au cours n’est pas obligatoire mais la présence est

recommandeée.
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Introduction genérale

Etgmologiqucment le mot économie vient de deux mots
grecs « oikos nomos » c]ui signhcie respectivement: maison et
loi. | "économie est donc considérée a l’origirse comme
Pensemble des rég!cs de conduite de la maison. Science de
Padministration du Patrimoine de la maison ou Plus
généralemerzt science de lPadministration de la collectivité
(cité ou nation); ce terme a évolué dePuis Antoine de
Montchrestien pour devenir économie Politiquc Four les
néoclassique léconomie Politique ou la science économique
est une branche des sciences sociales qui ¢tudie
Pallocation des ressources rares a des fins alternatives.

Qu’est»-ce que la rareté? Commen’t concilier les

ressources rares et les besoins illimités 7
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CHAPITRE: : LA RARETE, PROBLEME ECONOMIQUE ET SOCIAL FONDAMENTAL DANS TOUTE

SOCIETE

On Par!e de rareté ]orsque nos ressources ne suffisent pas a couvrir nos
besoins. L’actua]ité nous en aPPorte maints exemples: dans de nombreux pays en
c]éve]oppement sévit la Pénurie des ressources a]imentaires, deau Potable, de soins
médicaux, d’espace pour se loger dans les grands métropo!es....Les pays industriels
semblent connaitre l’abondance, pourtant la presse nous informe de la situation des
sansJogis qui campent en Pleine vi”e, et nous savons qu’un nombre croissant de
personnes connaissent des difficultés économiques. [ 'un des objecthcs de la
science économique est Précisément d’¢tudier comment on peut vivre face a la

rareté et par quels moyens une société Parvicnt alaréduire.
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chon 1:] anotionde besoin

Obic‘:ctilc généra' : Ala fin de cette lecon, nous devons étre caPa}Jles de clistinguer les
7

différents types de besoins

Objectifs spécifiques :
< ! !

O.5i1:étre capable de dé¢finirla notion de besoin
O.SZ: étre caPaHe de Préciser les différents types de besoins

Froblématiquc :

| es hommes exercent des activités dans le but de satisfaire leurs besoins en
fonction de leur choix. | es besoins ¢voluent dans le temps. Quest-ce qu’un besoin?
Qpe”es sont les origines de ces besoins 7 Comment les clistinguer?

Document 1 :la satisfaction des besoins illimités

Si, de tout temps, chaque individu a éProuvé un certain nombre de besoins li¢s a son
existence méme, tels que se nourrir, se vétir ou se ]oger, peu a peu il a connu des désirs
nouveaux, en raison notamment du progres tec}mique qui a Permis un développement
considérable de la Produc’cion et une tres forte croissance de Poffre de biens. Ces
nouveaux désirs, Plus nombreux et Plus diversifi¢s dans les pays c{éve]oPPés que dans les
pays en voie de &éve]oppement se sont peu a peu généra]isés et transformés en véritables
besoins sous Peffet corﬁugué de deux Phénoménes : d’une part, un processus d’imitation qui
entraine la diffusion des besoins Parmi les individus, d’autres part, un développement
considérable de la Publicité qui, si elle permet une meilleure connaissance des Proc{uits, a
aussi pour effet de transformer de simPles désirs en véritables besoins.

Remarquons que si le nombre et la nature des besoins sont i”imités, par contre, chacun d’eux
Pris individuellement voit son intensité diminuer au fur et a mesure qu’i] recoit satisfaction.

A Partir d'un certain moment, il se trouve saturé et Pindividu va alors chercher a satisfaire
d’autres besoins.

Notons également qu’il existe, a coté des besoins inclivicluels, des besoins collectifs (éco!e,

hépi’caux, routes, etc.) dont l’imPortance ne cesse de croitre dans les économies modernes.

Michel Bialés et Robert Goffin, Economie générale, Foucher, 1987

( 2ucstions

1) Quest-ce qu’un besoin?

Z) Qpe”es sontles origines des besoins humains ?
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Document 2 : Diversité et relativité des besoins

On clistingue :

| es besoins Primaires, ou vitaux.

Ce sont ceux nécessaires a la suivie de homme. I” ntrent dans cette catégorie, le
besoin de manger, celui de boire, par excmple.

Ce sont des besoins qui, faute d’étre satisFaits) entrainent la mort de Pétre humain.

| es besoins secondaires

” s’agit des besoins de Chaugage, de ]ogement, d’habillement.

| _es besoins tertiaires

Cette catégorie regroupe tous les autres besoins tels ceux de loisirs, de culture, etc.
On Parle ParFois a ce propos de “besoins suPerﬂus”, mais ce quali?icati? est imProPrc
car les notions de besoin et de suPer‘ﬂu sont antinomiques :un }Dcsoin, parce que

’coujours ressenti comme devant étre satisfait, ne peut étre qualhcié de superﬂu.

Gérarcl Lclargc, E_conomic généra|c, CLE_T, 1991

( 2ucstions

Ucls sonti€s Desoins Ies us importants dans tfa vie de omme ¢
1) Quels sontles besoins les plus importants dans la vie de Phomme 7

2) (lassezles &épcnscs suivantes dans les diverses catégories de besoins :

UHC MONEre i ;un té]éphorwe ............................ ;une bouteille d’eau
................ ;un livre de mathématique.........................4..4..; un ventilateur e, . du
Pain au  beurre s ;oun billet  d’avion v, ;oun
ordinateur. e, . un baton de mManioC.... ; courses pour les
VIVEE S ciiiieieeieeeeeeeesnennenens . chaussures. oo ;
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1. 1. a notion de besoin
1.1.1. Définition de besoin
On définira le besoin économique comme un manque qui peut étre satisfait par Pachat ou
la consommation de biens et services. Autrement dit, un besoin est une carence, un
sentiment de Privation accompagné du désir ou de la nécessité de le faire clispara?tre.
1.1.2. ] es origines de besoin
Lcs besoins peuvent étre d’origine Pl‘lgsiologiciuc (biologique), d'ordre affectif, culturel,
social, intellectuel ou sPirituel. ]!s sont relatifs a une sociéte donnée, a son niveau de

&éveloppemcnt, a son systeme social et au Progrés tcchnique.

1.2.] es différents types de besoins
On &is’cingue deux catégories de besoin
1.2.1.] es besoins Primaircs ou vitaux ou encore Phgsiologiqucs
(e sontles besoins qualhciés d’¢lémentaire ou essentiels a la vie.
ExemE]e: besoin de se nourrir, se vétir, se loger, se soigner, ¢ducation Primaire ....etc.

| es besoins vitaux sont a peu pres les mémes dans toutes les sociétés.

1.2.2. ] es besoins secondaires ou Psychologiqucs

(e sont des besoins dont la satisfaction nest pas vitale, mais apporte un mieux-~
étre.
Exemg]c: utiliser les moyens de transport, s'instruire, de communiquer, consommer des
]oisirs, etc.

| es besoins secondaires sont encore appelés besoins de civilisation car ils sont li¢s
ala civilisation et au déveloPPement d'un pays. Ces besoins varient d’une éPoque alautre
et d'un pays abautre.

Oﬂ peut catégoriser les besoins selon qu’i]s soient économiques ou non.

Lcs besoins sont dits économiqucs lorsqu’ils sont cxPrimés et occasionnent une activité
de Production | es besoins non c’conomiqucs sont des besoins non cxPrimc’s ou des
besoins qui n’cngcnclrcnt aucune activité économiquc.

|l existe deux composantes des besoins humains : les composantes individuelles
(besoins de se coiffer, de se c{éplacer en voiture) et les composantes collectives ou

sociales (besoins d’avoir des marchés, routes, l’lépitauxj des sociétés).

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

n




1.3.  (Caractére des besoins économiqucs

| _es besoins sont caractérisés comme suit :

+ la multiPlicité :ils ont une dimension infinie, illimités (besoins vitaux, Pl‘lgsio]ogiques, ligs
a l’environnemena ;

& | a satiété : diminution du besoin au fur et a mesure qu’il est satisfait. Au-dela d'un
certain Point, on dit que le besoin est saturé ;

+ L’intcrclépcnclancc 2l s'agit de besoins substituables, ou de besoins provoquant des
cléPendances avec d’autres besoins (ex -voiture, DVD), cahier, nourriture....) ;

+ F]us le bien est utilcj plus le besoin se fait ressentir.

Alinsi l’cxemple classique d'un verre d'eau au beau milieu d'un désert aride, un verre d'eau

est une ressource rare, sa valeur est impor‘tante. Au bord d'un ruisseau, leau est

disponible en abonclance, savaleur est quasi nulle.

+ ]l est li¢ a chaquc individu, il varie d’un individu a l’autre, dune catégorie sociale a
Pautre.
+ || ¢évolue avec le temps, les ressources financieres, la Publicité, le niveau de

clévcloPPcmcnt économiquc.

Lorsque Péconomie se CléveloPPe, de nouveaux besoins sont créés par Fhomme.
On dit que les besoins sont illimités. Four l’économistel les seuls besoins Pris en compte
(que]s qu’ils soient) sont ceux qui engendrent une activité économique, de Production

essentiellement.
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Legon 2 : | arareté et le travalil

Obijectif général : A la fin de cette lecon, nous devons étre capables de
J
montrer la nécessité du travail humain face a la rareté.

Obijectifs spécifiques :

O.Sl : Etre capablc de définirla notion de rarete

O.SZ.: étre capab]e de Préciser la relation entre rareté et le travail

Problématique :
| es hommes produisen’c les biens et services pour satisfaire leurs besoins. (Ces

derniers sont pour la Plupart du temps Produits en quan’cité limitée. ]l sc pose alors un

Probléme économique :la rareté. Q}J’CSt-CC que la rarete 7

Documcnt 1 : un monde de rareté

“Qyoi”, “comment”, et pour qui” Produire ne constitueraient pas des
Prob]émes si les ressources étaient illimitées: si une quantité infinie de
chac]ue bien Pouvait étre Produite ou si les besoins humains étaient
complétcment satisfaits, il n'y aurait aucun inconvénient a Produire trop
d’une marchandise sPéchCic]ue que]conque.

| es moyens que Fhomme a de satisfaire ses besoins sont limités. || vit dans
le monde de rareté. | es ressources dont il dispose sont, soit insuffisantes
a un moment donné, soit mal réPartics dans l’cspacc‘ Méme s’iljouissait de
ressources abondantes, s'il vivait en pays de Cocagne, Fhomme serait
encore limité par le temps, le Plus rare de tous les biens.

[Taute de Pouvoir tout avoir a la fois et tout en méme temps, Fhomme doit

effectuer des choix.

( 2ue5tions :

I) annd Parle ~t-on de rareté ?
2) Donnez la définition du travail 7

% Fourquoi la rareté nous oblige a choisir?
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2.1. La rareté

On Par]e de rareté Iorsque nos ressources (limitées) ne sont pas
suffisantes pour couvrir nos besoins (illimités). Autrement dit, la rareté d’un
bien est Pécart entre la quantité disponible (hos ressources) et la quantité

ClOﬂt nous avons }DCSOiﬂ.

2.2. | e travail
| e travail est lPensemble des activités humaines, Phgsiqucs et
intellectuelles rémunérées. | e travail permet la transformation des

ressources nature”es en Proc{uits clont la consommation réPon&ra a nos

besoins.

2.3. | ien entre le travail et la rareté

La P]uPart des biens que nous consommons ne sont pas libres. Cc sont
des biens qui ont été soit, Produits ou transformés, voire extraits et
acheminés par Phomme. | _eur mise a disposition nécessité un effort. |ls sont
issus de ressources disponibles en quantité Iimitée, mais aussi de la ressource
travail, elle-méme limitée. | e caractere limité de ces ressources « rares » obligc
a Procécler a une gestion Plusjuste afin de satisfaire au mieux les besoins des
hommes. | e travail permet de Produire des biens et services afin de Palier ala

rareté des ressources. Lc travail a donc pour objct la lutte contre la rareté.
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Legon 3 .| esformes de biens et leur distinction

Obiccti)c g;énéral : A la fin de cette le(;on, nous devons étre capables de
J
reconnaitre les différentes formes de biens a Partir de leurs caractéristiqucs.

Objectifs spécifiques :

O.Sl : Etre capablc de définir un bien économiquc
O.SZ.: étre capab]e de donnerla classification des différents biens.

Problématique :

Pour satisfaire les besoins économiques, les hommes doivent consacrer une partie de lewr temps
a la production des biens. Ainsi, comment peut-on définir un bien économique ? Quelles sont les formes
de biens économiques ?
Activité :

Document : Biens naturels et biens économiques

| existence des besoins humains, qui découle de la sensation de manque que ressent
lﬁn&hﬁ&u,hﬂphque,Pour?ahe cessercetktsensaﬁonjPutmsaﬁon de biens adaptés ala
satisfaction de ces besoins.

FarFois, mais de Plus en Plus rarement, la nature fournit des biens nature!s, abondants,
quckhomme PcuthﬂSerl&wcmentPanx:quﬁb WaPParﬁennenté personne etqueleur
Production n‘engage aucun coit. ”5 sont aussi qua]hciés de biens libres : c’est le cas de Pair
Parexempk;

Mais, le Plus souvent, Fhomme doit intervenir pour Procluire ou échanger les biens ou les
moyens rares nécessaires ala Producﬁon de ces biens. [T n fait, la satisfaction des
besoins nécessite généralement Putilisation de biens concrets, ou de services aPPelés
également biens immatériels (Par exemple, le service de nettoyage rendu par le teinturier).
]l s'agit de biens ou de services économiqucs dont les quan’cités sont limitées par rapport
aux besoins humains, tels les Produits alimentaires, les vétements, les consultations
médicales, etc. Ces biens et services économiques sont Procluits par la nature et du travail

de Phomme.
C.D.ECHAUDEMAISON, Nathan, 1997.

Questions
i) Qp’cst~ce qu’un bien?

2) (aractérisez les biens naturels et les biens économiqucs
3) Donnez quatre excmplcs pour chacune de ces catégories de biens.
4) Qy’esbce qu’un service ?

5) DOHHCZ c]uatre exemp]cs.
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3.1. | esbiens économiqucs

(n bien économiquc est un Produit matériel qui est le résultat d'un
travail humain.
Exemg!e . e sPrite , les Produits a]imentaires, les vétements, le Pain, le
]ogemcnt, les consultations médicales, les [ Jommes...

| es biens libres : tous biens disponiblcs en quantitc’ illimitée ou dont la
Procluction n‘engage aucun co(t.

Excmele :Peau des rivieres, Pair, la mer, le soleil ...etc

32. |es catégories de biens écor\omiques
On peut réPartir les biens en deux catégories: les biens matériels et les

biens immatériels ou services.

5.2.1. Biens matériels

On distingue trois types de biens matériels :
eBiens de consommation : ils disparaisscnt apreés une Premiére utilisation.
Excmele: Produits alimentaires,...
e Biens de Production : (e sont des biens qui servent a Produire Plusieurs
fois.
Exemgle: machines, batiments, outi]s,...
e Biens intermédiaires : (e sont des biens qui servent a Produire de
nouveaux biens, et qui seront détruits Pendant le processus de
transformation.
Excmele: matiéres Prcmiéres, le bois, la farine etc.
On peut aussi classer les biens matériels compte tenu de leur dur¢e de
vie :
vV | es biens durables: permettent une utilisation répeétée et Prolongéc
dansle temps. [l désignent les équipemcnts.
Exemg!e : ]ave~]inge, ré1crigérateurs) cuisiniéres.....
v’ | es biens semi-durables: sont des biens qui se dégradent par une

utilisation réguliére ou par obsolescence sur une Période moyenne.
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Exemg!e :les vétements

v’ | es biens Périssablcs: sont des biens consomPtib]cs Cest-a-dire dont

on ne P@Ut se servir sans lCS détruire.

Excmele :les biens alimentaires

5.2.2. | _es biens immatériels ou services

(In service (bien immatériel) est un ¢lément immatériel corrcsPonclant a
une activité fournie en vue de satisfaire un besoin individuel ou collectif. n
effet, le commercant qui tient un Pressing satisfait le besoin d’avoir un
vétement propre, le médecin le besoin d’étre soigné. [T x : consultation

médicale, commerce, réParation, coupe de cheveux

On distingue :

v’ | es services marchands : services achetés sur un marché dont le Prix
est suPérieur ou égal aux colits de Production.
Excmele: se faire coiffer, agence de transport, etc.

v | es services non marchands : services Produits par les administrations
et collectivité locale dont le Prix est inférieur 3 50% des coiits de

Procluction ou quasimcnt nul.

Exemgle: Po]ice, Pompiers, etc.
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Legon 4 : L’objet des Sciences économiqucs

Obiccti)c g;énc'ral : A la fin de cette le(;on, nous devons étre capables de

montrer le role et l’imPortancc de la science économique a Partir du
déséqui]ibre entre les besoins et les ressources.

Objectifs spécifiques :

O.SI : étre capab]e de définir Péconomie
O.SZ: étre caPaB]e d’cxp]iqucr comment les individus se procurent les biens
et les services.

Problémat'gue :

| es ménages, les entrePrises [..] ont des besoins i”imi’césj cepenclan’c, les moyens
utilisés par ces agents pour satisfaire les besoins sont limités d’ou la naissance des
sciences économiques. Comment la science économique nous Permet de lutter contre la

rareté ?
Activité :

Document : le p‘robléme économique

| es agents économiques ont des objecthcs (manger, sc vétir, se distraire, se cultiver, etc.) que
Péconomie aPPe”e des besoins mais ils clisposent surtout de moyens limités (les revenus pour un
ménage, le buciget pour P tat, les recettes pour les entreprises) pour les satisfaire. Si tous les
biens désirés existaient en quantité llimitée dans la nature, il serait inutile de s’interroger sur la
facon de choisir tel bien Plutét que tel autre. | ’idée de rareté est donc fondamentale pour definir
Pactivité économique ; Cest parce que les biens sont rares que la science économique existe. [...]

| "¢conomie est donc la science des choix. [Tlle ¢tudic la facon dont s’effectuent les choix des
agents économiques. | a definition Précisc aussi que les choix se font de maniere optimale, ce ciui
signhcie que les agents économiques font des calculs afin d’obtenir le maximum de satisfaction pour
le minimum d’effort ou le minimum de ressources utilis¢es.

Les agents économiques sont donc des étres de calcul, des étres rationnels.

Agents économiques: regroupement dacteurs économiques ayant la méme fonction Principale

comme les ménages, les entreprises, les banques.

Jean Yves Capul et Olivier Gamier

Questions

1) Donnez la définition de la science économique.

2) Qpe”e relation existe-t-il entre rareté et la science ¢conomique ?
3) Qpe] estle probiéme économique fondamental 7

4) Qp’est~ce qu'un agent économique 7

5) Que signhcie les agents économiques sont des étres rationnels 7
6) Dégagc l’obje’c de la science économique.

7) Dis cluel est Pintérét de la science économique ?
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4.1. Deéfinition de Péconomie

v | ’¢conomie peut se définir comme la science qui étudie comment les agents

économiqucs créent de la richesse etla réPartisscnt

v Pour Raymoncl Aron socio!ogue et Politologue, la science économiquc est

la science de Pallocation des ressources rares a des fins alternatives.

v Selon Jcan Baptistc SAY, cest la science qui ¢tudie la Production, la
réPartition, la distribution et la consommation des richesses dans la société. De
cette clélciﬂition, il se dégage les PrinciPa]es activités économiques a savoir:
Procluirc, réPartir, distribuer et consommer.

4.2. (Gestion de la rareté et sciences économiqucs

| es hommes ont des besoins économiques illimites. A l’opposéJ les biens et
services Produits pour la satisfaction de ces besoins sont en quantité limitées. Il
constituent des ressources rares ou sont Fabriqués a partir de ressources rares
(exemp]c Pain a Partir du bléJ vétement a Partir du coton). | a rareté des ressources
impose a Pindividu d’effectuer des choix dans lutilisation de ces ressources. | a
gestion de ces ressources rares est le Problémc économiquc a résoudre par la
société. || convient donc, avec le moins de biens Possibles, de satisfaire le P]us de
besoins Possib]es. ” faut donc aPPrcnclrc a gérer efficacement ses ressources.

L’objct fondamental de la science économiquc est la lutte contre la rareté.
Cette lutte passe par un ajustcmcnt entre les biens limités et les besoins illimités.

| vintérét de la science économique est qu’e”e permet a lhomme de connaitre
les Pl‘sénoméncs économiqucs et sociaux, de comPrcnc]rc les mécanismes
économiqucs en vue de mieux s’organiser pour satisfaire ces besoins.

4.3. Sciences ¢conomiques et sciences sociales

| ascience économique ¢tudie les formes que Prencl le comportement humain
dans !’aménagement de ces ressources ; elle analgse et exP!ique les modalités selon
lesquc”es un individu ou une socié¢té affecte des moyens limités a la satisfaction de
besoins nombreux et illimités (R.Parre).

| a science économique est une science sociale. E_He nest pas suffisante
pour analgser une société. H est nécessaire cl’g apporter dautres sciences, telles
que la socioiogie, les sciences Politiques) les statistiques, la géograPhie, la

Psychologie, Fhistoire, etc...
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TRAVAUX DIRIGES N°1 SUR LA RARETE, PROBLEME
ECONOMIQUE ET SOCIAL FONDAMENTAL DANS
TOUTE SOCIETE

Exercice1: les biens et les besoins

Mettez en relation chacun des besoins avec le(s) bien(s) et service(s) permettant leur saﬁsfacﬁon.

Besoins Biens et services
1) Instruction religieuse a) Unstylo
2)  Senourrir b) Un appartement
3)  Sinstruire ¢)  Un livre d’économie

)

~

Se cultiver

&

Une consultation médicale

)

1S}

Faire connattre les produits

Une séance de cinéma

o
~

6) Se loger f)  Une chemise

7)  Se déplacer g)  Un cours d'anglais
8) Sesoigner h)  Une publicité

9) Sevétir ) Unemesse

10)

Prendre des notes

j) Dupain a lharicot

11)

Se distraire

k)  Billet de SETRAG (Moanda - Lastourville)

Exercice 2 : Etablir une correspondance entre les catégories de biens et les biens et services.

1) Biens libres

&

Pomme et poire, automobile et train, thé et café

Biens économiques

=
=

Café et sucre, huile et vinaigre, eau et sirop

Biens matériels

o
~—

Eclairage pvJoﬁc, défense nationale, justice

4) Biens immatériels

&

Jowrnaux, télévision, machine & laver

5)  Biens durables

o
~

Matieres premicres, énergies

Biens non durables

Machines, batiments, outils

)
7)  Biens de consommation g)  Aliments, journaux, télévision
8) Biens de production h)  Aliments, énergie, poudre lessive
9) Biens intermédiaires i) Automobile, lave-linge, télévision
10) Biens individuels J) (coiffure, éducation, cinéma, etc), logiciels
1) Biens collectifs k)  Maison, automobile, télévision
12)  Biens complémentaires [)  Maison, automobile, télévision
13) Biens substituables m) Lumiére et chaleur du soleil, air, gibier
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Exercice

Document :

Les « besoins ob[igaﬁon » recouvrent des besoins vitaux qu’il est indispensable de saﬁsfa'we, pour vivre physiquement, ou
tout simplement pour étre admis dans la société. Ces besoins sont Ve[aﬁfs sils dépendent des conditions géogvaphiques ou
climatiques, du type d’organisation économique et sociale, des individus. Toutefois, il est possible d’en dresser un inventaire

qui nous renseigne sur existence d'un seuil de pauvreté. Un individu qui ne parvient pas a satisfaire ces besoins se trouve

en état de pauvreté par rapport a la société dans [aque“e il se situe.

Les « besoins aspiration » cowespondent a une volonté de mieux-étre : étre mieux nowrri, mieux logé, d’avantage considéré.
[..] Les « besoins aspiration » sont pour la plupart fagonnés par la société. 1ls dépendent en particulier de lurbanisation, de

lindustrialisation, de la tertiarisation..Les mass média diffusent une « culture d’abondance » par rapport a laquelle se

déﬁnissent les besoins aspiration.

Jean-Marie CHEVALIER, introduction & 'analyse économique, la Découverte, 1995, Paz2o.

1) Donnez un titre & ce document

2)  Quest-ce qu'un besoin ?

3)  Quelle est la classification proposée par le texte ? Donnez deux exemples pour chaque cas.

4)  Sur quoi repose cette classification ?

5)  Quelles sont les origines des besoins évoqués dans le texte ?

Exercices : Vrai ou faux ?justifiez !

1) un bien économique résulte de activité économique ?

2) Péconomie est le contraire du gaspiﬂage.

3) les termes « bien » est « service » sont synonyme.

4) nous vivons dans une société de troc.

5) les semi —durable sont détruit immédiatement

6) les besoins primaire sont des besoins nécessaires au maintien de la vie.

7) un individu peut saﬁsfaire tous ses besoins il [ui suﬂ‘tt d’avoir beaucoup d’argent.

Exercice 5:

Complétez le schéma de consécution ci-dessous avec les items suivants :

Disparition du sentiment de manque / production de biens et services / travail / consommation de biens et services / besoin

——

—

>
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Exercice 6 :
]denﬁﬁez, pour chaque besoin ou service proposé, la catégorie a laque“e il appartient.

Cochez la bonne réponse.

Exemples de besoins Besoins primaires Besoins secondaires

A. Se laver

B. Assister a un concert de Sean Paul

C. Suivre des cours de danse

D. Se loger

E. Boire de I'eau

Exercice 7:
Identifiez, pour chaque bien ou service proposé, la catégorie a laquelle il appartient.

Cochez la bonne réponse.

Exemples de biens ou services Biens Services

durables non durables marchands non marchands

A. Scooter

B. Abonnement téléphonique

C. Pizza

D. Eclairage public

E. Ecole

Exercice 8 :
Pour chacun des biens proposés, indique d'une croix les caractéristiques qui conviennent.

Biens

Exemples

Consommation
Production
Durable
Non-durable
Individuel
Collectif

Stylo
Nuitée a I'hotel
Place au stade de foot
TGV
Communication téléphonique

Téléviseur

Un verre de lait

Piscine communale

Tracteur
Taxi
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Exercice

Pour chaque exemple, coche les cases adéquates.

Exemples

Bien

Service
Economique
Non-économique
Individuel
Collectif

Durable
Non-durable

Un bouquet de fleurs des champs

La décoration de la maison pour Noél

Un stade de football

Un ensemble de sport

Une mousse au chocolat

Une photographie de vacances

Une parure de bijoux

L’organisation d'une piece de théatre

L'envoi d'un SMS a un ami (e)

Exercice 10 : notion de biens et services

Consigne: Lis attentivement chaque énoncé et effectue le travail demandé. Caractérise les éléments de la colonne de gauche.

Mets une croix dans la ou les colonne(s) adéquate(s).

Bien Bien économique

Eléments non-économique économique bien service

Des ciseaux

Un arc-en-ciel

Un GSM

Des soins dentaires

Un caméscope

Un paysage de forét

Une séance de cinéma

Une boite de petits pois
Un bus du TEC

Un voyage en car

Un coucher de soleil

La réparation de la voiture

Du shampoing

Une coupe de champagne

Une coupe de cheveux
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Exercicen :

Hépita[ ; voyager en train ; vaisselles ; Vegarder un coucher de soleil, se promener ; vespirer ; se dép lacer ;

meubler ; pansement ; car ; palfum ; aller au cinéma ; [égume ; voiture ; Vegarder laTV

Bien non économique Bien, service économique
Besoin vital Besoin secondaire
Bien durable Bien non durable
Bien individuel Service collectif
Exercice 12:

1) Pour que”es raisons, leau et lair autre fois considérés comme biens libres sont-ils devenus des biens
économiques ?

2)  Quappelle-t-on « biens économiques » ?

3)  Quelle est la différence fondamentale entre un bien et un service ?

4)  Quelest larelation entre le travail et la raveté ?

5)  Aprés avoir défini la science économique, donnez son objet.

Exercice 1
Se [oger - Bricoler - S'instruire- Se soigner - Voyager - Boire - Jouer a la Playstation - Se vétir - Téléphoner— Se nourrir - Aller

au cinéma - Pratiquer un sport — Respirer.

® @
La colonne @ regroupe les besoins dont .......wescecssrsssesrsssirss & la survie de ['homme.
= Ce SONt [eS DESOMS nrvroreeeeeeeseeeevecrssrrrseee OU DESOINS oo
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1ls cowespondent aux besoins que l'individu doit satisfaire pour ne pas menacer le bon foncﬁonnement de son organisme.

La co[ovme ® regroupe [CS ’OCSO[HS dOﬂt ..................... a [a survie 6{6 l'homme. Ces ’OCSOiVlS Vendent

a vie plus agréable, plus confortable.
= Ce sont les besoins ....wrrseerccserrssines

Consigne: Réponds aux questions suivantes.
o1. Montre que, face aux besoins humains, lair et le pétro[e ne s'obtiennent pas de la méme maniére.
A partir de [3, distingue les dewx types de biens et caractérise-les.
- Lair
> T S'aGU AONC AUN DIEN oo

-Le pétro[e

— |l s'agit donc d'un bien
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[ valuation (Scconclc LE)

Identification de I'éléve

|nterrogation écrite

Exercice : (10 Poin’cs)

]~

2~

4.

9~

(n bien économique est un bien utile et c{isPonible en quantité llimitée.
Les biens sont substituables Iorsque |’usage de Pun nécessite ]’usage

de Pautre.

\Vrai

]

(n besoin corresPonc{ 4 un sentiment de manque associ¢ au désir de le combler.

| es besoins Primaires sont essenticls a Phomme de n’imPorte que“e société.
(n service est un Produi’c matériel quine se stock pas.
(n bien est un Produi’c matériel de Pactivité de Production.

(n bien cl’équipement est un bien de Proc{uction.

O

| ascience économique et sociale cherche a expliquer les activités économiques

confrontées au Problémc de rareté.

(n bien libre est soumis a une contrainte de rareté.

10-On Parle de rarete lorsque les biens que nous désirons mexistent qu'en

quantité limitée

O

Fa ux

O

]

O
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METHODOLOGIE : CONSIGNES EN SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

SAVOIR INTERPRETER UNE CONSIGNE

Analqscr ou E_tuclicr: Cest décrire un fait ou un mécanisme et ]’expliquer‘

( alculer: cest effectuer un ou Plusieurs savoir-faire statis’ciques et exPrimer le résultat

dans une Phrase.
S ommenter: c’est faire des remarques pour exp]iquer un document.

( omparer : Cestvoirles ressemblances et/ou les différences entre Plusieurs faits ou

mécanismes.
( ritigucr: c’estjuger des qualités et des defauts.
Deécrire : cest dépeinc}rej rePrésenter en détail une situation.

Déduirc : C’est donner une ou Piusicurs conséqucnces logiques d'un fait ou d'un

mécanisme.

Définir ou Caractériser: c’est donner les caractéristiqucs d'un concept dans une pl’lrasc

Discutcr ou Débattrc : Cestvoirle pouret le contre d’une analgse oula nuancer en

montrant les limites.

E_xpliqucr, lntcrprétcr ou Fréciscr: cCest donnerles éléments nécessaires Poumcaire

comPrenclre une anabse, un fait ou un mécanisme.
l"ustrcr: Cest donner un exemP!e.
!usti{:icr: c’est donner !es raisons qui vous Permetteﬂt cl’agirmer quelque chose.

I ire: c’est ré&iger une Phrase contenant et donnant la signi?ication dune donnée

chiffrée.

Bcgréscnter: C’est traduire sous forme de grapl‘xiques ou de schémas des données

chiffrées ou textuelles.

Bésumcr: Cest énoncer Pessentiel d’une analgse.

zignthétiscr: Cest rassembler des éléments divers en un tout cohérent.
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COMMENT EXPLOITER UN TEXTE

L’ana]yse économique et sociologique se construit essentiellement a Partir de
]'exp]oitation de documents sous forme de textes. | ravailler sur un texte ne s‘imProvise
pas;vous devez ainsi suivre une méthode ratiorme”e, « scienti}cique ».

A. La lecture

a)lire les informations « Périphériqucs» par rapport au texte: source, titre, sous-

titre(s) éventuel(s) :

4 Commencer par Prendre connaissance de la source du texte indiquée a lafin.

4 Lorsqu’un texte compren& un titre, celui-ci résume bien souvent (s'il a été bien
choist..) Pidee Principale du texte.

b) lire une Prcmiérc fois raPiclcmcnt le texte :

v | e texte exPose~t~il des faits et/ou des arguments (idées) ?

vV (Ces arguments sont-ils extraits de theses ou de théories « scienthciqucs »
défendues ou Préseﬂtées par Pauteur ou rePrésen’cenbils de simPIes oPinions de
Pauteur?

c) Nc pas négligcr les notes en bas du texte : elles vous aPPortent souvent des

Précisions ou définitions utiles.
B. L’analgsc etla synthc‘:sc

a) Rclirc le texte en |’ana|ysant: analgser un texte clest le &écomposer en ses
différents ¢léments pour comPrendre comment ils s’articulent, sont reliés les uns
aux autres.

v les idées avancées sont-elles de simples thothéscs (rePéraHes par l’emploi de
verbes au conditionnel par exemple.> ou des éléments de preuve ¢tayés par une
deduction logique et/ou par des faits 7

v | xercez votre csPrit critiquc dans la limite de vos Possibi]ités ... Cest-a-dire de vos
connaissances. | es enchainemen’cs, relations, liens de causes a eget, conclusions
établis par Pauteur sont-ils convaincants ? | es faits ou les exemples avancés sont-
ils fiables 2

4 Kepérez les élements de réPonse que le texte apportc au Problémc que vous devez
résoudre.

b) faire une sgntl-nésc: &égagez Pidee Principale de cf—xaque Paragraphe et Pidée

généra]e de Pensemble du texte.
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Exercices d’applications :

Doc1:

Hy a que[ques décennies, [ejour du mariage, hommes et femmes entraient a la fo is dans un [ogement, une
institution et des roles domestiques. Chacun savait ou était censé savoir ce qu'il devait faire, la femme
avait été en théorie préparée par sa méve. Pour les choses de la maison, 'homme passait du jour au
lendemain d’'une femme & l'autre, de sa mére & son épouse. |...]

Ce mode social de déﬁniﬁon est en train de changev en ce qui concerne les r6les domestiques. [...] les
Jeunes covqa[es [..] ont g[o’oa[emen’c en eﬂ‘ﬂet un comportement bien diﬁcérent de celui des générations
précédentes. [..JLes miliewx populaires restent plus attachés a une conception traditionnelle. Mais &
mesure que 'on se rapproche des classes moyennes, lentrée dans le couple tend a ne plus correspondre
avec l'acceptation d'un role déja construit. Au contraire, [...] expériences aprés expériences, geste apres
gestes, des habitudes et des rég[es d’interaction se sédimentent, des conceptions s'imposent, des spécia[i’cés
se constituent. Au terme de cette accumulation, les rdles peu a peu se dessinent.

Roles et habitudes [se] différencient d'une fagon qui évolue historiquement : [...] le role déterminait les
habitudes, les habitudes de p[us en p[us construisent le role. [..] Rien de compava’o[e avec lentrée, au

mariage, dans un role déja défini. [...] les jeunes filles refusent le modéle domestique illustré par lewr méve.

Jean-Claude Kaufmann, la trame conjugale : analyse du couple par son linge, Nathan, 1992.
1) Donnez un titre a ce texte.
2) Qu'est-ce qu'un role ?
3) Résumer chacun des quatre paragraphes par son idée principale.
4)  Distinguez dans le texte ce qui reléve de ['énoncé de faits de ce qui révele de la formulation

d’arguments ou d’hypothéses.
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Résolution
1) Titre du texte : le changement de la définition des rbles domestiques : des idées & la pratique.
2)  Quest-ce quun role ?
Cest un comportement type ou un modele de conduite attendus correspondant a un state ou & une
position sociale et définis par des normes sociales susceptibles d'étre transformées par les pratiques.
3) Résumer chacun des quatre paragraphes par son idée principale.
v i"§: autrefois les roles domestiques masculins et féminins étaient socialement prédéterminés
et s'imposaient aux individus qui se mariaient.
v §: aly'owd’hui, les 1bles domesﬁques sont davan’cage construits au jour [ejour par les
couples eux-mémes sur tout dans les classes moyennes et supérieures.
v’ 3° §: conclusion partielle des deux premiers § : autrefois le role déterminait les habitudes.
Désormais les habitudes construisent de plus en plus le role.
V' 4§ il existe un grand décalage entre les idées de répartition égalitaires des roles masculins
et féminin dominantes dans la société actuelle et la pratique.
4) Distinguez dans le texte ce qui reléve de ['énoncé de faits de ce qui révéle de la formulation
d’arguments ou d’hypothéses.

Arguments : 3° §. Hypotheses : cf. Les dewx derniéres phrases. Le reste énonce plutdt des faits.
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Proportions et variations

v" Calcul des proportions

Les diﬁ%ven’ces données chiﬂ:rées (économiques, démographiques, sociales...) sont généra[emen’t
présentées de deux maniéres en grandeurs absolues ou relatives. Pour comparer la répartition selon un
caractere particulier de «populations » de tailles trés différentes ou d’une méme population a des dates
différentes, on fait alors le calcul de proportions.

Soit une partie A d’'un ensemble E. Pour calculer la part de A dans E, on divise A par E. Pour exprimer

cette proportion en pourcentage, on mu[tipﬁe le résultat par 100.

Exemple

Dans le tableau ci-dessous, on souhaite connaitre et comparer [’impor’cance des ﬁ”es dans

chacvme des dCMX. séries 0[6 [a seconde.

Eléves de seconde générale par sexe et série Année scolaire 2015-2016

LE | S | Total

Gargons | 17 | 19 | 36

Filles | 23 | 15 | 38

Total |40 |34 | 74

En seconde LE, sur 40 éléves, les filles sont 23. 23/40 : ce rapport ne permet pas une représentation aisée
de leur importance. En effectuant la division, on obtient o, 575 filles relativement & un nombre total
d’éléves (fictif) de 1.1l est plus commode de considérer un nombre total de 100 éléves. On dit alors que sur

100 é[éves de seconde LE, 58 sont des filles ; ou que 58% des éléves de second LE sont des filles.

On peut dire, également qu'en seconde LE, la proportion des filles est de 58%, le pourcentage de filles est
de 58%, ou encore la part des filles (ou le poids) est de 58%. On peut méme dire que le taux de féminité

des éléves de la seconde LE est de 58%.

v" Variation absolue

La variation absolue est la différence entre les valeurs d'un phénomeéne, observée a des dates

différentes.
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Variation absolue = valeur d'arrivée - valeur de départ

v" Points

La différence (variation absolue) entre deux pourcentages s'exprime en points.
Exemple

Au Gabon, le taux de croissance économique était de 4,7% en 2014 et de 5,8% en 2015,

Variation absolue = 5,8 — 4,7 =1, point.

Interprétation

Le taux de croissance économique a augmenter de1, point entre 2014 et 2075.

v" Variation relative

La variation velative est le rapport entre la variation absolue et la valewr de départ d'un
phénomene observé a des dates différentes.

Valeur d'arrivée — Valeur de départ
Variation relative = - * 100
Valeur de départ

Lorsque la variation relative est exprimée en pourcentage, on obtient un pourcentage de variation.
Exemple :
AuLPAG, le nombre d’éléves était de 165 en 2004 et de 368 en 2014.

Variation absolue = 368 — 165 = 203

o ) 368—165 )
Variation relative = “les -~ V3 soit123%

Interprétation

Entre 2004 et 2014 le nombre d’éléves a augmenté de 203 soit une hausse de 123% Ou entre 2004 et 2014

le nombre d’éléves a progressé de 123%.
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CHAPITRE 2 : LAFAMILLE

Certaines professions sont nettement plus féminisées que d’autres. Ces disparités d’emplois entre
hommes et femmes sont de nature a favovisev ['union de personnes de positions sociales diﬁférentes. La
famille est diverse selon les sociétés. Par ailleurs, la diversité des formes familiales aujourd’hui montre que
la fami“e change au cours du temps, sans perdre sa capacité a favorlser les liens entre ses membres. En

somme elle est une institution en pleine évolution.
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| econ1: Ménagc, famille et groupe domcstiquc

Objectif général : A la fin de cette lecon, nous devons étre capables
<
d’expliquer la notion de famille

Objectifs spécifiques :

O.SI : Etre capab!e de définir le ménage, le groupe domestic]uc et la famille
O.SZ: étre caPable de distingucr la notion de famille du ménage

Probléematique :

| a famille entretient avec la société des liens comPlexes carelle enesta
la fois le fondement et l’cxpression. I ny a pas de société dont elle tire ces
attributs distinctifs. De ce fait, comment peut-on définir la famille 7 de”e
est sa relation avec les notions de ménages 7
Activité 1 :

Documcnt I:

(n ménage est defini comme Pensemble des occupants d’'une méme résidence Principalcj
qu’ils aient ou non des liens de parenté. Un ménage peut ainsi étre constitu¢ soit de
Plusieurs personnes soit au contraire d’une seule personne.

(ne famille est définie comme un ensemble d’au moins deux personnes du méme ménage,
et formé soit d’un couple, marié ou non, avec ou sans enfant (s) ou d’un Parent seul avec au
moins un enfant. On Par!e alors de famille monoParenta]e‘

| a Fami”e, dans son sens le Plus large, désigne aussi toutes les personnes ayant un lien de
Parenté entre e”es, qu’e”es habitent ou non ensemble. E_”e est alors synonyme de Parenté
(grands Paren’cs, cousins, oncles, etc.).

D’aprés TEF 2003-2004, INSEE.

i) Comp]é’cez le schéma ci-dessous a Partir des définitions données dans le document

"Ensemble des g N\ Ensemble des
personnes personnes vivant
apparentees | ensemble
qu’elles reésident apparentees et | qu'elles soient ou
ensemblie ou non . résidant ensemble NG apparentees

2) Qpe]s sont les deux criteres Pris en compte ?
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1.1. Lc ménage

Selon I’INSEE, cest Pensemble des occuPants d'une résidence

Principa!e, qu’ils aient ou non des liens de parenté. (n ménage, au sens
statistiquc, Peut ne comPrCn&rC qu’unc seule personne. Lc ménagc sert
surtout a Pétude de la consommation des personnes qui vivent ensemble ou
qui vivent seules.

1.2. |le groupe domcstiquc

Son sens est assez voisin de celui de ménage mais, a la différence de ce]ui~ci,

le groupe comPrcr:cl nécessairement au moins deux personnes.
1.3. | a famille

A la différence du ménage, la famille se définit uniquement sur la base
des liens de Parenté‘ Au sens large, elle est constituée des personnes lices
par une alliance matrimoniale ou descendant d’un méme ancétre. | a famille se
confond alors avec Pensemble des parents qui ne vivent pas nécessairement
sous le méme toit.

Au sens étroit, une famille est constituée des personnes Parentés les
unes des autres et qui vivent sous le méme toit. | a famille a, dans ce cas, les

caractéristiques d'un ménage au sens de I’]NSEE
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chon 2: Farentc’, alliance ou mariage

Objectif général : A la fin de cette lecon, nous devons étre capables
J

d’expliquer les notions de Parenté et dalliance.

Objectifs spécifiques :

g f !
O.Sl : Etre capablc de définir la notion de parenté et dralliance
O.52: étre capab]e d’etablir la relation entre parenté et alliance

Problématique :

Dans toutes les sociétés, la famille répond a deux questions
fondamentales : celle de Palliance et celle de la filiation (descendance des
parents en 1igne directe). [ n quoi résident les liens de Parenté et balliance?
2.1. Notion de Farcnté
( est Pensemble des liens de consanguinité et d’alliance concus, organisés et
vécus par une soci¢té. Ainsi, deux personnes peuvent étre parentés pour
deux raisons :

+ Farce qu’c”es descendent d’un méme ancétre, leur Parenté
repose donc surleur consanguinité (elles sont « du méme sang »)

+ Parce qu’une alliance (mariage) a été établie entre leurs familles
respectives descendant d’ancétre différents.

Ketenons que la Parenté nest pas seulement un Phénoménc naturel
mais aussi et surtout un Phénoméne social, Cest-a-dire déterminé en grande
Partic par la société.

2.2, le mariage ou alliance

| e mariage est une union légitimc d’un homme et d’une femme par
laciuc”c est fondée une famille socialement et légalcmcnt reconnue. L’aspec‘c
]égal du mariage découle de !’aPP!ication de rég]esjuridiques et sociales qui le
régissent. | e mariage est ainsi une «institution ». I permet d>etablir a la fois
des liens d’alliance et des liens de giliation, donc de consanguinité, qui sont a

la base des sgs’cémcs de Parenté.
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chon 3 .| a diversité des structures familiales

Obijectif général : A la fin de cette lecon, nous devons étre capables de présenter la
J

diversité des formes familiales.

Obijectifs spécifiques :
5 f }
O.Sl : étre capable de Présentcr les ’cypes de famille
O.SZ: étre caPaHe d’exP]iquer les différents régimes de mariage

Froblématiquc :

| afamille est un Phénoméne social : elle est induite par la soci¢té. Aucune forme de famille
nest universelle, clﬂaquc société constitue a sa maniére, selon ces valeurs. Qpc”cs sont les formes
de famille 7 Qpe”es sont les formes de régime en matiere de mariage 7

ACTIVITE 1 : ["amilles dhier...
Documcn’c i

A Pechelle de Phistoire de (’humanité, Pobservation montre que Cest la diversité qui
domine en matiere de structure familiale. [Tamille nucléaire, famille élargiej etc., se sont
cdtoyées au cours du temps. (.) La forme familiale qui nous est la Plus familiere,
comPrenaﬂt le Pére, la mere etles emcan’cs, est Présente dans de nombreuses socié¢tés et a
toutes les époque& On retrouve par exemple cette famille nucléaire dans I’E_ggpte
ancienne. (...) les soci¢tés humaines ont égalcmcnt Pro&uit les nombreuses formes de
familles « ¢tendues » ou « é!argies » ol vivent sous un méme Foger Plusieurs générations.

() Le modele tgpique en est la famille romaine.

A Wcinberg « Histoire et diversité des formes familiales » Ociences ]‘vumaincs, hors-série n° 7> décembre 1 99+~janvier 1995.

]) Décrire et deéfinir. Qpeis sont les deux tgpcs de famille énoncés dans le texte ?
Ketrouverleur definition.

Z) Ana]yser‘ | a famille nucléaire caractérise-t-elle seulement les sociétés actuelles 7

ACTIVITE2- ... et d’auj owrd’ hui Document 2 :
1990 1999
Nombre En % Nombre En %
Familles traditionnelles 7 083 000 77,6 srrrenreeae 73,4
Familles monoparentales 1397000 | ... 1 640 000 18.6
Familles recomposées1 646 000 7,1 708000 | 0 ...
Ensemble des familles 9126 000 100 8 822 000 100
1. Comprennent un couple d’adultes, mariés ou non, et au moins un enfant né¢ d’une union précédente de ’'un des conjoints.

INSEE Premiére, no 901 ,Juin 200%.

1) Lire et calculer. Rédigez une Phrase avec les chiffres en gras puis trouvez les
chiffres manquants.

2) Aﬂal\ljSCh Qpe”es sontles Principales évolutions des familles francaises entre

1990 et 19997
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Résolution des activités

1) Décrire et definir. Q}JC!S sont les deux types de famille ¢noncés dans le texte 7
Retrouver leur définition.

]:ami”e nucléaire = Pére, mére, enfants.

Fami”e élargie = plusieurs générations sous le méme toit.

2) Analyser. | a famille nucléaire caractérise-t-elle seulement les socié¢tés actuelles ?

Non, car on retrouve cette forme familiale a travers histoire dans d’autres sociétés et a

dautres éPoque (Eggpte ancienne par exemple)

1990 1999
Nombre En % Nombre En %
Familles traditionnelles /7083 000 77,6 6.474.000 73,4
Familles monoparentales 1397 000 153 1 640 000 18.6
Familles recomposées’ 646 000 7,1 708 000 8
Ensemble des familles 9 126 000 100 8822000 100
1. Comprennent un couple d’adultes, mariés ou non, et au moins un enfant né d*une union précédente de I'un des conjoints.

3) lire et calculer. Rédigez une Phrase avec les chiffres en gras
Fnﬁstrouvezles(Jﬂﬂ%esrnanquants
4) Analgscr. ch”cs sont les Principales évolutions des familles
francaises entre 1990 et 19997
lﬂesFamﬂkﬁrnonoparenhﬂescﬁlesgamMCsrecomposéessontde
Plus en P!us nombreuses (respcc’civcment + 174% et +9,6> alors
quelesFamﬂkstnmﬁﬁonne”essonten&xﬁ&ﬁ3@8¢ﬂ.c>nmote

égalemcnt une baisse du nombre de familles

8822000 — 9126000
e 0
(VR) ——— x 100 = —3,3%
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3.1.] esformes de famille
3.1.1.|_es formes traditionnelles de famille
v | afamille élargic ou étendue.
Flle Prend en compte Pensemble des personnes ayant des liens de sang, c’est-a-
dire le Pére la mére, la Fi”e, grand Pére, granc] ~-meére...
| a famille élargie est subdivisé¢e en famille indivise et famille souche.
v | afamille indivise
E”e est un ensemble de personnes dont les liens de Parentés rePosent sur
P]usieurs générations et constituce des hommes mariés, leurs ¢pouses, leurs enfants ainsi
que des hommes et des femmes non mariés.
v | afamille souche
E”e est un ensemble de personnes dont les liens de Parentés rePosent sur
P]usieurs générations, constitués a chaquc génération d’un seul homme mari¢, son ¢pouse
ses enfants, les hommes et femmes non mariés.
v | afamille nucléaire ou conjugalc
| a famille nucléaire, ou conjugale est une forme réduite aux parents (Pére, mére) et
aux enfants non mari¢s. On dis’cingue trois sortes de famille nucléaire: la famille
]:)iParcntalc, la famille monoParcnta|c et la famille rccomPoséc.
v | afamille communautaire
]l s'agit de famille comPosée de personnes ayant ou non des liens de consanguinité.
L’objec’ciF est de retenir tous les enfants méme mariés sous le toit familial pour disposer de
leur force de travail et éviter de faire recourt au travail familial salarié.
3.1.2. Lcs formes modernes de famille
v | esfamilles monoParcntalcs
| a famille monoparentale est une forme de famille composée d'un parent (le pere ou la
mére) et leurs enfants non mariés. Autrement dit, dans la famille monoParentale, il yaun
parent qui napas de corjoint avec au moins un enfant.
v | esfamilles rccomPosécs
La famille recomposée est une famille formée parun couple avec des enfants Pouvant étre
issus d’une union Précédente‘

32. | es rég|cs d’alliance matrimoniale

| a diversité des formes familiales s’explique par Pexistence de régles variées en ce

qui concerne l’a”iance, la filiation. | a Principale forme dalliance matrimoniale est le
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mariage. Dans toute société il y a donc des alliances matrimoniales priviiégiées ou
imPosées, d’autres qui sont c{écouragées ou Prohibées‘ Qpe”es sont ces rég!es 7
| es rég]es du mariage concernent Principaiement le nombre de corjoints et le choix de
conjoints‘

3.2.1.|_e nombre de corjoints

Dans certaines sociétés, le mariage est strictement monogamicluc (un homme ne
Pcut avoir simultanément Plusicurs éPouscs et réciProqucmcnt)

Dans d’autres sociétés la Polygamic (union d’un individu avec Plusicurs corjoints

simultanémcnt) est autorisée. La Polygamie Peut Preﬂclre deux formes

4 soit sous la forme (rarc) de la polyandrie quand une femme a plusicurs époux (par
exemple au T ibet, chezles T obas du sud de Pinde, chez les Moaris de Nouvelle Zellande
et dans certainesiles du Pachcique ;

& soit plus fréquemment, sous la forme de la Polggynic quand un homme peut avoir
Plusieurs épouses (dans la plupart des [ tats islamiques, dans une grande partic de
P Afrique ; par exemple).

3.2.2. Choix du conjoint

| a rég]e la Plus générale est celle de Pinterdiction (ProhibitiorQ de l’inccste, cest-a~
dire Pinterdiction d’éPouscr un Procl'lc Parcnt. I nfait, pour les e’cl'mologues, la Prohibition
de linceste trouve sa raison d’étre et sa !égitimité dans les relations dalliance avec
dautres Iignées qu’e”e impose aux futurs époux. (es alliances permettent a la famille de
se clivershcier, de se renforcer alors que, a terme, Pinceste la condamnerait a Pisolement et a
Petiolement.

| a régle de |’cnc|ogamic consiste a se marier dans son groupe social (vi”age, c]an) ;
celle de l’cxogamic a se marier a Pextérieur de celui-ci et H-lomogamic qui consiste pour un
individu a éPouscr son semblable.

On dis’cingue deux types d’l’lomogamie.

- L’homogamic géographiquc: les deux ¢poux sont du méme village ou de la
méme ville ou région car, en régle générale, il faut se connaitre et se rencontrer avant de
conclure Palliance.

* L’homogamic sociale : les Parents aPPartiennent non seulement au méme
groupe social, mais y occupent des niveaux hiérarcl'xiques identiques ou trés voisins. Far
exemple, dans le groupe des artisans, les enfants des « maitres » se marieront entre eux, de

méme POUF ICS Cﬂ{:aﬂts dCS « compagnons .
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3.2. Képartition suivant la catégorie socioProfcssionnc"c des deux conjoints

Femme Agricultrice | Artisan, Cadre Profession Employée Ouvriére Total

Homme commergante intermédiaire

Agriculteur 771 21 0,9 54 1,1 3,4 100
Artisan, commergant 1,2 42,8 4,2 12,7 33,0 6,2 100
Cadre 0,3 3,2 30,5 35,9 28,3 1,8 100
Profession intermédiaire 0,3 2,4 5,1 34,1 48,8 9,2 100
Employé 03 22 24 16,9 68,2 10,1 100
Ouwrier 0,7 1,9 0,7 9,0 58,3 294 100
ensemble 5,5 6,8 6,2 19,3 47,5 14,8 100

Source : INSEE, enquéte emploi 1989

Champ : coup[e de deux actifs mariés ou non

Four 00 agriculteur, vivant en couPle, Plus de 77 vivent avec une agricultrice ;

ur 100 emplo és, lus de 68 vivent avec une emplo ée, etc.
ployes, p pey
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Lecon 4: Les fonctions de la famille

O’zy'ecﬁfgénéral :Ala ﬁn de cette [e(;on, nous devons étre capa’o[es de présenter les d'ﬁéven’ces fonc’cions de

la famiue.

O’qjecﬁfs spéciﬁques :
0.51: étre capa’o[e de disﬁnguev les foncﬁons sociales de la famiﬂe

0.S2: étre capa]o[e de décrire les foncﬁons économiques de la fami“e

Problémat'gue :
La famille n'est plus autres fois le lieu essentiel de la production. En effet, elle devient a la fois une
unité de consommation, un lieu d’échange, et de solidarité. Ainsi, queﬂes peuvent étre les composantes des

fonctions sociales et économiques de a famille ?

Activité :

Document I : la famille : instance de socialisation

La famille est I'institution essentielle par laquelle est assurée la reproduction des relations
sociales. Elle représente, avec d'autres « relais » (I'école, le groupe de camarade...), une
instance de socialisation de premier ordre. Dés notre enfance ne sommes-nous pas
confrontés a certaines « maniéres de faire et de sentir » ? l'adoption de ce « code
culturel » impregne la plupart de nos actions.[. .. ]

Des I'instant ou la vie en société s'impose a nous, nous devons nous plier & certaines
régles. Lordre social a ses propres exigences. Le respect de ces contraintes sous-entend
que la « conscience collective » soit & méme de produire et de diffuser un message de
« normalisation » la bonne réception de ce message oriente nos comportements dans une
direction déterminée. Nous nous conformons a des impératifs et a des prescriptions
(politesse, savoir vivre, exactitude...).[...]

L’acquisition de ces différentes normes n'est nullement spontanée. De nombreuses étapes
sont nécessaires [...| l'apprentissage nous aide a déchiffrer, puis a sélectionner les
informations qui nous sont adressées. Nous parvenons de la sorte — par titonnement
successifs a ne plus répéter les mémes erreurs. Cet effort d'intériorisation ordonne notre
pensée : les priorités sont hiérarchisées, et les moyens d'actions légitimés. Par ce biais,
notre stock de connaissance |...] s’enrichit. Telle figure qui initialement semblait difficile
a exécuter ou a conceptualiser devient par la suite plus familiére (au point d'étre
considérée comme « naturelle » ou « évidente »). Ce travail de routinisation, en
apparence anodin, n'en est pas moins trés précieux, car il nous fait participer a [...] la

« construction sociale du monde ».

G.Ferréol et ).P. Noreck, Introduction & la sociologie. Cursus .Armand Colin, 1989.
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T.A.F

I) De quelles fonctions de la famille parle-t-on dans ce document ?
2) Donnez les définitions de ces fonctions

3) Trouvez des exemples de comportement dont 'apprentissage se fait dans la famille.

Document 2 : La famille comme unité économique

o Un véritable poids économique. Les enfants de 4 a 10 ans, qui sont 5,3 millions
en France, recoivent chaque année8060 million de francs d’argent de poche, mais « ils ont
en fait 4 milliards de francs en poche estime Institut de I'enfant, car il faut inclure les
services rémunérés, les dons de grands- parents, les cadeaux d’anniversaire en argent, les
primes aux notes, et les détournements de de menue monnaie ». Les « tétes blondes » de
2 a 7 ans recevraient en moyenne deux francs par mois d’argent de poche, d’apres une

étude inter déco.

J Une forte influence sur les achats. « des 2ans, 'enfant est prescripteur des achats
de la famille », note I'Institut de enfant. Des bambins aux enfants de 10ans, ils sont plus
de 70% a choisir leurs céréales, leurs yaourts et fromages blancs, leurs biscuits... dans
huit cas sur dix, ils sélectionnent leurs jouets. Pour les vétements, ils participent a 67%
aux choix de la marque et dans le cas des chaussures, 3 66% mais leurs avis est
déterminant aussi dans 20% des cas pour le choix d'une voiture familiale, et a 43% pour
celui du lieu de vacances. « la prescription commence de plus en plus jeune et concerne
un nombre croissant de de secteurs économiques, explique l'institut de I'enfant; elle

s'exerce désormais sur des marques précises.

L. Belot et P. Galinier., « Petits mais déjé. courtisés », Le Monde 17 décembre 2000

T.A.F

I) Pourquoi la famille est-elle considérée comme une unité économique ?
2) Comment expliquez-vous que les enfants soient de plus en plus prescripteurs des

achats de la famille ?
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4.1.]_es fonctions sociales de la famille

4.1.1.] afonction de Procréation

| a Premiére des fonctions dévolues a la famille est donc d’assurer la venue au
monde des enfants. Dans beaucoup de sociétés, la fécondité du mariage estjugée
indispensable a une véritable famille et sa stérilité est vécue comme un drame.

4.1.2.]_afonction de socialisation

| a socialisation se définit comme étant "le processus par lequel un individu fait
]’aPPrentissage des raPPor’cs sociaux entre les hommes et assimilent les valeurs, les normes
et les croyances d'une société®. | a Fami”cjouc un role imPortant dans la vie future de
l'enfant en lui transmettant les régles essentielles a la vie collective. E_”e incarne le role de
Premiére école, elle permet a lenfant de s'intégrer dans la société, c'est la Premiére
instance de socialisation. Au cours de la socialisation, la famille incu!que a Penfant les
conduites a tenir en différentes circonstances de la vie sociale. (ette socialisation

s’accompagne de sanctions négatives (Punitions> ou Positives (récompenses)

4.1.3. | _a fonction affective etde Protcction

n général pour tout individu la famille est synonyme de relcuge, de sécurité. E_”e
garanti’c en effet le bien étre d'une personne en la soutenant face aux aléas de la vie, elle
contribue en fait a son éPanouissement C’est la seule fonction de la famille a avoir
survécu a tous les cl'langements. E”e consiste & assurer l‘équilibre émotionnel et affectif
de ses membres, en Par’ciculier des nouveau-nés et desjeunes enfants.
4.2.] esfonctions économiqucs de la famille

4.2.1.] esfonctions économiqucs de Production et de consommation

| a famille Présente une fonction économique a la fois de Production et de
consommation. [ar exemple les parents en travaillant Pro&uisent des biens et services qui
eurs apporterons un revenu, grace a celui-ci ils pourront acheter des }Diens, qu‘ils
consommeront.

4.2.2.| esfonctions de gestion et transmission du Patrimoinc

On peut distinguer d'une part le Patrimoine matérie], dautre part le Patrimoine
social.

422.1.]e Patrimoinc matériel

(ne famille dispose dune quantité plus moins importante de biens qui constituent

son Patrimoine matériel : habitation, meub[es) terre etc.

Chaque société a ses propres régles pour déterminer qui a la Propriété et le

Pouvoir de ges’cion de ce Pa’crimoine et comment doit s’effectuer sa transmission a la mort
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de son Proprié’cair@. Aujourc]’lnui, la rég]e de transmission des biens est celle de l’égalité
entre les enfants.
4222 ] e Patrimoinc social
| a famille ne gere pas et ne transmet pas seulement des biens mais aussi :

+ une culturcj des connaissances, des golts, des maniéres de se conduire en société,
un stgle de vie ;

* une Position socialcj par excmple le réseau des relations sociales de la famille peut
jouer un réle imPortant dans Pobtention d’un emPloi ;

+ unnom:au Gabon, nous héritons généra]emcnt du nom de notre Pére.

C‘est une fonction a la fois cu]ture”e, économique et sociale qui se transmet de

générations en générations.
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Legon 5. [ volution de la famille dans ses formes

Objectif général : A la fin de cette lecon, nous devons étre capables
J

d’expliquer Pévolution des structures familiales

5.1. [ volution lice a la modification du réle de la femme

(Certaines de ces évolutions sont liées a la transformation du réle des
femmes dans la société. [Dans les pays occidentaux, a tous les stades de la vie
familiale, les femmes entrent dans le monde du travail oule réinteégrent aPrés
avoir eu des enfants. | eur sortie du champ de ['économie purement
domestique ot les confinait la réPartition traditionnelle des taches a entrainé
dans les années soixante-dix une Prise de conscience massive de l'aliénation
(dépendance> feminine, ce qui a Pcrmis la naissance diun imPortant
mouvement de libération féministe. Farallelement 2 l’augmcntation des
exigences de valorisation Personne”e 4 travers le mariage et la Fami”e,
]‘a”égement des Procédures de divorce et l'lamélioration des Perspectives
Promcessionne”es pour les femmes ont contribu¢ a la hausse du taux de
divorce en Occident. Dans les années quatre~ving’c~dix par cxemplc, on
ComPtait aPProximativcment un divorce pour deux mariages dans la région

Parisienne.
5.2. [ volution li¢e a la situation économiquc et Penvironnement social

[ 'unité familiale a connu aussi diverses variations. Davantage de
couplcs vivent ensemble en concubinagc, avant le mariage ou au lieu de se
marier. | Je méme, certains couples agés, souvent en situation de veuvage,
Privilégient la cohabitation au mariage pour des raisons économiques.
Diverses structures économiqucs et sociales rcmPlisscnt aujour&’hui nombre
de fonctions qui, autrefois, relevaient de la famille - Procluction économique,
¢ducation, enseignement religicux, loisirs, etc. | *¢ducation est Prise en
charge par !‘Etat ou par des institutions Privécs ; les activités récréatives ont
lieu a l'extérieur, méme si elles Participent a la cohésion de la structure
familiale. Si la famille a toujours |a rcsponsabilité de la socialisation des
enfants, il aPParaT‘c que, méme dans ce domaine, l'influence de l’entouragc et

des médias exerce un réle croissant.
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TRAVAUX DIRIGES N°2 SUR LA FAMILLE

Exercice 1 :
La structure familiale des ménages

1968 | 1975 | 1982 | 1990 | 1998
Ménages (en millions) | 15,8 | 17,7 | 19,6 | 21,5 | 24

Répartition des ménages par type (en %)

Hommes seuls 6,4 7.4 8,5 10,1 | 12
Femmes seules 13,8 | 14,8 | 16 17,1 | 18,2
Famille monoparentale | 2,9 3 3,6 4.6 6,9

Couples sans enfants 2,1 22,3 | 23,3236 |27
Couple avec enfants 36 36,5 | 36,1 | 32,9 | 33,9
Ménages complexe 19,8 | 16 12,5 | 11,7 | 2
Total 100 | 100 | 100 | 100 | 100

Source : INSEE, TEF 1999-2000 P29

1) Calculer et expliquer. Quel est le taux de croissance du nombre de ménages entre 1968 et 1998 ? Quels facteurs
peuvent expliquer cette évolution ?

2)  Expliquer. Dans le cas des ménages a une personne, comment peut s'expliquer le poids inégal en (%) des hommes
seuls et des femmes seules ? Parmi l'ensemble des ménages ?

3)  Analyser. Quel type de ménage a connu le taux de croissance le plus fort ? Comment cette croissance forte peut-

elle s’expliquer ?

Exercice 2 :
Les transformations conjugales en chiffres

Mariage Divorces Age moyen au Naissances hors
(en milliers) | (en milliers) premier mariage mariage (en%)
Hommes | Femmes

1946 516,9 64,1 27,4 24,2 8,7
1950 331,1 34,7 26,2 23,3 7

1955 312,7 31,3 25,9 23,2 6,4
1960 319,9 30,2 257 23 6,1

1965 346,3 249 249 22,7 59
1970 393,7 38,9 247 22,6 6,8
1975 387,4 55,6 24,6 22,5 8,5
1980 334,4 81,1 25,1 23 11,4
1985 269 4 107,5 26,2 24,2 19,6
1990 287,1 105,8 27,6 25,6 30,1
1995 254,7 119 ,2 29 26,9 37,9
1997 284,5 115,6 29,7 27,6 39
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Source : Insee, TEF 2000

1) Calculer. Quel est le rapport entre le nombre de mariages et celui des divorces en 1950 et en 1997 ? Calculez le taux
de croissance enregistré par chacun de ces deux nombres entre 1950 et 1997.

2) Analyser. Quelles tendances se dégagent du tableau? Que révélent-elles sur lévolution de linstitution
matrimoniale ?

3) Résumer. Si vous deviez résumer les changements intervenus en une phrase, vous diriez que, depuis les années
1970, [€ TNATIAGE ESE AOVENUL..crerce e s e e i s s s s s e s s (?)

4) Déduire. Etant donné la diffusion des moyens modernes de contraception, comment interprétez-vous les

évolutions chilﬁcrées dans la derniére colonne du tableau ?
Exercice 3 :

Le devenir des unions commencées avant mariage

En % Année en début d’union
1968-1972 1973-1977 1978-1982 1983-1987 1988-1992

Proportion d’unions commencées hors 21 42 60 78 87
mariage
Devenir des premiéres unions commencées hors mariage au bout de Sans
Cohabitants 17 21 26 33 48
Mariés 69 64 53 45 30
Séparés sans mariage 11 11 17 19 21
Séparés apreés mariage 3 4 4 3 1
Ensemble 100 100 100 100 100

Source : Les femmes, INSEE et service des droits des femmes, contours et caractéres 1995 page 53

1) Lire. Sur 100 premiéres unions qui se sont formées hors mariage dans les 1968-1972, combien avaient été [égalisées

par un mariage 5ans plus tard ?

2)  Analyser et justifier. De maniéve générale, le mariage peut-il étre considéré aujourd’hui comme 'acte fondateur du

couple ? Justifier précisément votre réponse en vous appuyant sur l'ensemble du tableau.

3) Analyser et justy}er. De manieére génémle, la cohabitation peut—e“e btre considérée avy'owd’hui comme une simp[e

étape avant le mariage ?]usﬁﬁez précisément votre réponse en vous appuyant sur lensemble du tableau.
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METHODOLOGIE : CALCUL DU COEFFICIENT MUTIPLICATEUR & INDICE

1) | e coefficient multiplicateur

(n coefticient multiplicateur (hote CM) est un rapport entre deux valeurs. Lorsque ces
valeurs Portent sur un Phénoméne observé a deux dates cligéreﬂtes, le coefficient

multiplicateur se calcule a Partir de la formule suivante :

Valeur d’arrivée

CM =
Valeur de départ

E_xcmglc
Au (Gabon, le nombre de mariages dans la ville de Moanda était de 300 en 2005 et de

900 en 2016.
900
CM= 300 5.

T rois cas doivent étre c{is’cingués

0 Sile coefficient multiplicateur est supéricur at,le Phénoméne a augmenté. Dans
notre exemple le nombre de mariages de 2016 est 3 fois Plus éleve que celui de
2005.

0 Sile coefficient multiplicateur est égale at,le Phénoméne est resté stable (les
deuxvaleurs sont i&entiques).

(0] Si le coefficient mul’ciplicateur est inférieur a i, le Phéﬂoméne a diminué. Far
excmple, si le coefficient multiplicateur est égai 3 0,5, on dira que le Pl‘xénoméne a
diminué de moitié.

2) |ndice simB|c

UH indice ¢lémentaire est un nombre exPrimant le raPPort entre deux valeurs. ” na donc
pas d'unité et se calcul de la facon suivante.
- on choisit une année de référence (armée de base a laque”e on affecte Pindice i OO).

~-Oon calcule I’iﬂC{iCC C{CS autres années en aPPliquant la Formule :

Valeur drarrivée

— *

Valeur de I’année de base
Si bon ne dispose que de deux années et que Pon choisit la Premiére comme année de

base, Pindice de la seconde année est égal au coefficient multiplicateur multiPlié par i 00.

| e coefficient multiplicateur est donc unindice de base 1.

! xcmglc 1:

[T n [Trance, le F]B était de 7861 milliards de francs en 1996 et de 81 57 Milliards en

1997.
Silon choisit 1996 comme année de base, on obtient :
[1996=100
8137
[1997=22% 100 =103,5

()nvéﬁﬁeque41997=(:mk1oo:=Loaﬁ*nx3=ioaj
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/ntcrgréta tion

T rois cas doivent étre distingués.
e Silindice de la seconde année est suPérieur a 100, le Phénoméne a augmente
(c’cst le cas dans notre exempie oule F]B a augmenté de 3,5%.
e Silindice de la seconde année est égal a 100, le Phénoméne est resté stable (les
deuxvaleurs sont iclentiques)
o 51’ Pindice de la seconde année est inférieur a 100, le Phénoméne a diminué. Far
exemp]c, si Pindice est éga! 450, on dira que le Phénoméne a diminué de moitié.
E_xcmelc 2:
Frenons le nombre de divorce en France. [ n 1995, il ¢tait de 255 000 et en 2001 de
304 O00.
A Partir de l’exemplcj
1) Déterminer Pindice du nombre de divorce en 2001.

Z) lntchrétcr le résultat

! xcmglc 3

1. Complétez le tableau en calculant les

Immatriculations ENilicrS En indice base 100 valeurs en indice, base 100 en 2008.
de voitures particuliéres . . .
neuves par type d'énergie 2.Comparez la ligne « Bicarburation (essence
en 2011 2008 2011 2008 2011 +GPL) » ala ligne « Total ».
Diesel 15844 | 15962 100 | 100,74 . Entre 2008 et 2011, les immatriculations .
Essence 4515 | 5735 100 | 127,02 . de voiture utilisant la bicarburation ont . ...
Bicarburation (essence + GPL) 22 11,9 100 | 540,90, augmenté 5 fois plus vite que 'ensemble
Hybride (électricité + essence) 8,5 129 100 | 15176, . des immatriculations.
Autres’ 36 98 100 | 27222
Total 2050,3 2204,2 100 107,51

1. Superéthanol, gaz naturel pour véhicule (GNV), bicarburation (essence + GNV),
électricité, GPL. Champ : France métropolitaine.
Comité des constructeurs frangais d’automobiles, 2012. gl e b e e L

3)  Relation entre indice, tauz de vaviation et cogfficient multiplicateur

| esindices permettent de connaitre :

| e taux de variation de la granclcur par rapport alabase.

Soit ¢ Pindice d’une année t, le taux de variation c exprimé en pourcentage entre Pannée
de base et Pannée t: C = ]t~ 100
| e coefficient mu!tiP!icateur

Soit | Pindice d'une année t, le coefficient multiplicateur (M entre Pannée de base et

Pannée t: CM L

100
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CHAPITRE 3 : LA POPULATION ACTIVE

Avoir un « emploi », dans les sociétés d avjourd hui, c'est disposer d'une source de revenue. Cest
aussi acquérir une position sociale aux yeux des autres et bénéficier de droits et d'une protection contre
des risques auxque/s nous seront tous cory%nfés {/a maladie, [a vieillesse, le c/zo”mazge, etc.... }

La population se partage entre « inaclifs » et « aclifs », et parmi ces derniers, entre ceux qui ont
un emploi et les chémeurs.

L'emploi occupe une telle importance awjourd hui que la situation de ceux qui n'arrivent pas 2 en

trouver est devenue trés dlfficile 2 vivre.
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| econ 1: Notion de Population active

Obiccti{: gc’nc’ral AN la fin de cette ]egon, nous devons étre caPab]es de
<

montrer les différentes catégories de la Popu]ation

Objectifs spécifiques :

O.Sl : étre capablc de définirla PoPulation active

0.52: étre caPable de Présentcr les différentes comPosantes de la

Population active

Probléematique :

Ac’ciFs ou inactifs, il n’est pas évident de faire un partage trés net car

les limites en activité et inactivité ne sont pas toujours trés Perceptibles. n

effet, comment peut-on definir une Population active 7 Que”es sont ces

comPosantes ?

Activité :

Des hommes plus « actifs » que les femmes

66 % des Yemnies sont actives?

Actifs ou inactifs ?

Un homme au foyer Une étudiante Un ouvrier
e
@‘;{"‘i—w
Un travailleur

Une retraitée Une chémeuse clandestin

La population active au sens de I'Insee

Population sans emploi

Population active

L &
- L4
Personnes ayant Personnes inactives
une activité Personnes (femmes et hommes
professionnelle au chomage au foyer, étudiants,
rémunérée retraités...)
L >
) 4

1) D’apres vous, ces deux personnes

sont-elles actives ? Doc 1

2) Comment expliquez-vous que

selon I'Insee, en 2012, en France, « 75 % des

hommes sont actifs mais seulement 66 % des

femmes » ? Doc 1

3) A partir de Poccupation décrite sur

chaque photo, peut-on considérer ces

personnes comme actives au sens de 'Insee ?

Doc2et3

4) Qu’est-ce qui différencie un

chomeur d’un inactif ? Doc 2

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com

Année académique : 20182019

52




[RETe Ui 20 0= L agh it i s e anl @ s sllan dolm.

Résolution de lactivité

| DOC1 ) Des hommes plus « actifs » que les femmes

{T500m g selement
06 % cks Semmes sont sctives?

| 00C2 La population active au sens de |'Insee

Population sans emplol

>

Personnes ayant Personnes Inactives
une actvité Personnes | (fammes et hommes

professionnelle | auchdmage | aufoyer, étudiants,
rémunérée retraiés...)

1) D'aprés vous, ces deux personnes sont-elles
actives?

Au sens courant la femme est active, Elle a de
mutiples occupations : ele fait le ménage, s'occupe
de ses enfants.., Mess ele est inactive au sens

de MNnsee.

Le man| en revanche, est inactif (chdmeur)

8U sens courant, mas pas au sens du BT.

(2] Comment expliquez-vous que selon 'nsee,
en 2012, en France, « 75 % des hommes sont actifs mais
seulement 66 % des femmes » 7

Jl faut detinguer le sens courant du sens économique
du terme « actif ».

Le pourcentage est phs élevé

chez les hommes car i occupent ou recherchent
plus fréquemment que les femmes une activité
professionnelie rémunérée,

3] A partir de foccupation décrite sur chaque photo, peut-on considérer ces personnes comme actives au sens de lnsee ?

!

Cette occupation ' est pas une activité professionnelie rémunérée (ménage).

Cette ocoupation nest pas une activité professionnelie rémunérée (étudiante).

C'est bien une activité professionnelle rémunérée.

Cette occupation n'est pas une activité professionnelie rémunérée (retraitée).

Cette personne rf'a pas d activité professionnele rémunérée mais elle en recherche une.

zle|z|lelz|Z (B

1
2
3
4
5
6

Etant un travalleur clandestin (donc non déclaré), cette personne rla pas d'activité professionnele.

0 Doe 2 Quest-ce qui différencie un chdmeur d'un inactif ?

Un chdmeur est un actif sens empk & la recherche d'un emplol glors quun inactif est une personne sans emphl et qui ne recherche

pas demplol
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1.1. Deéfinition de la Population active

| a PoPulation active est Pensemble des individus qui exercent ou cherchent une
activité Profcssionnc”c rémunérée. Autrement dit cest Pensemble des personnes
susceptibles de Par’ciciper ala production de richesses soit parce qu’e”es ont un cmploi
(Forman’c la Population active occupée>, soit parce qu’e”es en recherchent un Ues
chomeurs). L’cmploi étant défini comme une activité rémunérée et déclarée.
1.2. FoPulation active : une composante dela PoPulation totale

La Population totale comPrcncl des actifs et des inactifs.

Population totale = Population active + population inactive

Cette distinction est fondamentale pour les économistes, car seuls les actifs sont
susceptibles de Participer ala Pro&uction de richesses. E_”e Pest éga]ement pour les
sociologues car le fait de ParticiPer ala Production donne droit a des revenus, une

certaine inc{épendance, et a un statut Plus moins Protecteur‘

La PoPulation active comPrcnd non seulement les personnes clui exercent
effectivement une activité Pro{:cssionnc”c (3 comPris les aPPrentis et les stagjaires

rémunérés), et clui forment la Population active occupée, mais aussi les chémeurs.

Population active = population active occupée + les chémeurs

Population active occupée = population active— les chémeurs

| a taille de la Population active clépend étroitement de régle comme ]’ége de la
scolarité obligatoire, l’ége léga! pour travailler ou l’ége de départ a la retraite qui
déterminent la Population «en age de travailler ». Four HNSEE, celle-ci comPrend les
personnes de 152364 ans. | a catégorie des inactifs regroupe les personnes clui ne sont ni
en cmPloi ni au chémagc : enfants, étudiants, retraités, hommes et femmes au Fogcr...etc.
| a Population active constitue cePendant une catégorie comP]exe, tant du Point de vue de
sa définition que de sa mesure, en Particulicr en ce qui concerne le calcul du nombre de
chomeurs.

Exercice d’am)lication

Classez les situations du tableau.

Emploi Choémage Actit Inactif

Un retraité bénévole dans une association

Un salarié a France Télécom

Une personne sans emploi, disponible et ayant réalisé
des recherches actives cl’emploi

Une femme au foyer, disponible, désirant travailler
mais n'entamant pas de démarche

Un lycéen
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Legon 2: | aux d’activité et évolution de |a PoPulation active

Objccthc général : A la fin de cette lecon, nous devons étre capables de &istinguer les
différentes causes de Pévolution de la Population active.

Objccthcs spéciﬁqucs :

O.Sl : étre caPaHe de calculerle taux c{’activité, de cléPenclance et de charge.

O.52: étre capable &’expliquer les causes de évolution de la Population active.

Problémat'gue :
A partir de la déﬁniﬁon de la popu[aﬁon active, aucune distinction n'est possib[e entre la part des actifs et ou inactifs

dans la populaﬁon totale. Ainsi, que[s sont alors les instruments permettant de mesurer la populaﬁon active ? Et que“es

sont les causes de Pévolution de la popu[ation active ?

2.1. | _esinstruments de mesure du Poicls des inactifs sur les actifs
| _es inactifs et les chdmeurs ne Participcnt pas a la création de richesses. |ls vivent
des richesses Produites par les actifs occupés. Alinsi, Pon peut déterminer le taux
dactivité, de c!épenciancc des inactifs et des c}'némeurs, etle taux de cl'xarge pour les actifs.
0 T auxd’activité
| e taux d’activité est la proportion des personnes en age de travailler ou clui ont

fait le choix d’une activité ProFessionne”e rémunérée.

Populationactive,,

T aux dactivité = -
Populationtotale

| e taux dactivité permet de mesurerla part des actifs dans la PoPu|ation totale.

[ n[rance, il est faible avant 25 ans et apres 55 ans et Plus éleve pour les hommes

que pour les Femmes, méme si cet écart se réduit.

0 Tauxde dépendancc

| etauxde dépendance mesure le Poids des inactifs surla Popula’cion active

Populationinactive
Populationactive

T aux de dépcndance = *100

(0] Taux de chargc
| etaux de charge surles actifs occupés donne en pourcentage le Poic{s du nombre
d’inactifs et des chémeurs surla Population active occupée. | a Population ala cl'xarge des

actifs occupés = inactifs + les chémeurs.
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Taux de c}‘large = Inactifs + Chomeurs* 100

Actifs occupés

2.2. | escausesde lévolutionde la PoPulation active
F’lusieurs raisons exPliquent Pévolution dela Popula’cion active:

v | ’accroissement naturel de la PoPulation
| ’accroissement naturel de la Population influe sur Peffectif de la population en age de
travailler.

v | esolde migratoire
| a Population peut étre comPlété par les travailleurs immigrés et etre diminué par les
sorties des actifs du territoire nationale.

v | esfrontieres d’entrée et de sortie de la Population active
| a loi fixe I’ége minimum pour travailler (entré) et I’ége de retraite (sortie). (ne
modification des frontieres d’entrée et de sortie de la Popula’cion active a une incidence
surla Popula’cion active.

4 L’augmcntation des taux d’activité des femmes de 25 a 50 ans, qui se rapproche

de ceux des hommes-méme si 'écart nest pas encore comblé actuellement.
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Legon 3.] es classifications de la PoPulation active

Objccthc gc’néral . A la fin de cette lcgon, nous devons étre capables detablir la
classification de la Population active par secteurs cl’activi’cé, par ProFession et catégories
socio progessionnc”c et par niveau de ciualhcication

Objcctifs sPéci{:iqucs :

O.5i1:eétre capable de classerles actifs selon les secteurs d’activite, I’ége, le sexe, la

qua]hcication

O.52: étre capable de rePar’cir les actifs selonla P.C.S

Problématique :
La population active est trés diversifiée. Pour mettre en évidence cette diversité, il est nécessaire de réaliser une

répartition. En eﬂ%t, comment peut-on repartir la populaﬁon active ?

Activité 1: La structure de la population active selon le niveau de dipléme

En pourcentage 1971 1983 1991 1999
Aucun diplome @ 449 348 29
BEPC, CAP, BEP 242 326 316 371
Baccalauréat ou équivalent 84 10 15 13,7)
Dipléme Supérieur 6 125 165 233
Total 100 100 100 100

1) Qu'est-ce que la formation ?
2) Rédigez une phrase présentant l'information apportée par les pourcentages entourés.

3) Comment évolue la catégorie « aucun dipléme » depuis 19712

André Gauron, « qualification, information, emploi », in cahiers francais, n° 304.

Activité 2:La classification de la population active

Document :les secteurs d'activité

Les secteurs d'activité permettent de ranger les actifs en trois catégories. Le secteur
primaire couvre la production de ressources naturelles : agriculture, péche chasse, forét.
LINSEE leur adjoint les mines. Le secteur secondaire est centré sur l'industrie
manufacturiére, cest a dire sur la transformation des ressources naturelles en produits
manufacturés. L'industrie au sens de I'INSEE, comprends également l'énergie. On lui
adjoint aussi souvent le batiment. Le secteur tertiaire regroupe la production de
services. Ces services sont majoritairement marchands: commerce Banque, assurance,

A . . . A , N . . ’ N A
hétellerie, etc. ils peuvent aussi étre non marchands, cest-a~dire non destinés a étre
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vendu sur un marché. Ils sont alors généralement le produit de lactivité des
administrations: éducation, justice, défense nationale.

Cette classification ne s,opére pas a partir de la profession des actifs, mais de l'activité
principale de l’entreprise gui les emploie. Le cléveloppement économique modifie

fortement la part de chacun des trois secteurs dans la population active totale.

Claude DARGENT, Nathan, 1997
TAF
1) Qu'est-ce qu'un secteur d'activité ?
2) Donner les différents secteurs d activité.

3) Définir chaque secteur d'activité.

Activité 3 : Pourquoi une classification socioprofessionnelle ?

Le terme méme de catégories socioprofessionnelles est révélateur des objectifs que se
sont assignés leurs créateurs:il sagit de caractériser les individus et d'abord les actifs
selon leur profession mais en méme temps d'associer un statut social a lactivité
professionnelle. Comme le précise IINSEE, « la définition [des catégories

sociopro{essionnelles] a pouy ol)jet de classer I'ensemble de la population en un nombre

restreint de catégories présentant chacune une certaine homogénéité sociale, [a savoir

cue] les personnes appartenant a une méme catégorie sont présumées étre susceptibles
d'entretenir des relations personnelles entre elles, avoir souvent des comportements et
des opinions analogues, se considérer elles-mémes comme appartenant a une méme
catégorie et &tre considérées par les autres comme appartenant a une méme catégorie.
» [.]

De fait, la nomenclature de I'INSEE est multidimensionnelle en ce sens qu’elle est le
résultat de la combinaison de plusieurs critéres discriminants : profession individuelle
(métier), statut (position juriclique de Yacti{), quali{ication, place dans la hiérarchie,

importance de | entreprise, éventuellement secteur d activité.
SERGE Bosc, Stratification et transformation sociales, © Armand Colin, 2005.

TAF:

1) Pourquoi la profession détermine-t-elle largement le statut social d'un individu ?

2) Quels sont les critéres retenus pour classer les actifs dans la grille des PCS de
I'INSEE ?

3) Expliquezla phrase soulignée.

A retenir

Salarié: personne qui travaille pour le compte d'un emplog euren échange d'un salaire
Indépendant : personne qui exerce a son compte une activité économique.
Qualification : ensemble des compétences acquises par un individu (quali{ication
individuelle) ou reqguises par un emploi (quali{ication de l’emploi).

1) , ’ . A 17 . .
Secteur d'activité : un regroupement d entreprises ayant la méme activité principale.
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3.1. (lassification des actifs selon le sexe, l’égc, la qualiﬁcation, les secteurs d’activité

3.1.1. (lassification selon le sexe

Selon le sexe, on distinguc la Population active masculine et la population active
feminine. | ’évenement le P]us remarquable dans évolution de la Popula’cion active est la
feminisation de Pactivité (les femmes sont de Plus en Plus nombreuses au travaiD.

3.1.2. Classification selon l’égc

La Popula’cion active Peut étre catégorisée par tranche d’ége (excmple 25 4 50
ans). On peut remarquer Pentrée tardive clcsjcuncs dans la vie active du fait des |ongucs
études.

3.1.5. Classi{:ication selonla ciualhcication

| a Population active peut étre répar’cie sur la base de la formation, du niveau
détude etc... | a croissance raPicle des taux de scolarisation par age c{epuis quelques
années a entrainé une élévation du niveau de formation des générationsjeunes.

3.1.1. (lassification selon les secteurs d’activité

Ohn classe les actifs dans le secteur Primairc, secondaire ou tertiaire selon Pactivité
dominante de l’cntrcPrisc ou ils travaillent : |’agricu|turc et ParFois mines pour le secteur
Primairc, industrie manufacturiere (industrie dans laque”e on Fabriciuc en quanti’cé certains
Produits industriels), énergje et Pancois batiment pour le secteur secondaire, services pour
le tertiaire. | e secteur tertiaire est divisé entre tertiaire marchand et non marchand selon
que les services sont destinés a étre vendus ou non sur un marché.
3.2. Képartition des actifs selon les Pro{:cssions et catégories
socioProchsionnc"cs(F.C.S)
| _es criteres de classification sont les suivantes :

+ le statutjuridique de Pactif: salari¢ ou indépenclant. | es salariés sont ensuite
classés cl’aprés :

+ le gradc oula position ProFessionne”e (cadres, cmplogés ou ouvriers...),

+ le caractere Privé ou Public de leur emplogeur,

+ la spéciali’cé,

+ la qua]iFication,

£ e type de métier (inclustriel ou artisanal).
| es inc{épenclants, quant a eux, sont classés selon leur activité économique et la

taille de leur entreprise (nombre de salariés).

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

59




Lecon 4: Marché du travail et chémage

Obiecﬁf général (A la ﬁn de cette lecon, les éléves doivent étre capab[es d’expﬁquev le déséquiﬁbve du
marché du travail.

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de présenter les composantes du marché du travail.

0.S2: étre capable de présenter les différentes formes de chémage.

Problématique :

Dans une situation économique favorable, la majorité des actifs est occupée. Mais ces derniéres années,
dans le monde, on remarque que certains actifs sont inoccupés : c’est le chomage. Ainsi, comment peut-on
alors expliquer ce déséquilibre du marché du travail et quelles sont les formes de chomage qui en
découlent.

Activité: qu'est-ce que le marché de travail ?

Offre Demande
Travail Popu[a’cion active Entreprises
Emp loi Entreprises Populaﬁon active
Offre de travail = Demande d’emploi Offre d’emploi = Demande de travail
Maryline Rochette, Hachette, 1996.

TAF.
1) Quest-ce que le marché de travail ?
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4. Les composantes du marché du travail

Le marché du travail est un lieu de rencontre fictif entre loffre et la demande de travail. Les
composantes du marché du travail sont [’oﬁcre et la demande du travail dont leur confrontaﬁon
détermine le niveau des salaires et d’emp[ois. Le déséquiﬁbre entre oﬁcre et demande du travail sur le

marché du travail est synonyme chémage.

4.2.Le chémage

4.21. Définition du chémage.

Le ch6mage désigne [a situation des personnes sans emp[oi qui sont a la recherche d'un emp[oi. 1l
résulte d'un déséquilibre entre des offres de travail de la part des actifs supérieures aux demandes de
travail de la part des employeurs.

Le chdmage est une période d'inactivité forcée qui caractérise la situation de personnes capables,

disponibles et désireuses de travailler, mais qui ne parviennent pas a trouver un emploi.

4.2.2. Les différentes formes du chémage.
v’ Chémage frictionnel
Le chémage dit frictionnel correspond au temps nécessaire qui sépare la cessation volontaire

d'une activité et a reprise d'une autre activité professionnelle.

v Chdmage saisonnier
Le chémage saisonnier concerne, quant a [ui, lensemble des activités qui se déroulent selon un
cycle qui n'est pas constant dans le temps. Ce type de chdmage concerne par exemple les activités liées au

tourisme, ou encore certaines activités agrico[es.

v’ Chémage conjoncturel
Le chémage covy'oncture[ résulte d'un ralentissement, p[us ou moins durable, de lactivité
économique. C'est le cas, par exemple, lorsque le volume de production excéde la demande des
consommateurs. L’en‘treprise qui ne peut p[us écouler ses pvodui’cs peut étre contrainte de licencier, fau’ce

de débouchés. Ce type de crise survenue dans le passé ((a crise de 1929 par exemple).

v Chémage structurel
Le chémage structurel provient, pour sa part, dun déséquiﬁbre durable du foncﬁonnemen’c du

marché du travail, qui excede les dﬁcultés cory'onctweﬂes, par nature temporaires.
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v le chdmage technique,
Au sein d'une entreprise, découle de [’impossibilité pour d'autres secteurs d'activité ou d'autres

entreprises de lui fowmir les éléments nécessaires a la fa’ovicaﬁon de ses produits.

v le chémage technologique:

1l vésulte des destructions d’emp[ois entrainées par le progres technique, par exemp[e dans la

fa’oricaﬂon, Padministration, etc.

4.3. Taux de chémage

Le taux de chémage permet de mesurer la proportion des chomeurs dans la popu[ation active

(actifs occupés + chdmeurs).

Nombredechdomeurs

Taux de chomage - : —
Actifs occupét chdmeurs

Du point de vue économique, le ch6mage est interprété comme la résultante d'un déséquiﬁbre

entre ['offre et la demande sur le marché du travail.
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Legon 5: les inégalités face au chomage

Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables de présenter les inégalités

inhérentes au chémage

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable d’expliquer les inégalités du chomage selon le sexe et ['age.

0.S2: étre capable dexpliquer les inégalités selon les diplomes.

Problématigue :

Parmi les acﬁfs, on disﬁngue ceux qui ont un emp[oi de ceux qui sont au chémage. Certains actifs

sont p[us exposés au chémage que d’autres. %e“es sont les raisons qui expﬁquent [’inégaﬁ’cé des acﬂfs

face au chémage ?

Activité :

Document 1 :

Taux de chomage par sexe et par age

En% Mars 1995 Moyenne 2005 TAF :
oS 98 9 1) Exprimez dans une phrase la signification des données
15 & 29 ans 16,2 16,6
en gras.
304 49 ans 8 7 8r:
50 ans ou plus 73 65 2)  Quelle classe d’age est le plus exposée au chomage ?
Femmes 13,8 10,8
Jjustifiez avec des données.
15 & 29 ans 23,4 18,1
30449 ans 7 9,8 3)  Quel genve est le plus exposé au chémage ? justifiez
50 ans ou ]o[us 8,2 7,0
avec des données.
Ensemble 1,6 9,8

Source : INSEE, tableaux de I’économie francaise, 2007

Document 2: Taux de chomage selon le dipldme de 1 4 4 ans apres la fin des études

En %
60 —

50

40 —

30 —

20 H -~

Supérieur au baccalauréat

T
1975 1980

T T T T 1
1985 1990 1995 2000 2005

Source : Insee,Tableaux de l'économie frangaise, 2007.

TAF :

1) Donnez lévolution du niveau d’étude entre 1975 et 1985

2)  Quelle relation constatez-vous entre le niveau de diplome et le

taux de chémage ?
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5.1.] es inégahtés du chémagc selon le sexe et l’égc

| e c%émage aPParaT’c comme un Phénoménc sélectif clui FraPPe davantage les
jeunes que les ainés et les femmes que les hommes.

Les femmes ont une Probabilité accrue d'étre au chémagc parce qu‘e”cs occupcn’c
des Postes moins qualhciés donc Plus exPosés, qu‘e”es ont c{’avan’cages de CDD, que leur
licenciement est moins onéreux parce qu'e”es ont moins &'expérience Promcessionne”e
(congé de maternité, ) . Les femmes sont relativement P]us nombreuses que les hommes
dans de nombreuses branches en déclin (le textile). Leur formation traditionnelle les
conduit trop souvent vers des emPlois en perte de vitesse ou trés encombrés (secrétariat)
P]utét que vers des emplois offrant de meilleurs débouchés comme les ProFessions
scienthciques ou techniqucs.

Lesjeunes sont clavan’cage atteints par le cl'xémage carils arrivent sur un marché du
travail saturé. Lesjcuncs ont souvent des emPlois Précaires (chémage de Précarité). ”
s'agit des ’crésjeunes actifs qui ont quitté le systeme sco]airel ainsi ils sont peu voir pas
cliP]émé et n'intéressent les cntrePrises dans la mesure ou ]ls n‘ont pas eu le temPs
draccumuler une gran&e cxpérience.

5.2.] es inégahtés du chémagc selonles diP|6mcs.

Dans un marché du travail dont l'acces est devenu Problématique, la détention d'un
dip]éme constitue une relative Protection contre le risclue du c}‘xémagc | ‘entrée dans le
monde du travail est facilitée par le dipléme qui permet souvent une insertion P!us rapide et
dans des conditions Plus stables.

| e chémage est un Phénoméne inégalitaire qui touche Particuliéremeﬂt les non
qua]i}ciés. | es diplémés courent un moins grand risque de connaitre le cl'lémagc | es
salari¢s du haut de Péchelle de CSF (caclres et Professions intermédiaires) sont moins
touchés par le cl'lémage que ceux du bas de Pechelle (emp]oyés et ouvriers).

[D’une maniére générale, le risque détre au chémage diminue avec le niveau du
dip]éme, mais aujourcH'lui en fonction de la corjoncture et des objecthcs de l’entreprisc,

toutes les ca’cégories sont touchées par !e chémage.
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chon 6:les solutions du chémagc
biectif général : A la fin de cette leqon, les éleves doivent étre capables de
= P
Préscnter les causes et aPProchcs de solutions au chémagc‘
Ob_jccti)cs sPéciFiqucs :
O.Sl : Etre capablc d’analgser les causes du clﬂémagc‘

O.52: étre capab]e de présenter les Principa]es solutions du chémage.
Problématique :
Toute économie se caractérise notamment par lefficacité avec laquelle elle utilise ses ressources. L'une des
principales de celle-ci est constituée par sa main d’eewvre. L'utilisation optimale de cette main d’ceuvre
(réduction du chomage) est 'une des préoccupations majeures des dirigeants. Quelles sont les principales
causes du chdmage ? Comment réduire ce phénoméne ?
Activité 1:
Document :
Le travail humain en lui-méme est remis en cause par la mutation technologique qui a tendance & le
remplacé par les machines ou des systémes d’information : on peut désormais produire des richesses dans
certains cas sans travail ou généralement avec moins de travail.
Le chomage touche de maniére sélective les salariés ayant un bas niveau de qualification : la concurrence
homme machine concerne surtout les travaux manuels, répétitifs, faciles & remplacés par un robot. D’une
maniére générale, personne ne conteste le fait que « localement » dans un secteur donné, le progres
technique diminue l'emploi. La seule question est de savoir si lemploi qui est détruit « localement », &
court terme, dans un secteur, est compensé par une création équivalente dans un autre secteur quelque
temps apres. Historiquement, sur une longue période, ce principe a fonctionné. En est-il de méme
aujourd’hui et & quel rythme ?
TAF:

i) Expliquez comment le progres tcchnique peut avoir un effet direct

négathc sur I’emploi.
2) Comment les emplois detruits Peuvent~ils étre compensée par des

créations équivalentes d’emploi ?
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Activité 2 :l’objcctif de lactivité est de retrouver les solutions du chémage

Document I:1a croissance économique

TAF :

Croissance de la production et de I'emploi en France (en %)

- 1) Comment évolue la courbe de l'emploi par
Poducion P8
‘ . rapport a celle de la production ?
2) Pourquoi l'augmentation de la production
nécessite elle une augmentation de l'emploi ?

3) Pourquoi laugmentation de ['emploi favorise-

t-elle Paccroissement de la producﬂon ?

Document 2:la baisse du cotit salarial

| "homme nest pas une marchandise, mais malheureusement le march¢ du travail fonctionne comme
n’impor’ce quel autre marché : ce qui est rare est cher, ce qui est abondant est bon marche¢! | a
baisse des Prix suscite la demande. On peut le regretter, mais il serait coupable de I’ignorer.
Regarclons la realité en face: pour une croissance donnée de lactivité, la création c{’emplois
cléPencl du cott du travail et de Pincitation a travailler. | a flexibilite sauvage qui réegne aux [ tats -
(nis témoigne de cette réalité : il ya,en ProPor’cion, six fois moins de chomeurs de Iongue durée
qu’en [France, mais certains travaillent dur pour vivre en dessous du seuil de Pauvreté [ n [ rance,
on se refuse a lever le tabou du Smic et a dénoncer le scandale du RM] (tel ciu’il fonctionne) : on
Préfére acheter le silence des chémeurs en les indemnisant pour maintenir les acquis des
travailleurs en Place.

[.] la création d’emp]ois clépend de la croissance économique mais aussi du cott du travail : Plus
celui-ci est faible, Plus les cmp|ogeurs embauchent, Plus il est éleve, Plus les cntreprises
automatisent ou se délocalisent. ((’est en ce sens que le salaire minimum peut constituer une

barriere a I’emp]oi des travailleurs les moins qualhciés dontla Planétc surabonde.

M.Godet, Emploi le grand mensonge, Fixot, 1994

TAT:

1) Se]on le document, clue”e relation existe-il entre le cotit salarial et ]’emploi 7
2) Fourquoi le salaire minimum est-il considére par Pauteur comme une barriere a

l’emP]oi ?
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6.1.] es causes du chémage

L’argument avancé afin d’exp]iquer la Persistance dun chémage
imPortant, est la rigidités du marché¢ du travail, souvent évoquécs par les
théoriciens de tendance libérale : les charges sociales suPPortées par les
entreprises qui embauchent seraient trop lourdes et auraient un effet
dissuasif sur la création cl’cmP]ois . dautre part, Pexistence d’un salaire
minimum, en deca cluqucl ]’cntrePrise ne peut embaucher, associé¢e au Poids
relatif des charges qui Pésent sur les sa]aires, cmpécheraient éga!ement la
création de nouveaux cmP]ois,

6.2. les PrinciPalcs solutions du chémagc.

Four réglcr le Probléme du chc‘)mage, il s’agira alors, de rendre le marché
du travail P]us flexible. Ccttc flexibilite exigerait, par excmplc, de réduire les
sa]aires, au motif que l’entreprise, en réduisant ses colits salariaux unitaires,
Pourrait utiliser cette marge de manceuvre afin de créer davantagc d’cmplois‘
Il s’agirait en clair de payer moins pour payer Plus de monde. (ette notion de
flexibilité a servi, et sert encore, de critére aux politiques de Pemploi visant a

peitqg P

lutter contre le chémage.
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TRAVAUX DIRIGES N°3 SUR LA POPULATION ACTIVE

Exercice 1

En milliers 2000 2002 2005
Population totale 60 750,9 61 615,6 62 818,2
Population active 271755 27709,5 28 228,8
Chémeurs 2727,8 2 637,6 2.917,0
Population active occupée 24 443,7 25 072,0 25 311,7
Salariés 22156,0 22 864,3 23 058,5
Non-salariés 2241,8 2207,4 2253,2

Source : INSEE, Comptes nationaux
1. Calculez les variations en % entre 2000 et 2005 de :
* [a population active :
* [a population active occupée :
2. Quelle est la conséquence de ces deux évolutions sur le chomage ?
3. Quest-ce qu'un non-salarié ? Donnez un exemple.

4. Quelle est a part des salariés dans [a population active en 2005 ?

Exercice2
— 4. Complétez le schéma suivant a I’'aide
En milliers En 2005 du document (données en milliers).
Population totale 62 818,2

Population active

Population inactive 34 589,4

Population active occupée

Chomeurs 2917,0

1. Complétez le tableau ci-dessus.

2. Combien y avait-il de chémeurs en France en 2005 ?

3. Quelle est la part des chémeurs parmi les actifs en
2005 ?
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Exercice 3 :

En 1992, la France comptait environs 22 millions d’actifs occupés, 3 millions de chomeurs, 2 millions d’enfants non
scolarisés, 14 millions d’éléves et étudiants, 8 millions de retraités et 7 millions de femmes au foyer.

1) Calculer la populaﬂon totale de la France en 1992

2)  Calculer le nombre d'actifs

3)  Calculer le nombre d’inactifs

4)  Calculer le taux d’activité

Exercice 4 :

En France, on dénombrait (d’aprés 'INSEE) 21.5 millions d’actifs dont 64.5% d’hommes en 1970 ; 24.3 millions d’actifs dont
57.7% d’hommes en 1990.

1) Le nombre d’homme actifs a-t-il augmenté entre 1970 et 1990 ?

2)  Calculer le taux de variation du nombre d’hommes d’actifs entre 19970 et 1990

3)  Calculer le taux de variation du pourcentage d’hommes actifs entre 1970 et 1990

4)  Faites une phrase exprimant chacun des résultats.

Exercice 5 :

Taux d’activité (%)
Population active(en milliers) Hommes Femmes
1965 20445.2 76.2 36.8
1970 21433.9 74.3 38.2
1975 22353.2 71.4 40.0
1980 23369.3 69.1 42.5
1985 23923.3 66.0 43.8
1990 24576.2 64.3 45.9
1995 25231.2 62.3 47.2

Source : INSEE

1) Rappelez la définition du tawx d'activité
2)  Calculer laugmentation du nombre d’actifs entre 1965 et 1995

3)  Calculer le taux de variation de la population active entre 1965 et 1995

4) Quesignifient le chiffre « 47.2 » (la derniére ligne)
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Exerciceb :

Les emplois par grands secteurs d'activité & la Réunion

1992 1993 1994 1995 1996
Secteur Primaire 9100 9100 9100 9100 9100
Secteur Secondaire 28100 26 800 26 500 26 700 26 300
Secteur Tertiaire 124 600 128 400 135 200 139 100 145 300
Total 161 800 164 300 170 800 174 900 180 700

Source : TER 98/99, INSEE.

1. Calculez la part du secteur primaire en 1996 et faites une phrase avec le résultat.
2. Calculez la part du secteur tertiaive en 1992 et en 1996.
3. Calculez ['évolution (taux de variation) de cette part de 1992 41996 en %.

4. Calculez 'évolution des emplois dans le secteur tertiaire 1990 21996 en %.

Exercice7 :

Monsieur EGRESANOD a per¢u 100 000 F de revenu en 1991 dont 9o 0oo F de salaires. En 1992, il touche

120 000 F de revenu dont 80 ooo F de salaire.

a)  Définissez le taux de variation.
b)  Calculez ['évolution de son revenu de 1991 4 1992. Exprimez ce taux sous forme de phvase.
¢)  Calculez ['évolution de son salaire entre 1991 et 1992. Exprimez ce taux sous fovme de phrase.

d)  Calculez ['évolution de son salaire entre 1992 et 1991. Exprimez ce taux sous forme de phrase.

Exercice 8 :

a)  En19s, le chiffre d'affaires de l'entreprise DHS est égal & 200 Millions euros. 1l augmente de 10

% de 954 96 puis baisse de 10 % de 96 & 97. Quel est le chiffre d'affaires de DHS en 97.

b)  En1997, le prix d'un billet d'avion aller-retour Réunion - Paris était de 530 €en période de basse
saison. En 1999, il est de 560 €. Calculer ['évolution ('est & dire le taux de variation en %) du prix du
billet d'avion de 1997 21999.

c)  DHSavu passer ses parts de marché de 10 % en 954 25 % en 96. Son P.D.G EGRESANOD 4 tout

va que ses parts de marché ont augmenté de 15 %. Que [ui répondez-vous ?

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

70




Exercice 9 : Pourquoi une classification socioprofessionnelle ?
Le terme méme de catégories socioprofessionnelles est révélateur des objectifs que se sont assignés leurs
créateurs : il s'agit de caractériser les individus et d’abord les actifs selon leur profession mais en méme
temps d’associer un statut social & 'activité professionnelle. Comme le précise ['TNSEE, « la définition (dles
catégories socioprofessionnelles) a pour objet de classer lensemble de la population en un nombre
restreint de catégories présentant chacune une certaine homogénéité sociale, (& savoir que) les personnes
appartenant & une méme catégorie sont présumées étre susceptibles dentretenir des relations
persoyme”es entre elles, avoir souvent des comportements et des opinions ana[ogues, se considérer elles-
mémes comme appartenant & une méme catégorie et étre considérées par les autres comme appartenant
une méme catégorie. » |[...]
De fait, la nomenclature de I'INSEE est multidimensionnelle en ce sens qu'elle est le résultat de la
combinaison de plusieurs critéres discriminants: profession individuelle (métier), statut (position
juridique de lactif), qualification, place dans la hiérarchie, importance de lentreprise, éventuellement
secteur dactivité.
Serge Bosc, stratification et transformations sociales, coll. Circa. © Nathan, 1993

1) Selon cette classification il existe combien de catégories ? Citez trois exemples.

2)  Citez deux autres types de classification de la population active.

3) Définissez secteur primaire, secondaire et tertiaire.
Exercice 10 : Soit un pays fictif dont on connait les caractéristiques sont :

V" Nombre de retraités : 7 000 000

Nombre d’apprentis : 1 000 000
Nombre de personnes travaillant a temps plein : 16 000 000

Nombre de personnes travaillant & temps partiel : 4 0oo 0oo

v
v
v
V" Nombre d’étudiants 5 000 000
v" Nombre de stagiaires rémunérés : 500 000
v" Nombre d’hommes et de femmes au foyer : 6 000 000
v" Nombre de chémeurs & la recherche d'un emploi : 2 000 000
1) Déterminez le nombre d’actifs
2) Déterminez le nombre d'inactifs
)

Déterminez la part des actifs dans la population totale

4) Déterminez le taux de chémage.

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

i




TRAVAUX DIRIGES N°4 SUR LA POPULATION ACTIVE

Exercice 1:Les évolutions de la population active

Population active

(au sens du BIT)

Auler janvier,en

millions

Années 1968 1975 1982 1989 1996 2006
Hommes 1358 142 144 143 142 148
Femmes 17 8,7 09 107 11,6 128
Total 215 227 245 250 258 276
Tauxde

variation

Source : INSEE

1) Calculez le taux de variation de la population active de 1908 a 2000.

Faites une phrase pour exprimer votre résultat.

A . . . . ’ e . ’
2)Méme guestion pour la population active masculine d une part, {éminine d autre part.

Que constatez-vous ? Que pouvez-vous en déduire ?

3) Montrez par un calcul la {éminisation de la population active entre 1968 et 2006.

NB : Féminisation de la population active : hausse de la part des femmes dans la

population active.

Exercice? : Projections de la population active

a. Croissance annuelle de la population active (en milliers)

250
200
150
100
JENFREN
; n
-50
:9‘? & & & :»“Qh .’»°°q al 2 :x&u :\9{’
\cp° \qé"' \qcP \qo,'" "9@ '»Q& ,9@ ’9-(" ’»90 ’éfv
Données INSEE, Scénario tendanciel de projection de la population active, 2006.
b. Scénario tendanciel (en moyenne annuelle, en %)
Observé Projeté
2005 2010 2015 2030 2050
Part des 15-24 ans 9,5 9,4 9,0 9,5 9,3
Part des 25-54 ans 791 71,7 771 75,7 75,9
Part des 55 ans ou plus 1,3 12,9 13,9 14,8 14,8
Rapport actifs/inactifs de 60 ans ou plus QD 21 1,9 D) 1,4

Données INSEE, projections de population active 2006-2050.
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1) A l'aide du graphique, montrez que I'évolution de la population active va connaitre
une rupture de tendance dans les années a venir.

2) Comment va évoluer la part des différentes tranches d'age dans la population active
o

3) Faites une phrase pour exprimer le sens des données entourées dans le tableau.

4) Quelle va étre I'évolution du rapport actifs/inactifs de 00 ans et plus dans les années
avenir ?

Exerciced: Des actifs de plus en plus en plus diplomés

Répartition de la population active masculine et féminine
par niveau de diplome en 1999 et 2005

Hommes 1999 Hommes 2005

Femmes 2005
\_
B Aucun dipléme ou CEP B Baccalauréat
I BEPC, Brevet Il Dipléme de niveau « bac + 2 »
W CAP, BEP I Dipléme de niveau supérieur 3 « bac + 2 »

= Données INSEE, recensement de 1999 ; enquétes annuelles de recensement 2004, 2005 et 2006.

1) Comparez la gualification des femmes actives a celles des hommes actifs en 2005.
2) Que remarquez~vous ?
3)  Comment ont évolué les qualifications des actifs depuis 1999 ?

4) Quelles peuvent étre les conséquences de ces évolutions ?
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Exercice4:

Complétez les pointillés par des chiffres ou des mots a partir des informations
disponibles dans le document de I'exercice 3.

Sur 100 actives en 200D, ......... ont un dipléme égal ou supérieur au baccalauréat, d apres
I'INSEE. En 1999, ce taux était de ........ .

La part de femmes actives qui possedent un diplome égal ou supérieur au baccalauréat
a donc augmenté de ... de 1999 4 2005.

............. des hommes actifs en 1999 n'ont aucun dipléme ou le CEP.En six ans, ce chiffre s'est
réduit de
En 2005, a peine un tiers des hommes actifs avait un et le BEPC ou le

brevet alors qu’en 1999, ces étaient respectivement de ... et

b ’ ’
La proportion d hommes actifs ayant au moins le niveau du baccalauréat a augmenté de

.......................... en six ans.

Exercice D: Qu'est-ce qu'un actif ?

Construisez un schéma de ce type en utilisant les termes suivants : autres inactifs,
chémeurs, indépendants, retraités, population active, population active occupée,

population inactive, population totale, salariés.

.
o
i
.
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Exercice0 : Comment classer les actifs ?

Complétez le texte avec les termes appropriés.

| I — pour classer la population active utilise une 2 regroupant les

actifs dans des catégories présentant chacune une certaine .....J.... Cette grille de

classification comprencl ......... 4 groupes sociopro{essionnels dactifs: ... ; artisans,

commercants, ... (G T— ; cadres et ... T....; pro{essions intermédiaires ;.8 :.90...La

Exercice? : Comment évolue la population active ?

Vrai ou faux ? Quand I'affirmation est fausse, corrigez-la.

a. Les femmes travaillent depuis peu.

b.Les actifs sont de plus en plus qualifiés.

c.La population active continue a augmenter rapidement.

d.La part des 19-24 ans dans la population active augmente réguliérement.

e A partir des années 1990, la population active vieillit.

{.La proportion d'inactifs par rapport aux actifs devrait augmenter dans les prochaines
décennies.

& Les actifs financent leurs retraites en épargnant toute leur vie.

h.Il y a proportionnellement plus de femmes actives diplémées du bac et au-dela que
d’hommes actifs.

ill ya aujourcl’hui environ 3D millions d actifs.

j- Les femmes constituent presque la moitié des actifs aujourd hui

Exercice8: Qu’est~ce qui fait varier la population active ?

Je suis un facteur qui influence la population active, quantitativement et/oun
gualitativement. Qui suis~je ?

a. Grace a moi, la population active a beaucoup augmenté a partir des années 1960,
mais maintenant je suis responsable du vieillissement.

b. L’allongement des études m'a fait diminuer.

c. J'ai en partie comblé les importants besoins de main-d ceuvre peu gualifiée pendant
les trente glorieuses.

d.Je désigne la hausse de la part des femmes dans la population active.
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e.A mon age, on arréte en principe de travailler.

{.La hausse du niveau de diplome des actifs est un signe de mon augmentation.

Exercice9:

Doc. Des baby-boomers aux papy-boomers

En 200D, les générations nées en 194D, féteront leurs 60 ans. Les baby-boomers d hier
deviendront des pap1]~1)001ne1's [] On peut donc prévoir, sans 81'anc1 risque de se
tromper, une stabilisation, puis une diminution de la population en age de travailler,
aprés plus de quarante ans de hausse trés soutenue. Un basculement majeur, mais dont
les effets sur le marché du travail ne font pas I'unanimité.

Depuis la fin des années 1960, la population active sest accrue [] Cette croissance
ininterrompue repose avant tout sur la forte augmentation de la population de 20 a 60
ans, issue des générations nombreuses du baby-boom de l'aprés-guerre [..]. A ce
phénoméne démographique se sont superposés dimportants changements de
comportement. Avec notamment une tendance socio-économigue de fond :le retour des
femmes sur le marché du travail. []

Les flux migratoires ont chuté, passant de 138 000 personnes par an en moyenne entre
10406 et 1974 a 51 000 depuis. Par ailleurs, les jeunes n'ont cessé depuis trente ans de
repousser 1'age de leur entrée dans la vie professionnelle ; & 'autre extrémité de la vie
active, le retrait précoce des salariés de plus de 50 ans, a travers le dispositif des

4 . )’ . 4 . .
préretraites, s est imposé comme un moindre mal dans les plans sociaux.
SANDRA MOATTI, = « Place aux jeunes », © Alternatives économiqgues, n’ 233, février 200D.

Consigne :

Construire un schéma a partir d'un texte

ATaidedu document, complétez le schéma avec les termes suivants:

— Papy-boom — Activité féminine croissante

— Hausse des entrées sur le marché du travail — Variation de la population active

— Solde migratoire positif — Allongement des études.

- S
l | |

Marché du travail Baisse des entrées
:‘: > :: > ou hausse des sorties
du marché du travail

l [

Cessation
anticipée
d’activité
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Résolution de 1'exercice 4:

Complétez les pointillés par des chiffres ou des mots a partir des informations disponibles dans le document 11.

Sur 100 actives en 2005, .. 51... ont un diplome égal ou supérieur au baccalauréat, d‘aprés I'INSEE. En 1999, ce taux
était de . 43%...

La proportion d’hommes actifs ayant au moins le niveau du baccalauréat a augmenté de .8 points. en six ans.

Résolution de 1'exercice 9O:

[ 2. Construire un schéma a partir d'un texte
A laide du document, complétez le schéma avec les termes suivants :

- Papy-boom - Activité féminine croissante
- Hausse des entrées sur le marché du travail - Variation de la population active
- Solde migratoire positif - Allongement des études
Solde migratoire Babwbeo Papy-boon
O e R
N ‘
: Marché du travail Baisse des entrées
Joplantis, 0 BB LD i
population active du marché du travail
Activié feminne_ Mlongenent__ |~ Sesatin
N eseudes | grctivit
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METHODOLOGIE SUR LEXPLOITATION DES TABLEAUX

Exploiter un tableau

Le tableau constitue ['instrument d'analyse des données statistiques le plus fréquent en économie. Son but
est de synthé’ciser un ensemble d’infomaﬁons souvent volumineux de maniéve visuelle.

L'exp loitation du tableau peut s'opérer en deux temps : tout d'abord sa lecture, ensuite son ana[yse.

1. La lecture du tableau

Avant d'ana[yser dans le détail le tableaw, il convient tout d'abord de s'intéresser & ce qu'i[ cherche a
décrire ainsi qu'a la maniére dont il est construit. Ainsi faut-il veiller a plusieurs points :

* le titre du tableau : il situe le sujet étudlié et souvent le chamyp de ['étude. L'information donnée doit étre
précise, clairement iden’ciﬁée.

+ la source du tableau : elle renseigne sur l'origine des données (données officielles ou données «
retravaillées »)

* les unités employées : elles peuvent étre exprimées principalement en volume (quantités physiques), en
valeur (euros ou devises), ou encore en pourcentages. 1l convient de donner (ou de lire) avec le plus grand
soin ces unités. Si le tableau posséde plusieurs colonnes ou lignes, il faut étre attentif aux unités de
chacune d’elles.

- le critére d'analyse : il s'agit de rechercher [a maniére dont le phénomene retenu est étudié.

2. L'analyse du tableau

Dans un tableau & entrée simple, le sens d'analyse est unique : le plus fréquemment en ligne, mais aussi
parfois en colonne. L'attention doit cependant étre portée sur trois éléments importants :

* [a compréhension des données internes au tableau : qu'exprime chaque chiffre du tableau ? Comment se
lit-il ?

- le repérage de la tendance générale en faisant abstraction des données secondaires : pour cela, il peut étre
souhaitable d'étudier les marges du tableau, c'est-a-dire les [ignes ou colonnes « ensemble » ou « total »,
quand elles existent. Les marches offrent les informations souvent les plus importantes et plus générales.

 la compréhension des données de la derniére ligne du tableau.
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Que ce soit & 'écrit ou & l'oral, il est opportun de présenter des informations par ordre décroissant

d'importance : toujours aller du général au particulier.

Exemp[e 1: Tableau & une seule variable

Ménages suivant le nombre de personnes du
ménage en France en 1995 en (%)

1 personne 29.2
2 personnes 31.8
3 personnes 16.8
4 personnes 14.2
5 personnes 8.0

Total 100.0

INSEE, 2000

1) Lire linformation donnée par chaque chiffre

Exemple 2 : Tableau & double entrée

Evolution des grands indicateurs économiques en France
Années 1990 1994 1996 1999
Indicateurs
Production (en milliards de francs) 5216 7390 7890 8456
Chdmeurs (en milliers) 2212 2994 3248 27971
Prix (en indices) 100 109.5 113.5 115.2

1. En novembre 1999
Données INSEE, 1999

1) Lire l'information donnée par chaque chiffre en gras

2)  Calculer la variation relative du chdmage en 1994 (en pourcentage)
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Exemple 3 :

Répartition suivant la catégorie socioprofessionnelle des deux conjoints(en pourcentage)

Femme Agricultrice Artisan, Cadre Profession Employée | Ouvriere | Total
Homme commercante intermédiaire
Agriculteur 77,1 2,1 0,9 5,4 11,1 3,4 100
Artisan, commercant 1,2 42,8 4,2 12,7 33,0 6,2 100
Cadre 0,3 3,2 30,5 35,9 28,3 1,8 100
Profession intermédiaire 0,3 2,4 51 34,1 48,8 9,2 100
Employ¢ 0,3 2,2 2,4 16,9 68,2 10,1 100
Ouvrier 0,7 1,9 0,7 9,0 58,3 29,4 100
ensemble 5,5 6,8 6,2 19,3 47,5 14,8 100

Source : INSEE, enquéte emploi 1989

Champ : couple de deux actifs mariés ou non

On lit que pour 100 agricu[teur, vivant en coup[e, p[us de 77 vivent avec une agricultrice ; que sur 100

employés, plus de 68 vivent avec une employée, etc.

1) Faites une phrase avec chaque en gras
Application

B Avec qui vivent les enfants ?

Situation familiale des enfants
de moins de 18 ans, en 1994
Enf t 1= Ensemble Dont 15-17 ans
I 7qinis”|:¢is1dant avec (en %) (en %)
Leurs deux parents 82,8 73,87 N
Un parent non en couple 11.5 15,é : 3 71’
Dont - la mere 70,7 13,9
le pere 0.8
Un parent et son nouveau conjoint 1,6 8,2
Dont - la mére 2,9 6.7
le pere ) 1.5
Aucun parent 2.4
Total 100 100
INED, enquéte sur les situations familiales et 'emploi (ESFE),

in Population, n° 1,

1999.

a. Dans quel type de famille vivent majoritairement les

enfants?

b. Quelle proportion d’enfants vit dans une famille mono-
parentale ? dans une famille recomposée ? Comment expli-
quez-vous la différence de proportion entre 'ensemble des

enfants et les seuls 15-177 ans ?

c. Dans le cas des familles monoparentales et recomposées,
comment expliquez-vous la différence de proportion rela-

tive aux meéres et aux péres?
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CHAPITRE 4 : La production

Produire, cest avant tout créer des biens ou des services qui re}vondem‘ aux besoins d'autres
personnes. Le travail est & [ brzgme de la pro&/ucfzbn, mais toutes les activités ne peuvent pas élre
compz‘ab[/z&*ées (en parf[cu/zkr si le travadl est gratuit ou non declare).

Quiest-ce que la production ? Quelles sont les unités qui réalisent cette production ? Comment

mesure-t-on lactivité de proa’ucﬁon 2
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Lecon1: La diversité des organisations productives et leurs ob_jectfs

Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables de distinguer les différentes unités
de production et leurs objectifs.

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de comparer les types de production.

0.S2: étre capable de préciser les différentes unités de production.

Problématique :

La producﬁon est au centre de l'activité économique. Elle permet d’obtenir tous les biens et
services consommés dans la société. Mais comment peut-on définir la production ? Quels sont les
diﬁrérents types de producﬁon et comment peut-on les classer ?

Activité :

Document : La production : une activité socialement organisée

La producﬁon : une activité socialement organisée, consistant en obtention de biens ou de prestations de
services destinée & la satisfaction directe ou indirecte des besoins des hommes vivant en société.
Cependant, on disﬁngue la producﬁon marchande et a produc’cion non marchande.

La produc’cion marchande est I'ensemble des biens et services produi’cs qui s’échangent ou qui sont
susceptibles de 'étre swr un marché & un prix couvrant au moins son cotit de production. La production
non marchande comprend, quant a elle, la production pour usage finale propre (biens ou services qu'une
unité institutionnelle produit et conserve & des fins soit de consommation finale, soit d’investissement) et
la production qui est fournie a d’autres unités soit gratuitement, soit & des prix largement inférieurs aux
cotits de production

Lexique d’économie, Dalloz, 8e édition, 2004

TAF

1) Qu'est-ce que la production ?

2) Distinguez les différents types de production et définissez-les.
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11. Notion de production

La production est l'activité socialement organisée de 'homme qui consiste & créer des biens ou
services destinés a saﬁsfaire les besoins individuels ou coUecﬁfs.

Selon la définition des économistes classiques (].B. Say), la production est une création d'utilité ou
de richesse.
111.  Production marchande

La produc’cion marchande est 'ensemble des biens et services vendus sur des marchés a des prix
couvrant au moins les cotits de production.
Exemple : une automobile est un bien marchand, une coupe de cheveux faite par le coiffeur est un service

marc hand.

112 Production non marchande

La production non marchande est lensemble des services fournis gratuitement ou quasi
gratuitement par les administrations ou encore les associations.
Exemple : extinction d'un feu par les sapeurs-pompiers.
12. Diversité des unités de production

Dans une économie, plusieurs agents participent a la production: les entreprises, les
administrations et les associations. Mais tous ces agents ne le font pas de la méme maniere ou dans le
méme but.
121, Lesentreprises

Ce sont des unités de production qui créent des biens et services vendus sur un marché & un prix

supérieur ou éga[ a leur cotit de producﬁon. Leur o’zy'ecﬁf pr'mcipa[ est la recherche du proﬁt
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122.  Lesadministrations publiques
Ce sont des unités de production qui rendent des services non marchands a la collectivité. Leur objectif
n'est donc pas la recherche du pvoﬁt, ce qui les diﬁrérencie des entreprises. Elles comprennent :

v’ Les administrations pubﬁques centrales (ministéres)

V' Les administrations de sécurité sociale (C.NAM.G.S)
Les administrations pubﬁques sont ﬁnancées par des pré[évemen’cs ob[iga’co'u’es (impé’cs et cotisations
sociales)
123.  Lesassociations
1l S'agit de regroupement de personnes qui défendent un méme but. Elles produisent des services
non marchands destinés & leurs membres. Leurs ressources proviennent des cotisations volontaires des

membres et des dons pvivés.
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Lecon 2: La diversité des entreprises

O’zy'ectfgénéra[ ‘Ala ﬁn de cette [ec;on, les éléves doivent étre capab[es de caractériser les entreprises selon
leur taille et leur statut juridique.

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable d'identifier les entreprises selon leur taille.

0.S2: étre capable de décrire les entreprises selon leur statut juridique.

Problématique :

L'importance d'une entreprise dépend de sa production et de sa taille. Quels sont les critéres de classification des

entreprises ?

Activité : la diversité des entreprises

Document 1 : Cl [assgﬁcaﬂon des entreprises selon leur taille

Nombres de salariés Types d’entreprises
[0; 10[ Tres petites entreprises (TPE)
[10 ; 499[ Petites et moyennes entreprises (PME)
500 et plus Grandes entreprises (GE)
Cahiers frangais, n°3n1, novembre-décembre 2002
1) Quels sont les trois types d’entreprises présentées par le document ?
2) Quelles sont leurs caractéristiques ?
Document 2 :
Secteurs d’activités Types d’entreprises
Secteur primaire Entreprises agricoles
Secteur secondaire Entreprises de construction, minieres, industrielles
Secteur tertiaire Entreprises commerciales, de transport et de services

Cahiers franga[s, n°309,jui[[et—aoﬁt 2002

1) Donner un titre a ce document
2) Comment caractérise-t-on ces entreprises?
Document 3 : Critére de distinction des entreprises selon le régime juridique
Sur le plan juridique, on établit deux grandes distinctions :
-Entreprises publiques et les entreprises privées : le critere de cette distinction est la propriété du capital de 'entreprise : -
Pentreprise privée est la propriété d’une ou plusieurs personnes physiques ou morale ; - I'entreprise publique est propriété (totale
ou partielley de ’Etat ;
-Entreprises individuelles et sociétés : - les entreprises individuelles, propriété d’une seule personne, n’ont pas de personnalité
juridique distincte de celle de leur propriétaire ; —les entreprises sociétaires ou sociétés, sont des personnes morales, des entités
juridiques, dont le patrimoine est apporté par les associés. Quel que soit sa forme, toute société a un nom (raison socialey, un
domicile (siege social), un patrimoine (capital socialy. Parmi les sociétés, on opére une distinction entre société de personnes et
les sociétés de capitaux : les sociétés de personnes sont les sociétés en nom collectif, les sociétés en commandite simple et des
sociétés anonymes a responsabilité limitée (SARL) ; les sociétés de capitaux sont les sociétés anonymes (SAy et les sociétés en
commandite par action (SCA).
L'entreprise peut choisir entre différents statuts pour adopter celui qui correspond le mieux a son activité : elle peut étre une
société en commandite simple (SCSy ou par action, une société en nom collectif (SNC), une société anonyme (SAy ou une
société a responsabilité limitée (SARL).

E. Bosserelle, Economie générale, coll. Les fondamentaux, Hachette Education, 2003

1y Relever les deux grandes distinctions d’entreprise mises en relief dans le texte

2y  Comment distingue-t-on entreprise publique de lentreprise privée ? L’entreprise individuelle de [Dentreprise

sociétaire ?
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2.1. Les entreprises selon leur taille
2.1.1. Les tres petites entreprises
Elles sont formées par un seul propriétaire qui participe lui-méme a la gestion de son entreprise.
Ces entreprises sont présentent dans [’agrlcu[twe, Partisanat et le commerce.
21.2.  Les petites et moyennes entreprises
Elles ont des effectifs compris entrero et 499 salariés. On retrouve dans ces structures, plusieurs
directions, notamment la direction des ressources humaines, la direction commerciale, la direction
fmanciere...
213.  Les grandes entreprises
Elles ont des effectifs de 500 salariés et plus. Ces entreprises adoptent généralement le statut de
société anonyme (S.A). Ces entreprises augmentent leur taille en développant leur activité ou en rachetant
d’autres entreprises. Ce mouvement de concentration aboutit & la formation de groupe qui rassemble des
filiales autour d’une société mere.
2.2. Les entreprises selon leur statut juridique
2.2.1. Les entreprises publiques et privées
Les entreprises pu]o[iques sont celles dont I'Etat posséde une part majoritaire de leur capita[ (p[us
de 50% des actions).
Une entreprise privée est une entreprise contrdlée par des actionnaires privés. L'Etat posséde

donc moins de 50% des actions.

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

86




2.22.  Les entreprises individuelles (E.1)

Elles sont formées par un propriétaire unique qui est responsable sur ces biens propre et des
dettes de l'entreprise.

223 Les sociétés & responsabilité limité (SARL)

Elle est formée par 2 & 50 sociétaires ou associés. Le capital social est divisé en parts sociales. La
responsabilité des associés est limitée au montant placé dans lentreprise. De méme, les actionnaires ne
peuvent pas vendbre librement leur action sans l'accord des autres.

2.2.4.  Les sociétés anonymes (S.A)

Le capital social est divisé en action. Les actionnaires doivent étre au minimum 7 et ne sont
responsable qu'a hauteur de lewr apport. 1ls peuvent vendre librement leurs actions et participés aux

décisions de assemblée généra[e des actionnaires selon le principe une action = une voix.
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Legon 3: Les facteurs de production et lewr combinaison
Objectif général : A la fin de cette lecon, les éléves doivent étre capables de dégager les différents facteurs

de producﬁon.

O’qjecﬁfs spéciﬁques :
0.51: étre capa]o le d’idenﬁﬁev les facteurs de produc’cion

0.S2: étre capa]o[e de préciser les caractéristiques des factews de pvoducﬂon

Problématique :

Les entreprises produisent des biens ou des services, pour cela, elles combinent diﬁféven’cs éléments et
réalisent des choix. Quels sont ces éléments ? Qu'est ce qui les caractérise ?

Document : Pour produire...il faut des facteurs de production

Mme Duverger, couturiere retoucheuse, a monté sa propre entreprise de fabrica’cion de vétements
et connait un succes incontestable. Sa production exige d'une part un local, le travail de cing salariées,
trois machines a coudre, deux centrales & vapeur, et d’autres part la commande Végu[iére de tissus, de ﬁ[s
de boutons, d’é[astiques, sans compter Pélectricité consommée. En d’autres termes, Mme Duverger a
besoin de facteurs de productions de trois types : du matériel durable pouvant servir & plusieurs cycles de
produc’cions et qua[iﬁé A ce titre de capi’ca[ ﬁxe, du travail, et enﬁn des consommations intermédiaires,
cest-a-dire des éléments qui seront détruits ou transformés au cours du processus pvoduc‘c@f Ainsi, si le ﬁ[
utilisé nest pas détruit, il est néanmoins clair qu’i[ ne pourra servir a nouveau a la réalisation d'un autre
vétement.

A ce premier inventaire des facteurs de production employés il est possible de superposer un
second inventaire, fondé sur d’autres caractéristiques : la divisibilité et ladaptabilité. Mime Duverger peut
utiliser une bobine entiére de ﬁ[ comme elle peut user d'un simp[e morceau de 10cm. Autrement dit, elle a
la possi’oi[i’cé de ﬁ'acﬁonner le ﬁ[ en unités aussi petites qu’eﬂe le souhaite. Tous les facteurs de producﬁon
qui possédent cette propriété (tissu, électricité, etc.) sont dits divisibles. Par ailleurs, elle peut décider de
faire varier la quantité de soie qu'elle incorpore & chacune des robes, sans pour autant modifier la quantité
de vétements produite au final. Autrement dit, [a soie peut étre combinée dans des proportions variables
aux autres ingrédients : on parlera alors de facteur adaptable. 1l n’en va pas ainsi pour tous : on ne peut,
par exemp[e, envisager de mettre deux par machine & coudre.

[...] si les fac’cews qu’i[ emp[oi sont divisibles et adaptab[es, [a substitution est aisée. Ainsi Mme

Duverger peut, selon l'évolution de la demande, réaliser la méme quantité de vétements tantdt en utilisant
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plus de soie, tantét plus de coton. A l'inverse, elle ne peut ignorer la nécessaire complémentarité entre

machines et salariés.
Sarah Roux —PERINET, Nathan, 1997.
TAF

1) Donnez & partir de cet exemp[e une déﬁniﬁon de [’expression « factews de producﬁon ».
2) Recensez les facteurs utilisés par Mime Duverger & l'aide d’un tableau sur le modéle ci-dessous. Vous

Vappeﬂerez la déﬁniﬁon de chacune des ca’cégories proposées.

Types de fac’cews Facteurs utilisés Déﬁniﬁon

Cap ital ﬁxe

Consommations intermédiaires

Travail

3. Factewrs de production

Les fac’cews de producﬁon sont les Moyens mis en ceuvre par une organisation (entreprise,
administration...) pour produive et commercialiser sur e marché des biens et des services.

Les fac’cews de pvoducﬁon sont : le travail et le capita[.

311 Lefacteur travail

Le fac’cewr travail désigne Lensemble des activités humaines permettant la producﬁon de biens
et/ou de services. 1 regroupe les moyens humains mis a la disposiﬂon de [’entreprise pour produire des
biens et services. Le travail est fovu'ni par la popu[aﬁon active. La contribution du fac’cew travail a [a
production dépend de la quantité de travail utilisée mais aussi de sa qualité (niveau de formation)

et de sa producﬁvité.

312.  Lefacteur capital
Le capital est l'ensemble des biens qui permettent & lentreprise d’effectuer la production d’autres
biens et/ou services.
Le facteur capital se compose du capital fixe (constitué par ensemble des biens, machines,

outillages, batiments) qui durent plusieurs cycles de production (généralement plus d'un an) et du capital
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circulant (constitué de l'ensemble des biens et des services qui sont utilisés pendant un cycle de
production : énergie, matiéres premicres, etc.). Le capital circulant correspond sensiblement aux
consommations intermédiaires.

Ces différents facteurs de production doivent étre combinés pour permettre la création des biens
économiques.

3.2. La combinaison des facteuvs de producﬁon

Pour produ'we un bien ou un service, [’entrepvise peut combiner en quantité diﬁérente le travail
etle capi’ca[. Elle a donc le choix entre p[us[eurs combinaisons producﬁves. La combinaison pvoducﬁve est
une opération qui consiste & associé une certaine quantité de travail & une certaine quantité de capital
pour obtenir une producﬁon donnée.

33 Caractéristiques des facteurs de production

Les facteurs de production sont substituables lorsque plusieurs combinaisons productives sont
possibles pour aboutir au méme niveau de production. On peut choisir d'utiliser plus de travail ou plus de
capita[ pour réaliser la méme production. Par exemp[e, 100 ouvriers peuvent étre Vemp[acés par un robot.
Dans cette situation, le travail et le capita[ sont donc substituables. Cette situation est de p[us en p[us
ﬁ'équente du fai‘c du progres technique. On dit alors que le capita[ se substitue au travail. La combinaison
produc’cive devient donc de p[us en p[us capitaﬁsﬁque. Si les factews de producﬁon ne peuvent pas étre
Vemp[acés par d'autres, les facteurs sont alors complémen‘caires. Seule une combinaison pvoducﬁve est

possible (1 taxi et chauﬁew).
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Lecon 4 : Le choix de [a combinaison productive

Objectif général : A la fin de cette lecon, les éléves doivent étre capables d'identifier la meilleure

combinaison produc’cive.

O’qjecﬁfs spéciﬁques :

0.51: étre capa]o[e de calculer le cotit de la combinaison producﬁve

0.S2: étre capa]o[e de choisir la combinaison opﬁma[e

Prob lémat'gue

Pour fabriquer des biens et services, [’en‘trepvise combine le fac’cew travail et le factew cap ital. Comment

[’en’creprise choisit entre ces diﬁéven’cs factews de produc’cion ?

Etude de cas : une entreprise de cosmétiques

Avant tout calcul, que”e combinaison producﬂve Mme OLLO ne retiendra-t-elle pas ? Pourquoi ?

Nombrede | Nombrede | Cotit dutravail | Cotit du capital Cout de la combinaison
travailleurs machines productive

Combinaison 100 10

N1

Combinaison 100 o)

N2

Combinaison 50 20

N°3

Combinaison 40 25

N4

Sachant que chaque travailleur cotite 200 0oooF par mois et chaque machine 75 ooo F par mois,

déterminez que”e combinaison pvoducﬁve choisira Mme OLLO ?

Deux ans plus tard, Mime OLLO décide de changer de combinaison et d’opter pour la troisieme

combinaison productive. Qu'a-t-il pu se passer pour que Mme OLLO prenne une telle décision ?
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SYNTHESE SUR LE CHOIX DE LA COMBINAISON PRODUCTIVE :

L'entreprise doit choisir la meilleure combinaison des facteurs de production, souvent celle qui

permet de produire & moindre cotit. On parlera de combinaison optimale des facteurs de production
(producﬁon maximale avec une consommation ou une dépense en fac’cew de producﬁon minimale).
Pour produire, lentreprise va choisir d'utiliser plus ou moins les deux facteurs de production que sont le
travail et le capital. L'entreprise devra notamment choisir en fonction de la technologie existante, de son
cotit (d’achat, de mise en ceuvre dans [’en‘crepvise...) et de son eﬁqcacité (ce qu’eﬂe peut apporter a
lentreprise).

La combinaison des facteurs de production est dite « fortement capitalistique » lorsque
Lentreprise utilise plus de facteur capital que de facteur travail. Elle est dite « faiblement capitalistique »
ou « travaillistique » lorsque le travail est utilisé de maniére plus intensive.

A ['heure actuelle, les modes de combinaisons produc’cives s'eﬁcecment dans le sens d'une p[us grande
intensité capitalistique ('automatisation implique en effet une plus grande utilisation du facteur capital
par rapport au facteur travail).

Les facteurs de production peuvent étre fixes ou variables.

Un facteur fixe est un facteur dont la quantité ne peut étre changée pendant la période étudiée.
Par exemple, les terrains et les batiments sont souvent considérés comme des facteurs fixes. Au contraire
un facteur variable est un facteur dont la quantité peut étre modifiée pendant cette période. Par exemple
les matiéres premieres, [’énergie et la main d’ceuvre (CDD, intérim...) sont souvent considérées comme des

fac’cews variables.
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TRAVAUX DIRIGES N°5 SUR LA PRODUCTION

CONTROLE DE CONNAISSANCE

1) Donner quelques caractéristiques des entreprises en fonction de leur taille.
2) Donner des exemples de production marchande el production non marchande.
3) Distinguer production marchande et non marchande.
4) Préciser comment sont financées les productions non marchandes.
J) Définir ce qu'est une entreprise. Donner son objectii(en régle générale)
6) Nommer les difiérentes administrations publiques. Donner leurs objectifs et préciser les modalités de leur financement.
7) Définir ce qu’est une association. Donner son objectif.
8) Définir ce qu’est le facteur travail / nommer les différentes formes de capilal permetiant & I'entreprise de produire.
9) (u’est-ce que la substitution capital travail ? Quelles en sont les raisons ?Quelles sont ses conséquences ?

EEKEI-[:].[:E Io

1) Quest-ce qu'une action ?

2)  (Qu’est-ce qu'un groupe ?

3)  Quelle est la difiérence entre une filiale et une participation ?

4)  Comment une entreprise peut-elle exercer un controle sur une autre entreprise ? Expliquez les mécanismes.

9)  Que représente le chiifre 24 entre HAVAS et CANAL + ?

0)  Quelle est la société mére ? ’EUROCOM FRANCE ?

7)  Le groupe de la cité est-il une filiale D"HAVAS ?

8)  Faites une liste des filiales détenues directement par HAVAS.

9)  Faites une liste des participations D’HAVAS dans d"autres Sociétés.

HAVAS
56 65 %4 8
AVENIR HAVAS HAVAS EURO RSCG CEP CANAL +
MEDIA TOURISME PUBLICITE COMMUNICATIONH
N /\ N 2 5/\&715
EURO COM RSCG FRANCE CANAL+ CANAL +
50 FRANCE ESPAGNE ALLEMANGNEN
66
\ \
HAVAS OUEST GROUPE DE LA
FRANCE VOYAGES CITE
100 00 100 50
BORDAS LAROUSSE NATHAN FRANCE LOISIRS
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Exercice 2:

Cochez au stylo la bonne réponse :
1. Le facteur travail désigne :
a) Le nombre de travailleurs employés par une organisation productive
b) La quantité de travail fournie par I’ensemble des travailleurs
c) Le nombre de travailleurs, la durée annuelle du travail et la qualification des
travailleurs

2. Le choix de la combinaison productive dépend :
a) Des progres de la technologie
b) Du coit des facteurs de production
c) De la productivité du travail et du capital

3. La valeur ajoutée correspond a :
a) A lataxe que préléeve I’Etat sur le prix hors taxe des produits
b) Au chiffre d’affaires moins les consommations intermédiaires
c) A la quantité de produits fabriqués multipliée par le prix de vente hors taxe

d) A la valeur de la production moins la valeur des consommations intermédiaires

4. La productivité horaire du travail est égale :
a) A la quantité de produits que réalise un travailleur en une heure
b) A la valeur ajoutée divisée par la quantité de travail
c) A la valeur ajoutée réalisée par un travailleur en un an de travail

A la production divisée par le nombre de travailleurs

1-|Les organisations Productives.

.1 - Qp’est-ce ciui différencie une entreprise individuelle et une 5ARL7 (Zpofni'sj

1.2 ~ Donnez un exemP]e d’entreprise Pubhquc et cl’entrePrise Privée. De maniere généra]e,
qu'est-ce qui différencie ces deux types d’en’creprises ? (2 /DOIhi'S)

1.5 - Qp’est-ce que la concentration verticale 7 Donnez un exemP!e. (2 Po/ni’s)

1 4~ Citezles trois types d’administrations Publiques que vous connaissez. (7 Po/nt)

2 - Facteurs de production et processus de production.

2.1 -~ Complétez les schémas ci-dessous : (3 Points, un demi~Point de moins par erreur)
,—> >
Consommation Y L »

intermédiaire

F xcmplcs

Iy

Invcstisscmcnt

v
v

|

2.2 — Qy’est~ce que la Productivité 7 (Comment la mesure-t-on? (Z/Do/nts)
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[ xercice : 4

(e groupe de Rock enregistre un @D pour une diffusion réduite se limitant a sa Promotion.

3.1 — [Définissez les notions de cotit fixe et de cotit variable. (i Point)

3.2~ ]ndiquez par une Croix a quel type de cont corresponcl chacune des clépenses ci-dessous :

(i Point —un demi~Point de moins par erreur)

Dc’Pcnses :

Cotitfixe

Coftitvariable

(aravure : 1,5 € par CD

(Cachet des artistes pour I’enregistrement : 4 000€

FPochette du (C]D:0,5€ par unité

| ocation du studio d’enregistrement : 7 000€

ConcePtion graphique dela Poclﬁet’ce ;1 500€

Poitesde CD:05€ par unité

5.2 ~ Complétez le tableau ci-dessous en donnant un exemPle de calcul pour les cellules contenant

une étoile. (2 Points —un dcmi~Point de moins par erreur)

Quantité Procluite 100 200 300 400 500 1000
Cott fixe

Cotit variable

Coitit total *

Coftit unitaire *

3~ uel prix unitaire les artistes pourront dittuser le cd s’ils en produisent 10007 Justitiez
%% q IP’ itaire les artist p t diff le cd sl P d t ? tif

votre réPonse. (2 Points)

34 — RaPPelez la definition des « économies déchelle ». (Comment s’cxphque ce Pl’\énoméne?

Montrez a Paide du tableau ci-dessus que I’cntreprise réalise des économies d'¢chelle. {Zpo/nts)
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Correction du controle de connaissance

Quest—ce que la substitution caPitaI travail 7 Quelles en sont les raisons? Quelles sont ses

conséquences ?

(Crest un processus par quuel du caPitaI tecl’mique remP!ace le travail humain pour la réalisation d’une

Proc{uction donnée.

Raisons : réduire les cotits de Procluction (cott du travail trop éleve), mieux affronter la concurrence

Conséquences : suppression ou transformation de nombreux emPIois

Définissez la notion de Procluctivité et citez trois moyens qui permettant a une cntrcprisc de réaliser des

gains de Proc]uctivité.

| a Productivité est un indicateur qui permet de mesurer Vefficacité de la combinaison Productivc dune

entreprise‘ E”e se calcule par le rapport (Procluction/gacteurs de Procluction utilisée pour obtenir cette

Procluction)

Pour réaliser des gains de Procluctivité :

u Progrés scienthcique et technique (équipements utilisés Plus Pergormants). Exemple: secteur de
I’agriculturc

= ¢glévation du niveau de qua!iﬁcation des travailleurs (mieux formés, ils travaillent Plus vite et Plus
cFFicaccmcnt)

® organisation PIUS efficace dela Proc[uction (Production de masse c{évcloppéc au XXeme siecle)

Définissezle concept de ciualité du Procluit.

= On aPPc”c qua!ité du Produit Pensemble des Propriétés et caractéristiqucs qui lui conferent |’aPtituc{c
a satisfaire des besoins exPrimés ou imPlicites.

= |a qualité peut s’aPPrécicr au rcgard de nombreux critéres : sécurité, hggiénc, santé, environnement,
etc...

. E”e Peut aussi relever d’une aPProc!ﬂe globale: on Parle alors de qualité totale, I’objectiF étant
d’atteindre Pexcellence par Pamélioration constante de Pensemble des processus (tcchniqucs, humains,
managériaux,...)

Définissez la Productivité du travail et la Productivité du caPital.

= |a procluctivité du travail se définit comme le rapport entre une Procluction (exPrimée en valeur - VA -

ou en quantité) et la quantité de travail utilisée pour obtenir cette Procluction (nombre de salariés,
nombre d’heures de travail). [ lle mesure Pefficacit¢ du facteur travail dans la Procluction.

= |a procluctivité du capita! se définit comme le rapport entre une Procluction (exprimée envaleur - VA -

ou en quantité) etla qLJantité de caPitaI utilisée pour obtenir cette Proéuction. (Capita| fixe, nombre de

machines) [~ lle mesure Pefficacité du facteur capital dans la Procluction.
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CORRECTION DE L'EXERCICE 1

Exercice 1 :

1)

Une action est une valeur qui confére a son détenteur un certain nombre de droit
dans 'entreprise

Un groupe est un ensemble d’entreprise dont les activités sont coordonnées par un
meéme centre de décision.

La filiale est une société dont plus de 50% du capital est détenu par une société mere.
Une entreprise peut exercer un contrdle sur une autre entreprise de maniere directe
en ayant plus de 50% d’actions dans une autre entreprise ou de maniere indirecte par
I'intermédiaire de sa filiale.

Le chiftre 24 représente la part du capital social détenu par HAVAS dans canal +

La société mere d’Euro com France est RSCG publicité. Car elle détient 89% des
actions.

Le « Groupe de la cité » n’est pas une filiale 'HAVAS car CEP Communication
n’est pas détenue par HAVAS

La liste des filiales détenues par HAVAS est : Avenir HAVAS média et HAVAS
tourisme.

La liste des participations ' HAVAS : Euro RSCG, CEP communication et Canal +.
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Legon 5 : La valeur ajoutée et sa répartition
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables dexpliquer la répartition de la

valeur aj outée et son enjeu dans la Vépartition des revenus.

Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de définir et calculer la valeur ajoutée.

0.S2: étre capab le de présenter les bénéﬁc iaires de la valeur ajoutée.

Problématigue

Quelle que soit la taille, les lentreprises forment le tissu producteur et créateur de richesse de ['économie.
L'entreprise combine facteurs travail et capital pour produire des biens et services avec comme objectifs d’exercer une
activité économique qui soit pérenne et qui permette de dégager un revenu le plus élevé possible : la valewr ajoutée.

Comment la valeur ajoutée est déterminée et répartie ?

Activité 1 : La mesure de la richesse

Pour juger la santé d’une entreprise, on se focalise souvent sur son chiffre d’affaires (valeur
des ventes). Mais en réalité cette donnée n’est pas d’'une grande importance. Ce qui compte pour
une entreprise, c’est ce qui lui reste quand elle a régler tous les biens et les services qu’elle a eu
besoin d’acheter & d’autres entreprises pour produire et vendre. En déduisant ces dépenses, qu'on
appelle les consommations intermédiaires du chiffre d’affaires, on obtient ce qu'on appelle la valeur

ajoutée brute de I'entreprise.

Guillaume Duval, L'entreprise efficace & [heure de Swatch et de McDonald'’s, [a Découverte, 2004.
TAF:

1) Comment calcul-t-on le chiffre d’affaires d’une entreprise ? Quelle différence faites-vous
entre le chiffre d’affaires et la production d’une entreprise ?
2) Comment calcule-t-on la valeur ajoutée ? Quelle est 'importance du calcul de la valeur

ajoutée ¢

Activité 2 : La valeur ajoutée rémunere les factewrs de production

Une entreprise ajoute de la valeur aux biens et services qu’elle consomme en leur
incorporant du travail et du capital et en transformant en un produit dont la valeur est plus élevée.
La valeur ajoutée permet donc a 'entreprise de rémunérer les facteurs de production (...)

L’entreprise va devoir verser des salaires, payer des impéts, rémunérer ceux qui ont apporté
des capitaux (les actionnaires ou les banques) : elle pourra méme conserver une partie de ces
recettes pour investir ou changer ses machines. C’est par I'intermédiaire de la valeur ajoutée créée

que Pentreprise distribue des revenus aux différents agents économiques.

Dictionnaire d’économie et de sciences sociales, op.cit

TAF:
1) Quelle est la valeur ajoutée qui fait I'objet de partage ?

2) Qui sont les bénéficiaires de la valeur ajoutée ? Quels types de revenu recoivent-ils ?

3) Pourquoi I’Etat a-t-il droit & une part de valeur ajoutée ?
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5.. Définition et calcul de [a valeur ajoutée
5... Définition de la valeur ajoutée
La valeur ajoutée mesure la richesse effectivement créée & partir des biens et services produits.
Celle-ci permet d’apprécier éga[emen’c [’eﬁqcacité des fac’cews de producﬁon, travail et capita[. Elle est
aussi la valewr marchande de la producﬁon réduite des consommations intermédiaires (biens et services
consommés au cours de la production) lies a cette production.

5..2. Caleul de lavaleur ajoutée

Lavaleur ajoutée est une mesure approximative de la richesse crée. Elle est généralement
calculée brute, en déduisant de la production finale (chiffre d'affaires) les consommations intermédiaires.

Elle peut aussi étre calculée nette, si Uon retire lamortissement de la valeur ajoutée brute.

VA = CHIFFRE D’AFFAIRES — VALEUR DES CONSOMMATIONS INTERMEDIAIRES

Application : Une entreprise produit 15.000 tables et 50.000 chaises aux prix respectifs de 100 000F et

10 000F. Elle ne vend que 80 % de sa production. Quel est son CA ?

VA est un agrégat de la comp’ca’oiﬁté nationale qui permet d’évaluer la pvoducﬁon intérieure
brute (P1B), laquelle est constituée de la somme des valeurs ajoutées de toutes les entreprises. La V.A est
un indicateur du poids économique de [’en’trepvise. Elle mesure le surp[us de richesse produit par

[’en’creprise du fai’c de son activité.
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5.2. Répartition de la valeur ajoutée dans lentreprise

Dans une entreprise, la valewr ajoutée correspond auxrevenus qui vont étre distribués aux
diﬁérents agents économiques contribuant, directement ou indirectement a la producﬁon.
1l Sagit :
V' des salariés (sous forme de salaires et cotisations sociales);
V" de 'Etat (sous forme d'impots) ;
V' des banques (sous forme d'intéréts) ;
V' de l'entreprise (sous forme d'autofinancement) ;

V" des actionnaires (sous forme de dividendes).

Valeur
ajoutée
Salaires nets Impots liés Excédentbrut
et cotisations ala ) d’exploitation
- production
sociales
Dividendes Impdtsurles Intéréts Epargne
sociétés brute
Placement Investissement

Le partage de la valeur ajoutée ne va pas sans conﬂit puisque, a un moment donné et pour un
montant donné de la V.AB, si la part d'une catégorie augmente, celle des autres diminue d’autant.
5.3. Calculs économiques dans Lentreprise

V' Les coflts fixes

Les cofits fixes sont les colits indépendants du niveau d’activité ou des quantités produites par

une entreprise.
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V" Les colits variables

Les cofits variables désignent 'ensemble des colits qui varient en fonction de lactivité de

Lentreprise.
v’ Le cofit total

Le cotit total de production CT est [a somme totale que Uentreprise doit débourser pour produire,

il dépend du niveau de production.
v Lecofit moyen

Le colit moyen est le cotit total divisé par le nombre d'unité ou de personnes concernées par le

cotit. Cest le cofit par unité produite.
v’ Le cofit marginal
Le colit marginal est le cotit supplémentaire induit par la derniére unité produite.
v’ Llarecette totale

La recette totale est la somme totale des ventes de produi’cs et de services encaissée par une

entreprise. Elle est encore appe[ée chlﬁ% d’aﬁﬂaires.
5.4. Détermination du profit dans lentreprise

Le profit est la part de la valewr ajoutée qui reste & la disposition de lentreprise et de ses
dirigeants [orsque les salariés (salaives et cotisations sociales), ['Etat (impéts), Lamortissement
(dépréciation du capital fixe) et les banques (intéréts) ont été rémunérés.

Le profit peut avoir dewx utilisations : une partie peut étre distribuée aux actionnaires qui sont les
propriétaires de Uentreprise (sous forme de dividendes) ; une autre partie peut étre gardée par entreprise

pour financer son développement.
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Legon 6 : Productivité des facteurs de production

Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer la notion de
productivité.

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de définir la productivité.

0.S2: étre capable de calculer les différentes productivités.

Problématigue

L'activité productive des entreprises est au coeur de 'économie car elle constitue la source principale
de la richesse. Ainsi, pour produire, Uentreprise combine les facteurs de production. Comment peut-on alors
mesurer Uefficacité de ces facteurs de production ?

Activité 1 : La mesure de ['efficacité des facteurs de production.

Le rapport entre la quantité produite et les factews de pvoduc’cion utilisés dans la fabricaﬁon
permet de déterminer la productivité d'une unité de production. On distingue la productivité du travail et
la productivité du capital.

0] La producﬁvité du travail peut étre calculée en terme phys iques ou en valeur :

v’ entermes phys iques, on divise la quantité pvodui’ce par le nombre d'unités de travail utilisé.

V' envaleur : on divise la valeur de la producﬁon (mesurée par [a valeur ajoutée) par a quantité de
travail utilisée, mesurée par le nombre d’heures travaillées (productivité par horaire) ou par les
effectifs employés (productivité par téte).

0] La producﬁvité du capi’ca[, quant a elle, est mesurée en divisant la valeur ajoutée par le stock de
capital fixe (c'est-a-clire le stock d'équipements et de machines, hors batiments).
Emmanuel Combe, Précis d’économie, PUF, 1998, p-28

TAF

1) Donner une définition de la productivité

2) Combien de type de productivité distingue-t-on ?
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61.  Définition de la productivité

La productivité mesure Uefficacité des facteurs de production et Uefficacité de lewr combinaison.
Clest le rapport entre une quantité produite et les moyens mis en ceuvre pour l'obtenir. On distingue deux
types de productivité : la productivité du travail et la productivité du capital.
6.2.  Calcul des différentes productivités

V" Productivité du travail

Productivité du travail par téte = (volume de production)/(Nombre de travailleurs)
Productivité du travail par téte en valeur = (valeur de pvoducﬁon)/ (Nombre de travailleurs)

Productivité horaire = (volume de production xPrix)/(Nombre d" heures de travail)

V' Productivité du capital

Productivité du Capital = (Volume de production)/(Capital fixe) ~ en volume
Productivité du Capital = (Quantité produite)/(Nombre de machines) en volume

Productivité du Capital = (Chiffre d'affaires)/(Nombre de machines) en valeur

6.3. Origines multiples et significations des gains de productivité

6.3.1. Les origines multiples des gains de productivité

Supposons qu'un facteur soit fixe. 1l s'agit par exemple du travail dont la quantité (mesurée par le
nombre de personne employé ou par leur temps de travail) ne varie pas alors que la production
augmente. 1l y a donc également augmentation de la productivité du travail. Ce gain de productivité peut
étre la conséquence de plusieurs situations :

O le climat social et psychologique de entreprise s'est amélioré de telle sorte que chacun travail plus
vite : intensité du travail s'est accrue spontanément, sans dépenses supplémentaires pour Uentreprise ;

O  ou bien une organisation nouvelle du travail évite les temps morts ;
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O  ou bien des machines plus perfectionnées ont été introduites.
De méme si la productivité du capital augmente, cela peut étre di :

O Ades équipements p[us pevﬁzcﬁonnés (les machines « towrnent » plus vite, ont une capacité plus
grande, etc.) ;

O & des machines aux performances inchangées mais moins cofiteuses (cas des ordinateurs qui, &
capacité de traitement éga[e ou méme p[us élevée, colitent de moins en moins cher) ;

O au fait que les équipements sont utilisés plus longtemps, de telle sorte que, pour une méme dépense

en capital ﬁxe, la production augmente.

6.3.2. Les significations des gains de productivité
L’augmen’ca’cion de la pvoducﬁvité d'un fac’cew isolé, travail ou capi’ca[, nest pas toujours
synonyme d'une meillewre eﬁcacité économique de [’en‘creprise. Ce qui importe au niveau d’'une
entreprise, cest d'obtenir le p[us bas prix de revient possib[e aﬁn de réaliser, pour un prix de vente donné,

le bénéﬁce maximum. Seule [a producﬁvité g[o’oa[e est donc vraiment signyfica’cive.
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Lecon 7 : Investissement
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer la notion
d’investissement.
Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de distinguer les formes d’investissement.
0.S2: étre capa]o[e d’idenﬁﬁer les pvincipa[es sources de ﬁnancement des investissements
Problématique
Une entreprise, pour produire, utilise une certaine quantité de machines appe[ées capita[

technique. Pour acquérir ce capita[ tec’/mique, elle procéde A des investissements.

Activité 1 : L'investissement et son role dans la combinaison productive

Investissement productif

Investissement matériel Investissement Immatériel
Formation Logiciels
Investissement de Investissement de
capacité Recherche
p remplacement
&

Investissement de

productivité Développement

J.GUEGUEN et All, Sciences économiques et sociales, seconde, Bordas.

TAF:
1) Donnez les deux grands types d'investissement illustrés sur le schéma.
2)  Quelles sont les composantes de 'investissement matériel ? et immatériel ?

3) Quelle est le role de l'investissement de capacité ? de productivité ?
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qujecﬁf de Pactivité 2 : Etre capab[e d’identiﬁer les principales sources de ﬁnancement des investissements

Activité 2 : Le ﬁnancement de l'investissement

Amortissements 1) Quest-ce que financer ?
‘ Autofinancement ‘ 2) Comment [’entreprise peut-e”e se

Bénéfices non

distribués procurer des ressources pourﬁnancer

‘ Augmentation de capital ‘

Marché financier ses investissements ?

3) Quest-ce que l'autofinancement ?

Crédits bancaires ‘ Financement externe ‘

71.  Notion et types d'investissement
7a3.  Notion et types d'investissement

Pour produire, les entreprises doivent acheter des machines qui seront utilisées pour la
transfownaﬁon des matiéres premiéves et des biens intermédiaires en produits ﬁnis. On peut donc déﬁn'w
Linvestissement comme cowespondant a « la valeur des biens durables acquis par les agents économ[ques

pour étre utilisés pendan’c au moins 1 an dans le processus de pvoducﬁon ».
7.1.2. Les différents types d'investissement

On distingue souvent deux types d'investissement a savoir: linvestissement matériel &

. ) . L.
linvestissement immatériel.
7.2.1. Linvestissement matériel

L’investissement matériel cowespond a [’acquisiﬁon des biens de producﬁon physlques du genre

machine, locaux, terrain....
On distingue généra[emen’c :

v’ Investissement de remplacement : c'est & dire de renouvellement, il concerne le remplacement des
équipements vétustes ou obsoléte par des équipements neufs ayant les mémes caractéristiques techniques

que les anciens.
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v’ Tnvestissement de modernisation : il est aussi appelé investissement de rationalisation. 1l permet
d’améliorer la productivité et la qualité des produits dans lentreprise. Ce type d'investissement consiste &
Vemp[acer une machine par une autre machine p[us pevformante aﬁn de minimiser les cofits de
produc’cion.

v’ Tnvestissement de capacité ou d’expansion : il permet & Uentreprise de faire face & la croissance de
la demande extérieure (la demande du marché), soit par le lancement de produi’cs nouveaux aﬁn

d’accroitre les recettes, soit par le déve[oppement de la pvoducﬁon.
En fait cette distinction reste souvent théorique.
7.2.2. L'investissement immatériels

L'investissement immatériel se distingue de ['investissement matériel par le fait qu'il n’augmente

pas le stock de biens durables de [’entreprise.
Les principaux investissements immatériels sont :

O Lles ﬁrais de recherche et de déve[oppement ;

0O la formaﬁon des salariés ;

O Lacquisition de logicie[ ;

O L'achat de brevets ou de licences d’exp[oitaﬁon ;

O Les frais publicitaires ;

Les investissements ne concernent pas que les entreprises
7.2, les objectifs de l'investissement

L'investissement est [’emploi de capitaux visant a accrottre la producﬁon d'une entreprise ou a
améliorer son rendement. 1l s’évalue par la conﬁontaﬁon des dépenses certaines et des recettes aléatoires.
Par [’approche économique, ['investissement représente tout sacriﬁce des ressources fait
av_tjowd’hui qui vise a obtenir dans le ﬁt‘cw des revenus dont le montant total est supérieur a la

dépense initiale.
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73.  Les déterminants de 'investissement
Pourquoi les entreprises investissent ?

O Pour répondre & une demande : quand une entreprise estime que la demande qui s'adresse a elle
va accroitre, elle va augmenter ses capacités de producﬁon ;

O Pour réaliser des profits : un investissement sera réalisé s'il permet & entreprise d’augmenter ses
proﬁts ;

O Parce que les taux d'intérét sont faibles : une entreprise doit souvent emprunter pour investir. Cet
emprunt occasionne des couts (paiement d'intéréts). Plus le taux d'intérét sont faibles, plus une
entreprise sera donc incitée & investir ;

O Des subventions versées par les administrations peuvent dans certains cas favoriser
linvestissement puisqu’elles en diminuent le cotit pour Uentreprise.

7.4.  Lesmodes de financement des entreprises

Pour investir, les entreprises ont besoin de capitaux. Soient elles disposent de ces capitaux, et
dans ce cas-l3, leur investissement sera autoﬁnancé (ﬁnancemen’c interne). Soit le ﬁnancement est
insuﬁrisan’c, et dans ce cas elles devront vecourir & un ﬁnancement externe qui se traduira par de

Lendettement.
7.51. Le financement interne

v Autofinancement : C'est [a somme que l'entreprise consacre & ses investissements a partir de ses
propres bénéfices.
7.5.2. Le ﬁnancement externe
v Emprunt : Clest un contrat par [eque[ un agent économique (entreprise, ['Etat....) obtient a titre
temporaire ['usage d'un bien ou la disposition d’une somme d’argent et s'engage en contrepartie a verser
un intérét au préteur. Le remboursement de la somme empruntée est effectué a une ou plusieurs dates

convenues (échéances) dans le contrat.
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v’ Marché ﬁnancier (bourse) : Lieu de rencontre de ceux qui ont des besoins de ﬁmncement et ceux
qui ont des capacités de ﬁnancement, ou se confrontent les demandeurs de capitaux et les oﬁreurs de
capitaux ; ony échange des valeurs mobiliéres (actions, ob[igaﬁons).

Obligation : titre représentatif d’une créance. Un individu souscrivant une obligation est donc un
créancier de 'émetteur (état, entreprise, collectivité locale). A ce titre, [’empmntewr [ui verse un intérét (en
général annuel) et lui rembourse le montant de l'obligation a ['échéance fixée.

Action : titre de propriété d’une fraction du capital d'une société. L'action est une valeur mobiliere qui
confere & son titulaire un certain nombre de droits :

V' droit de Vegard et de contrdle sur la gestion (vote au conseil d’administration)

v droit & une partie du bénéfice distribué (dividende)

v droit & une partie de l'actif net en cas de liquidation de la société
Récapitulatif des modes de financement

/ AUTOFINANCEMENT }

EMISSION
D'ACTIONS

INTERNE

MARCHE
DES
CAPITAUX

DIRECT } EMISSION
D'OBLIGATIONS

FINANCEMENT

BANQUES }
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Legon 8 : Le progres technique et innovation

Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer le role du progres

technique.

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de montrer les effets du progrés technique sur la croissance et 'emploi.
0.S2: étre capable dexpliquer le role du travail dans la croissance.

0.Sg:étre capable d'identifier les types d’innovation.

8. Les effets du progreés technique sur la croissance et l'emploi

En économie, le progres technique est une expression désignant tout phénoméne permettant
d’obtenir une production plus élevée, sans augmentation du volume des facteurs de production utilisés.

La théorie technologique du chdmage repose sur une idée simple : 'introduction de nouvelles
techniques permet une meilleure productivité du travail et diminue par conséquent les besoins en main-
d'eeuvre. A cette idée, certains ont pu opposer que si les innovations de procédé ont un impact négaﬁf sur
Lemploi, les innovations de produits sont, a l'inverse, génératrices d’embauches. 1ls en apportent la preuve
en exposant les éléments qui ont permis une croissance soutenue lors des Trente Glorieuses ; reposant sur
[’appari’cion et lamélioration de mnouveaux produi’cs (automobi[e, sidémvgie, industrie de
[électroménager), elle a pourtant nécessité un important volume de main-d’ceuvre.

La relation entre innovation et emploi tient essentiellement au solde entre emplois détruits et
emplois induits par [apparition d’'une technologie nouvelle. Si ce processus engendre par son application
un volume d’emploi supérieur a celui qu’e”e détruit du fait de son apparition, alors 'innovation a un eﬁre‘c

posiﬁf sur [’emp[oi.
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82.  Lerbledutravail dans la croissance

L'augmentation soutenue de la production dans un pays est conditionnée par un accroissement
du niveau d’éducation et de la force de travail de sa population active d’ott le travail est un facteur
favorable a la croissance économique.

La croissance économique est augmentation soutenue et durable de la production de biens et
services dans un pays.

83.  Les types d'innovation

En matiere économique, ['innovation est une évolution signiﬁcaﬁve d'un produi’c, d'un service ou
d'un processus de fabrication qui apporte quelque chose de nouveau, d'encore inconnu ou qui utilise une
technologie nouvelle issue de la recherche fondamentale. L'innovation résulte & a fois d'une nouvelle idée,
faisan’c appe[ a la créativité, d'une réalisation concréte et de la réponse aux attentes des consommateurs.
Elle vise & obtenir un avantage compétitif en satisfaisant les besoins du marché.

L'innovation peut étre ponctuelle et porter sur un projet, un produit. Elle peut aussi s'inscrire
dans une démarche permanente de management de [innovation afin de pérenniser les gains de
compétitivité qu'elle génere.

L'innovation est percue comme un changement susceptible d’étre observé dans différents
domaines. On parle ainsi d'innovation sociale, d'innovation technologique. Cette derniére correspond &
une nouveauté dans la production sous forme de produit nouveau ou objectivement amélioré (innovation
de produit), une nouvelle maniére de produire davan’cage, p[us Vapidemen’c et & moindre colit (ivmovaﬁon
de procédé), d'un usage nouveau pour des produits et des équipements existants, de nouveaux débouchés

ou de nouvelles organisations de l'entreprise (innovation organisationnelle).
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Lecon g: Les fondements de organisation du travail dans Uentreprise
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer le role du travail dans
[a croissance.
Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de présenter les formes d’organisation du travail.
0.S2:étre capable d’établir le lien entre ['organisation du travail et la croissance.
Problématique

A partir du début du XXe siecle, des réflexions d'ingénieurs et d’entrepreneur conduisent a la
défmition de principes d’organisation du travail qui vont sentendre progressivement & un trés grand
nombre de secteurs. Dans quelle mesure les méthodes du tayloro- fordisme sont-elle favorables a la
croissance ?

9. les formes d'organisation du travail

L'organisation scien’ciﬁque du travail (OST) est une méthode de gestion et d'organisa’cion du travail.
Elle consiste & répartir les taches entre les travailleurs pour accroitre la productivité. Cette méthode de
travail est apparue au cours de la seconde révolution industrielle grice a Frederick Winslow Taylor. On
distingue dewx grandes formes d’organisation scientifiques du travail a savoir le Taylorisme et le
Fordisme.

Le taylorisme est une méthode de travail mise au point par Frederick Winslow Taylor (1856-1915)
visant a clarifier lattribution des tAches respectives de chacun en opérant une division du travail a un
double niveau :

v la division horizontale, qui consiste & décomposer le travail en unités les plus élémentaires possibles
afin de spécialiser les ouvriers et lewr permettre d’adopter rapidement le bon geste ;
v’ la division verticale, qui consiste & découper le travail en deux grandes phases afin de [optimiser : la
conception et ['exécution.
Le Fordisme est une organisation de la production développée par Henri Ford (1863-1947) qui prolonge et

dépasse le taylorisme.
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Les grands principes de 'OST

Principes Définitions Conséquences

Diminution des pertes de temps en évitant aux
Spécialisation des tches et étude des temps
Division horizontale du travail ouvriers de se déplacer pour réaliser plusieurs
d’exécution
taches et en contrdlant les temps d’exécution

Division verticale du travail Distinction entre exécutants et concepteurs Optimisation du temps de travail pour chacun
Systéme de salaire au
TIntroduction de primes de producﬁvité Motivation des ouvriers
rendement
Mise en p[ace de contremaitres chargés de Diminution des temps morts et des défauts de
Systéme de contréle du travail
contrbler le travail quaﬁté
Les grands principes de Ford
Principes Définitions Conséquences

Accentuation de la division horizontale du
Suppvession du travail de manutention et gestion
Le principe du travail & la chaine | travail, ce qui signifie que louvrier répete le
p[us rigoureuse des stocks
méme geste sans ﬁn

Le principe de standardisation des Réalisation d’une production en gvande Augmentation de la producﬁon et réalisation

biens de production série grice & des piéces standardisées d’économies d’échelle
P 8r P

Fidélisation des salariés qui deviennent de
Mise en place d’'une rémunération
Le principe du five dollars a day surcroft des clients (augmentation du pouvoir
Jjournaliere (5$/jour)

d’achat)

9.2. De l'organisation du travail & a croissance économique

L'organisation ’cay[oro-fordisme aétéa [’origine d'un double cercle vertueux qui constitue une
des expﬁcaﬁons de la croissance des trente g[ovieuses. Les gains de producﬁvité qu’e“e génere permettent
d’une part une augmentation des profits favorable & l'investissement et donc a l'amélioration de Uefficacité
de la production. Ce premier cercle vertueux se combine a celui généré par la baisse des prix et la hausse
des salaires que permettent les gains de producﬁvi’cé. Le pouvoir d’achat s¥éléve et avec lui la
consommation et la producﬁon. Laugmentation de léchelle de producﬁon de biens standardisés a
Lextréme permet alors de faire baisser leur colit unitaire et de Venforcer en retour la hausse du pouvoir
d’achat a ['origine des économies d’échelle.

En déﬁni‘cive, [’organisaﬁon Tay[or fordieyme permet done que producﬁon de masse et

consommation de masse se renforcent mutuellement.
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Lecon 10 : La remise en cause de 'OST

O’zy'ecﬁfgénéral ‘Ala ﬁn de cette [e(;on, nous devons étre capab[es de montrer les causes de la crise du
modeéle tayloro-fordiste.
Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de présenter les limites humaines
0.S2: étre capable d’énoncer les limites économiques
Problématique
A laube des années 1970, le ralentissement des gains de pvoducﬁvi’cé et une demande ]oeaucoup
plus variable en quantité et diversifiée qualitativement ont conduit & aménager l'organisation du travail
pour prendre en compte ce nouveau contexte. Quelles sont les insuffisances de 'OST ?
10.1. Les limites humaines
La croissance fordiste s'essouffle dés la fin des années 1970 avec la crise des ouvriers spécialisés.
Multiples sont les causes :
+ Conditions de travail dlﬁqci[e ;
* Pas d’autonomie des ouvriers : ils ne sont que des exécutants et ne participent pas aux
décisions de conception ;
+ Problémes entre les ouvriers et la hiérarchie : le contremaitre a un role important de controle
et de répression ;
+ Pas enrichissement du personne( : tAches abétissantes, déshumanisation du travail ;
* Manque de motivation qui peut se traduire par : labsentéisme important, une rotation du
personnel élevée (turn-over), des conflits, mauvaise qualité des produits.
Les salariés aspirent aujourd’hui a une autre forme d’organisation du travail prenant plus en compte
leurs besoins.
10.2. Les limites économiques
L'augmentation des salaires ne suffit plus & compenser labrutissement au travail, d’autant qu’elle
entraine par sa généralisation une montée de [inflation qui réduit le pouvoir d’achat des salariés.

Parallélement, les gotits des consommateurs se d[vevsiﬁent. s vecherchent des produits p[us
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personnalisés et de bonne qualité. Or I'OST fabrique des produits standardisés ne permettant pas
justement la différenciation souhaitée. De plus les ouvriers sont de plus en plus infidéles (baisse de la
productivité) alors que la concurrence s'est intensifiée. Le développement des échanges extérieurs et de la
concurrence internationale met en évidence les rigidités du systéme tayloro-fordien qui n'arrive pas a

s’adap’cer ala [ogique de diﬁrévenciaﬁon des pvoduits.
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Lecon 11 : Les relations sociales au sein de entreprise
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables montrer le role des employés et des
emp[oyews dans leurs organisations représentatives.

Totalement libres au début du xixe siécle, les relations entre salariés et emp[oyews ont été
progressivement encadrées par des Vég[esjuridiques et une protection sociale qui donnent des droits p[us
importants au salarié. Le contrat de travail, qui prévoit un lien de subordination entre le salarié et
[’emp[oyew (le premier doit obéir au second), n’est p[us le vésultat d'un simp[e accord entre deux
individus. 1l est encadré par des conventions collectives et un droit du travail qui fixent par exemp[e des
régles contraignantes pour les embauches et les licenciements. Si la généralisation du contrat a durée
indéterminée a accompagné cette augmentation des droits des salariés, le déve[oppement des emp[ois
précaires et les pressions nées de ['élévation du taux de chdmage peuvent conduire & un recul des droits
effectifs des salariés.

Les velations sociales dans [’en’creprise sont ponctuées par [’appaviﬁon de conﬂits opposant les
salariés a la direction de [’entreprise. 1l peut s'agir de conﬂi’cs individuels ou de conﬂits co[[ectifs. Les
revendications portent notamment sur les salaires, le temps de travail, [’emp[oi, les conditions de travail...
Les conflits collectifs se manifestent fréquemment par des gréves qui débouchent sur des négociations
collectives. Cependant, U'affaiblissement de la représentativité des syndicats diminue non seulement leur

powvoir de négociation, mais surtout leur capacité a faire accepter par les salariés un accord qu'ils ont

signé.
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TRAVAUX DIRIGES N°6 SUR LA PRODUCTION

Controle de connaissance

1) Préciser ce quest le chiffre d'affaire.

2)  Quelle différence faites-vous entre le chiffre d'affaire et la production ?

3)  Définir la notion de valeur ajoutée.

4)  Comment calcule-t-on la valeur ajoutée de ['entreprise ? Que mesure-t-elle ?

5)  Définissez la notion de productivité et citez trois moyens qui permettant a une entreprise de réaliser des gains de

product[vité.

6)  Définissez le concept de qualité du produit.

[ xercice1 : Calcul de la valeur ajoutéc

Une entreprise fabrique 10 000 vélos qu'elle vend 30 000FCFA piece. Pour réaliser sa production, elle fait un certain

nombre de dépenses :

v achat d'acier : 35 000 000 FCFA

v paiement de ['électricité nécessaive & la producﬁon, a
['éclairage et au chauffage : 21 000 000FCFA

v’ paiement des impbts liés & la production : 7 500 000FCFA

v paiement des pneus & Michelin : 1 500 000FCFA

TAF

1°) Donnez une définition de la valeur ajoutée.

2°) Quel est son mode de calcul ?

3°) Calculez la valeur ajoutée brute de ['entreprise.

4°) Déterminez la valeur ajoutée nette de ['entreprise.

5°) Calculez son excédent brut d’exploitation.

[ xercice2 : le Partagc de lavaleur ajoutéc

Complétez le texte avec les numéros des termes suivants :

NSRRI N NN

achat de selles : 1 500 000FCFA
achat de peinture : 18 000 000FCFA
paiement des salaires : 144 500 000FCFA

Amortissement des outils de production : 12 000 000

achat de cables : 1 000 000FCFA

1-Lexcédent brut d’exploitation ; 2 - la valeur ajoutée ; 3 - des actions ; 4- le facteur travail ; 5- des intéréts ; 6 - le chiffre

d'affaires ; 7- des dividendes ; 8- les consommations intermédiaires ; 9- les bénéfices non distribués ; 10- de capitaux ; n- de

Pamortissement.

............................... est la valeur nouvelle créée par une entreprise au cours de son cycle de production. Elle est égale a la

différence entre la valeur des biens et des services produits (

..................................... ) et la valeur des biens et services utilisés
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( ). Cette richesse créée va permettre & Lentreprise de rémunérer [Etat et les dewx facteurs de
production - le travail et le capital.
.................................... est rémunéré par les salaires et les charges salariales et IEtat peroit différents impots pour sa

contribution indirecte a la production. Les apports ... sont rémunérés grce a appelé

profit dans le langage courant ; chaque type d’apporteur de capitaux regoit une rémunération spécifique.

Les établissements bancaires, qui ont prété de [’argent a [’entreprise TeCeVYONt ..vvveeeervvvres . Les actionnaires, qui détiennent

........................ et donc des titres de Propriété, receVront ......evwvecesinversns SU les bénéﬁces de [’entreprise sont suﬁisants.

L'entreprise : tous les ans, une partie du bénéfice est conservée dans le cadre ... pour renouveler e matériel

obsoléte. Bt wvrerrrcrrrrrsen pourront étre ultérieurement utilisés par entreprise pour continuer a se développer.

[ xercice 3 :|_e calcul du partage de la valeur ajoutc’c de l’cntrcPrisc

Une entreprise de rasoirs électrique, qui utilise la méthode fordiste, présente les résullats suivants :

2000 2010
Nombre de rasoirs 100 000 128 000
Prix d'un rasoir en € 250 275
Nombre de salariés 100 80
Durée annuelle du travail 2000 1600
Valeur des consommations intermédiaires en milligs 5000 6400
Valeur ajoutée en millier d’euros =
Masse salariale
Imp6ts sur la production 2000 3000
EBE =

1) Donnez la définition de la valeur ajoutée et des consommations intermédiaires (2 pis)

2) (alculez la valeur ajoutée pour les deux années (1 pt)

Le salaire horaire net est de 20 € auquel s’ajoute 1 million d’€ de cotisations sociales en 2000 et de 30 € auquel s’ajoute 1,5 million
d’€ de cotisations sociales en 2010.

3)  Qui paye les cotisations sociales ? A qui ? Pour quelles raisons (2 pis)

4) Calculez la masse salariale et I'excédent brut d’exploitation pour les deux années (1 pt)
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5) (Calculez la part en % des salaires bruts dans la valeur ajoutée en 2000 et 2010 (1 pi)

6) Expliquez pourquoi cette part diminue alors que la masse salariale augmente (1 pt)

[ xercice 4 : la valeur ajoutéc et son partage dans |’cntrcprisc

La sociélé Purjus fabrique des jus de fruil. Elle souhaite vendre & un prix unilaire de 0,50 € par bouteille. Pour réaliser la production
de 1 million de bouteilles, la société Purjus a acheté des biens el des services & d’autres entreprises situées en amont dans le circuit
de production. (e sont donc des consommations intermédiaires qui vont &tre détruites ou transiormées dans la production de jus de
fruil. Pour produire I million de bouteilles, Purjus a ainsi dépensé : 32 500 € d’emballage, 76 100 € de fruits, 30 440 € de sucre et 7
610 € d’électricité.

1. Quelle est la production physique de la société Purjus ?

2. Quel est son chiffre d’aifaires si elle vend la totalité de sa production ?

3. Les salaires de la société Purjus sonl-ils des consommations inlermédiaires ? Pourquoi ?

4. Calculez la valeur ajoutée de I'entreprise Purjus.

Supposons maintenant que pour produire 1 million de bouteilles, en plus de I’achat des consommations intermédiaires, I'entreprise
Purjus verse 55 000 € de salaires & ses salariés, 30 000 € de colisations sociales, 10 000 € d’impots, 20 000 € de remboursement d'un
emprunt & sa banque qu’elle a conlracté pour acheter une machine d’embouteillage.

5. Calculez le bénéfice de I'entreprise Purjus.

6. Sachant que la valeur ajoutée est répartie entre tous les agenis économiques qui ont directement ou indirectement participé a sa
réalisation, complétez le schéma ci-dessous avec les termes suivanis : salariés, prélévements obligatoires, actionnaires, salaires,

intéréts, dividendes, Ftat, banques.

Valeur ajoutée

Agent
économique

Type de
revenu

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

120




[ xercice 5: Calcul des Productivités et de lavaleur ajoutéc
La société DHS emploie 10 personnes qui travaillent 35 heures par semaine, 46 semaines par an. En 2002,

ellea fa’oriqué et vendu 1000 vélomoteurs, 1200 en 2004, pour un prix unitaire inchangé de100 000 F.

Complétez le tableau suivant :

2002 2004
Consommation intermédiaires 260 000 280 000
Cotit horvaire du travail 26 27

Chiﬂ:ve d’ajfai’res

Valeur ajoutée

- partéte

- horaire

- partéteen valeur

Rémunération des salariés

Impdts liés & la production (41% de [a VA)

Excédent brut d’exploitation | L.

[T xercice 6 L’Organisation Scicntiﬁquc du T ravail
Complétez le texte avec les mots suivants : Taylor Frederick Winslow, travail a la chaine, Henry Ford, O.S.T, la division

verticale du travail, convoyeur mécanique, L’organisation du travail, la division horizontale du travail.

est la mise en p[ace des dﬁérentes manieres d’organiser le travail. 1 s'agit de diviser le travail, de

répartir des taches a effectué de maniére & avoir une productivité élevée.

(1856-1915) invente 'organisation scientifique du travail (- ) en une double division : ~—--—--—

qui consiste a la séparation entre la conception du travail ejfecmé par le bureau des méthodes

qui consiste & la

et lexécution par les ouvriers spécialisés, en généra[ non qua[iﬁés et
parcellisation des tAches ol chaque ouvrier effectue une tache simple et répétitive en un minimum de temps.

. donnant ainsi

L'OST a été prolongée par lentrepreneur----------------------— , qui a introduit le

naissance au-

Département des Sciences Economiques et Sociales/Cours d’économie/seconde LE/ Professeur: Dona Serge HOUNKPESSODE / Email: donserge@hotmail.com
Année académique : 2018-2019

121




[ xercice 7 Frogrés tccl'miquc et Productivité

Deéfinirla notion de Progrés tccl'miquc

1) Quel lien peut-on établir entre la notion de progres technique et celle de productivité ?

Voici les principa[es donnés concernant la pvoducﬁon d’une entreprise de CD-Rom (pour simpliﬁer les calculs, on suppose

que Lentreprise n'a pas de consommations intermédiaires).

Productivité du travail

En volume

Productivité | Productivité
Par téte horaire

Productivité
Par téte

1998 | 2000 En valeur
Nombre de CD-Rom | 10000 | 30000 Productivité
produit mensuellement horaire
Prix de vente moyen du | 170 150
CD-Rom a un magasin 1998
de distribution (en
francs)
Nombre de salariés 35 50 2000
Nombre mensuel | 169 145
d’heures de travail par
salarié

2)  Complétez le tableau ci-dessus & partir des données énoncées.

[T xercice 8 : L’Organigrammc des SA

1) Distinguez la SARL de 'EURL

2) Distinguez les entreprises selon l’origine de leurs capitaux
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(Correction de Pexercice 3

|
| v La valeur ajoulée correspond A la richesse créée par I'enreprise, ¢’est-d-dire la valeur qu’elle ajoute i la valeur des
biens el services intermédiaires qu’elle a transformé pour réaliser un produit fini ;
v' les consommalions inlermédiaires comprennent fous les biens el services détruils ou transformés au cours du
processus de production.
2) 4) 5) voir tableau
2000 2010
Nombre de rasoirs 100 000 128 000
Prix d'un rasoir en € 250 205
Valeur de la production en millier d’euros = 25000 35 000
Nombre de salaries 100 80
Durée annuelle du travail 2000 1600
Valeur des consommations intermeédiaires en milli€s 5000 6400
Valeur ajoutée en millier d’euros = 20 000 28 800
Masse salariale 5000 3340
Impots sur la production 2000 3000
EBE = 13 000 20 460
Part des salaires bruts dans la VA = 20% 18%

3) Les cotisations sociales sont des prélévements obligatoires sur les salaires versés par le salarié et I'employeur aux caisses de
Sécurité sociale pour prendre en charge un certain nombre de risques sociaux : la maladie, les accidents du travail, le chomage, la
refraite...

6) La part des salaires bruts diminue car les salaires bruts augmentent moins vite (x 1,608) que la valeur ajoutée (x 1,44).
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(Correction de Pexercice 4

1. Quelle est la production physique de la société Purjus ?

La production physique correspond ici au nombre de bouteilles produites soit 1 millions de bouteilles.

2. Quel est son chifire d’affaires si elle vend la totalité de sa production ?

Le chiffre d’affaire correspond & I'ensemble des ventes de I'entreprise.

Sa formule est donc : quantité vendue * prix de vente

Dans notre exemple, on a vendu | million de bouteilles au prix de 0,50 €

Done : Chifire d’Affaires = 1 000 000 * 0,5 = 500 000

L'entreprise a vendu pour 500 000 € de bouteilles.

3. Les salaires de la société Purjus sont-ils des consommations inltermédiaires ? Pourquoi ?

Les consommations intermédiaires sont les élémenls qui sont détruits ou transformés au cours de Iactivité produclive. Par
conséquent, les salaires ne sont pas des consommations intermédiaires (les salariés ne sont pas détruit ou transformés pendant la
production).

4. Calculez la valeur ajoulée de I’entreprise Purjus.

La valeur ajoutée correspond aux richesses réellement produites par I'entreprise. Par conséquent, pour la calculer, il ne faut pas
compler toutes les richesses que I'entreprise a acheté pour pouvoir produire (en effet, si elle les a achetées, elle ne les a pas produites
elle-méme), c’esl-d-dire les consommations intermédiaires.

Formule : Valeur ajoutée = Chiffre d’Affaire — Consommations Intermédiaires

Calcul des consommations intermédiaires :

Consommations Intermédiaires = emballages + fruils + sucre + électricité

Consommations Intermédiaires = 32 500 + 76 100 + 30 440 + 7610

(onsommations Intermédiaires = 146 650 €

Valeur ajoutée = 500 000 — 146 650

Valeur ajoutée = 353 350 €
I entreprise a créé pour 353 350 € de richesses.

5. Calculez le bénéfice de I’enireprise Purjus.

Pour calculer le bénéfice, il faut retirer de la valeur ajoutée toutes les autres charges de I'enireprise que sont les salaires, les
colisations sociales, les impdls el les remboursements d’emprunt.

Ainsi ces charges supplémentaires (en plus des consommations intermédiaires que I'on a déja retirées) s’élévent & 115 000 € (55 000
+ 30 000 + 10 000 + 20 000).

6. Sachanl que la valeur ajoulée est réparlie entre lous les agenls économiques qui onl direclement ou
indirectemenl parlicipé a sa réalisation, complétez le schéma ci-dessous avec les lermes suivanls : salariés,

prélévements obligaloires, aclionnaires, salaires, intéréts, dividendes, Etal, banques.
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[ Valeur ajoutée ]
e w e Ed A
Agent Salariés Actionnaires Etat Banques
économique
— ~— — ~—
) ) G )
Type de Salaires Dividendes Prélevements Intéréts
revenu obligatoires
~— ~— ~—
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Méthodologie : Les diagrammes

1. Exploitation d’une représentation graphique

La représentation graphique des grandeurs économiques est un outil indispensable de compréhension d'une
situation donnée ou d'une évolution envegistrée, par la simp[iﬁcaﬁon et la lecture divecte qu'e“e apporte. Cependant, le
choix des méthodes de représentation graphique peut inﬂuencer [ejugement dut lecteur ; il est donc nécessaire de mattriser
le mode d'emploi de leur lecture afin d'éviter les erreurs d'interprétation.

1.1. Les différents types de graphiques

On peut distinguer plusieurs types de graphiques :
-les diagrammes en batons : ils peuvent servir a représenter une variation dans le temps d'une variable ainsi que les
diﬁé’rences entre p[us ieurs variables & une méme date,
- les diagrammes en cercle, demi-cercle et rectangle : ils permettent de rendre compte de la répartition d'une grandeur entre
plusieurs composantes,
- les courbes qui représentent les variations d'une donnée dans le temps.

L Les diagrammes en bétons
Le diagramme en batons (ou en colonnes) est utilisé pour représenter des phénoménes qualitatifs (par exemple une

comparaison entre plusieurs pays) ou discontinus (par exemple les catégories socioprofessionnelles). La longueur de chaque

segment est proportionneﬂe a l'eﬂ%cﬁf de lavaleur qu'e“e représente.
Exemple :Salaires bruts moyens dans quelques pays de I'Union européenne en 2006

en euros

Danemark I <7 520
Allemagne [[IIINEGEGEEEEEEEEEEE 1 691
rRoyaume-Uni [IEGTTNNGNGNGNGEEEEEEEEEE 21 253
Belgique |G :: 73
France [IINIEGEGEGEEE 547
Espaane [ 20 439
Portugal NG 14 715

Pologne [l 6 270
Bulgarie [Jj 1 978

ii. Les diagrammes en cercle, demi-cercle et rectangle
1l s'agit ici de représenter la répartition des différentes composantes d'une méme population statistique au sein d'un
ensemble symbolisé par un cercle, un demi-cercle ou un rectangle. Cela suppose une démarche en deux temps :
- s'assurer que les données chgg:rées sont bien exprimées en pourcentages, sinon il convient d'eﬂ%ctuer la ‘Cransformaﬂon
nécessaire en vérifiant que le total donne bien 100 %,
- répartir les différentes composantes sur le support choisi proportionnellementa lewr  importance.

Plus précisément, le diagramme circulaive ou semi-circulaire se présente sous la forme d'un cercle (ou d'un demi-cercle)
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F

divisé en secteurs représentant les différentes composantes; l'angle de chaque secteur est proportionnel a l'effectif
représenté, la totalité des 360° (ou180°) correspondant & l'effectif total. Cette représentation est la plus fréquente et les

données sont le p[us souvent en pourcentage.

Exemple :Etat matrimonial des 15 ans et plus en 2005

Célibataire

Marié(e)

353%

50,4 %

Veuf (veuve)

Divorcé(e)

Pour ce qui est du diagramme rectangulaire, il s'agit, comme dans le diagramme circulaire, de ﬁgurer la répartition d'un
ensemble entre ses différentes composantes. Les rectangles, de base identique, sont divisés en zones dont la hauteur est

proportionnelle & l'effectif représenté. Ce diagramme est plus souvent choisi lorsque ['étude est comparative.
Exemple : Répartition des effectifs de la fonction publique par catégorie statutaire en 2005

en %
78,2
ction publiq Fonction publiq Fonction publiq
d’Etat territoriale hospitaliere
o Cate:gorie A (Les catégories A, B, C de la fonction publique
[ Catégorie B sont en rapport avec le niveau d'études
[] catégorie C et le type de diplomes. )

iv) Les courbes

Pour représenter ['évolution des séries chrono[ogiques, ona généralement recours a un gvaphique arithmétique e
temps est indiqué en abscisses et la variable étudiée en ordonnée. 1l s'agit de visualiser la variation d'une méme grandeur au
cours du temps en joignant les points correspondant aux différentes années; il faut alors faire attention awx échelles

choisies qui peuvent modifier la perception que l'on a du phénomene étudié.
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Exemple : Pouvoir d'achat du salaire moyen et du salaire minimum annuels moyens

indices (base 100 en 1951) en euros constants

400

350F

300F

250

200 F

150 |

100 P S S S S S S 2
1951 1056 1961 1966 1971 1976 1081 1986 1901 1996 2004

1.2, La lecture des représentations graphiques

La lecture des graphiques Jpose souvent probléme. 1l faut, pour y parvenir, veiller & p[us ieurs points importants ; ainsi :

- analysez le titre : le titre est souvent révélateur d'importantes informations sur la ou les variables utilisées, sur les outils
statistiques mobilisés,

* repérez la source et le cham‘p d'analyse : les notes de bas de document peuvent fowmir des [nfomat[ons comp [émentaires
lorsque le titre est peu exp[icite,

 repérez les unités utilisées : portées par les taxes, les unités sont souvent trés diverses : milliers, milliards, euros constants,
euros courants, pourcentage, indices, quantités physiques...,

* repérez l'échelle sur les ordonnées : il faut en eﬁfet étre attenﬁf a la nature de cette échelle, qui peut étre arithméﬁque ou
[ogarithmique ; ['impression donnée par ['allure de la courbe peut en eﬂ%t en étre modiﬁée considérablement. 1l est
également important de regarder si ['échelle des ordonnées commence a zéro,

- exploitez le document en fonction de la problématique du chapitre ou du sujet dans lequel il s'insére,

. gffech,tez, si besoin est, des calculs : ne vous contentez pas de simplement survoler le graphique ; pa}fois, un retraitement
des [nformaﬁons est nécessaire,

- intégrez obligatoirement, dans votre analyse du graphique, les données montrant votre capacité a lire les informations

fournies et, bien évidemment, autant que possible certains résultats de vos calculs.

1.3. L'analyse des représentations graphicques

Cette analyse s'effectue en plusieurs étapes :

. dégagez l'essentiel :selon les graphiques, il convient de dégager la tendance généra[e ou lidée principale,
- approfondissez ['étude : au-dela d'une tendance générale, il faut chercher les ruptures, trouver les périodes significatives,
les moments-clés,

- utilisez vos connaissances : le traitement des 'mformaﬁons doit étre comp[été par une analyse ; pour exp[iquer les
évolutions, les faits mis en évidence, il s'agit d'utiliser vos connaissances. Cela peut d'aillewrs vous conduire & eﬁ%ch}ter un

examen critique du graphique,
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- sélectionnez les informations utiles : le graphique peut faire partie d'un dossier documentaire pour traiter un sujet de
dissertation ou un syjet de question de synthése. Il ne s'agit pas de faire un commentaire du graphique mais de ['analyser

dans ['optique du traitement du sujet posé. 1l convient donc de relier le graphique au probléeme étudié.
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THEME V : LES REVENUS DES MENAGES

Legom : Notion de revenu et les différents types de revenus

Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables de reconnaitre les revenus des
ménages

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de définir la notion de revenu

0.S2: étre capable de présenter les différentes formes de revenu

11. Notion de revenu

A travers la notion de revenu, on désigne un ensemble de réalités assez variées (salaires, ’oénéﬁces,
intéréts, dividendes, pensions, retraites, prestations famiﬁa[es...). 1 faut done disﬁnguer les revenus
d’autres ressources : ventes d’éléments du patrimoine, emprunts, gains de Jeu...

Le revenu est la part de la production qui revient au sujet économique individu ou collectivité,
comme rémunération de son travail et/ou fruit de son capital.

Le revenu est ensemble des ressources d’un agent économique résultant d’une activité économique,
de la distribution de prestations sociales ou de la rémunération du capital.

Les revenus proviennent de maniére directe ou indirecte de lactivité producﬁve.

12. Les différents types de revenus

On distingue trois types de revenus :
Les revenus primaires, les revenus de transfert et le revenu disponible.
1.2.1. Les revenus primaires

Les revenus primaires sont la contrepartie de la contribution des agents économiques (ménages,
entreprises, administrations) & l'activité productive. On distingue :

1.21.. Les revenus salariaux

Les revenus salariaux sont constitués par le salaire pour l'employé d’une entreprise, le traitement
pour le fonctionnaire, et le solde pour le militaire. Les revenus salariaux comportent aussi les

Va . .
comp[emen’cs de salaire : primes, avantages en nature...
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1.2.1.2. Les revenus de la propriété :

Les revenus de la propriété sont des revenus du capital ou du patrimoine. 1ls comprennent entre
autre :

vV les loyers percus du fait de la location de biens fonciers (terres agricoles ou non) ou de biens
immobiliers (immeubles) ;
v’ les revenus courants du patrimoine financier (intéréts, dividendes...).

Les revenus de la propriété sont difficiles & évaluer. La principale source disponible veste les
déclarations fiscales. Or, beaucoup de revenus financiers sont non imposables.

1.2.1.3. Les revenus mixtes

Sont percus par les entrepreneurs individuels et les membres des professions libérales qui
apportent leur activité & la fois le factewr travail et le facteur capital (bénéfices des entrepreneurs
individuels, honoraires des professions libérales...).
1.2.2. Les revenus de transfert

Au-dela des revenus primaires, les ménages percoivent des revenus de transfert. 1| s'agit des
revenus versés par ['Etat aux ménages par rapport a ses priorités ou au nom de la solidarité nationale aux
personnes qui, malades, trop vieilles, ou privées d’emp[oi, sont absentes du processus de production.
1.2.3. Le revenu disponible

L’Etat et les organismes de Sécurité Sociale prélévent des impbts et des cotisations sociales (« les
pré[évements ob[igatobres »). s les redistribuent sous forme de prestations sociales ou de services gratuits
(éducation...). Les ménages, apres prélévement sur leurs revenus primaires et versements de prestations,
disposent d'un revenu disponible pour consommer et épargner.
NB: A ce revenu disponi’o[e s'ajoutent les services gratuits et les produits auto-consommés (produits du

_jardin...).

[ Revenu disponible = Revenus primaires - Prélevements obligatoires + Prestations sociales ]
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Legonz : Redistribution des revenus primaires
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables de montrer le vole de la

redistribution des revenus

O’qjecﬁfs spéciﬁques :
0.51: étre capa]o[e de déﬁnir la redistribution des revenus et ses mécanismes

0.S2: étre capable de présenter les objectifs de la redistribution

2.1. La redistribution des revenus et ses mécanismes

La redistribution est constituée de I'ensemble des opérations qui visent & modifier la répartition
des revenus primaires en pvé[evant une partie des revenus de certains agents économiques et en
redistribuant les sommes collectées & d’autres agents économiques ou aux mémes.

2.2. Les objectifs de [a redistribution

La redistribution des revenus obéit & deux objectifs : la couverture des risques sociaux, (cest-a-dire

des risques de maladie, invalidité, chdmage, vieillesse...) et la réduction des inégalités.
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Legong : Les inégalités des revenus
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer les inégalités observées
Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de présenter les indicateurs d'inégalité
0.S2: étre capable de présenter les facteurs explicatifs des inégalités de revenus
Problématique

Selon Paul Claudel (1868-1955), «1l n'y a de sociétés vivante que celle qui est animée par
linégalité et d'injustice. ». Le phénoméne d'inégalité s'observe dans toutes les sociétés et en particulier
s'agit des revenus des ménages.

Comment mesurer les inégalités de revenu ? Quels sont les facteurs explicatifs de ces inégalités ?

31. Les indicateurs d'inégalité

Les inégalités de revenus peuvent étre mises en évidence par :

O une ana[yse en termes de disparité qui consiste a comparer des valeurs moyennes
relatives & des catégories (ex: comparaison du salaire moyen des ouvriers et des cadres ; des hommes et
des femmes...).

O Une ana[yse en termes de dispersion qui consiste par exemp[e a utiliser le revenu médian
ou a comparer le revenu le p[us élevé au revenu le p[us faib[e. (ex: comparaison du revenu des 10% les

p[us riches et des 10% les p[us pauwes).

32. Les facteurs explicatifs des inégalités de revenus primaires

O En ce qui concerne les salaires, les principaux facteurs explicatifs des inégalités sont : le
dip [6me, la qua[iﬁcation, le sexe, Panciennetd, la nationalité, la région.

O En ce qui concerne lesvevenus mixtes, la principale caractéristique est leur
forte disparité d'une profession a lautre, ce qui rend difficile toute comparaison avec la situation des

salariés.
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Méthodo[ogie : Les é[asﬂcité—prix et élasticité-revenu

1) Lélasticité-prix de Loffre
L'élasticité- prix de U'offre permet de mesurer la sensibilité de l'offre d'un produit aux variations de
son prix.

Caleul :

Taux de variation de 1’ offre

Elasticité-Prix de 'offre =
Taux de variation du prix

Exemple : si l'offre de poires augmente de 20% quand le prix au kilo de poires augmente de 5%,
[élasticité-prix de Loffre de poires est de 4

20%
Elasticité-Prix de 'offre de poires = - =4
5%

Lecture :Pour donner le sens, c'est-a-dire [’in’cerpré’cation, d'une é[asticité—pvix, on exp[ique [’ejjfet sur les

quantités offerte d’une variation de 1% des prix :

Exemple : pour une élasticité de 4 : Lorsque les prix des poires augmentent de 1%, les quantités offertes
augmentent de 4% (ou : lorsque les prix des poires diminuent de 1%, les quantités offertes diminuent de

4%)

La valeur de [élasticité-prix de l'offre nous renseigne sur le type de bien auquel on a affaire

Valeur de [’é[asticité—prix de Degré délasticité Type de biens concernés Exemp[es
Loffre
Nulle ou proche de zéro Oﬂ‘re 'mélasﬁque Biens qu’i[ est 'meossib[e de Une ceuvre d’art unique
Veproduire
Comprise entre 0 et1 Faible élasticité de l’oﬂ:re Biens dont il est d:tfﬁci[e Des ressources naturelles
d’augmenter & court ou moyen épuisables (Le pétrole, or ...

terme les quantités produites a

volonté

Supérieure a1 Forte élasticité de [’oﬂ“re Biens qu’i[ est possib[e de reprodu'we Produits de mode

faci[ement
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2) L'élasticité-prix de la demande

En économie, on calcule [élasticité de la demande d'un bien par rapport a son prix (appelée
également élasticité-prix de la demande) afin de mesurer la sensibilité de la demande aux variations du
prix. 1| s'agit donc de mesurer quelle est lamplewr d'une variation de la demande consécutive & une

variation du prix.

Caleul :

Taux de variation de la demande

Elasticité-Prix de la demande =

Taux de variation du prix

Exemp[e :si la demande de fraises augmente de10% quand le prix au kilo des ﬁ'aises diminue de 5%,
[élasticité-prix de la demande de fraises est de -2

10%

Il
1
no

Elasticité-Prix de la demande de fraises =
-5%

Lecture: pour donner le sens, c'est-a-dire [’interprétaﬁon, d'une é[asﬁci’cé-prix, on exp[ique [’ej%’c sur les

quantités demandées d’une variation de 1% des prix :

Exemple pour une élasticité de -2 : Lorsque les prix des fraises diminuent de 1%, les quantités demandées
augmentent de 2% (ou: [orsque les prix des fvaises augmentent de 1%, les quantités demandées

diminuent de 2%)

A savoir : En régle générale, [élasticité-prix de la demande est négative : quand le prix augmente, la
demande diminue. Cependant, il peut arriver que ['élasticité prix soit positive. C'est le cas pour des
consommations distinctives, ol la hausse du prix encourage la consommation par un « eﬁret de signe »
(il s'agit de montrer sa position sociale ou celle & [aque“e on aspire par lachat du produit). Ce peut étre
aussi le cas pour des produits de premiére nécessité pour des ménages a trés faibles revenus : une
augmentation du prix du pain peut empécher d’avoir les moyens d’acheter de la viande, ce qui contraint

& acheter davantage de pain pour se nowrrir.
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La valeur de [élasticité nous renseigne sur le type de bien auquel on a affaire

Valeur de l'élasticité-prix de Type de biens concernés

Degré d'élasticité

la demande

Positive - Consommations distinctives ou

biens de premiére nécessité

Négative et proche de zéro Demande inélastique | Biens indispensables qui n'ont pas

de substituts
Comprise entre -1eto Faible élasticité de la Biens dont il est difficile de se
demande passer, mais qui ont des substituts
Inférieure & -1 Forte élasticité de la Biens de moindre nécessité
demande

Exemples

Une voiture de luxe

Un médicament vital

Llessence

Produits de mode

3) L'élasticité-revenu

Le prix nest bien siir pas le seul déterminant de la demande d’un produit. Les variations de

revenu ont également une influence sur les quantités demandées.

L’élasticité-revenu permet de mesurer l’impact d’une variation du revenu sur la consommation

(totale ou d’un bien ou service donné).

Calcul :

Taux de variation de la demande

Elasticité-revenu de la demande =
Taux de variation durevenu

Exemp[e :
En francs Annéel Année 2 Année
Revenu 6000 6400 6600
Consommation alimentaire 1100 1125 1135

Année ,;,: R = [(6 400 — 6 000) / 6 000] * 100 = 6,67 %

c=[(1125 —1100) / 1100] * 100 = 2,27 %

".*' T = ,8
Année 41, : Eqr= 3,125 =02
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Interprétation : Lovsque le revenu augmente, tous les postes de consommation n'évoluent pas au méme rythme. Par
exemple, ce West pas parce que mon revenu a doublé que je vais manger deux fois plus. 1l est donc probable que Uévolution
en % de ma consommation alimentaire soit inférieure & ['évolution en % de mon revenu. L'élasticité-revenu est un simple

coefficient multiplicateur.

Valeur de ['élasticité- Degré d'élasticité Type de biens concernés Exemples
revenu de la demande
Négative - biens inférieurs (biens de mauvaise Chaussures de mauvaise qualité

qualité auxquels les consommateurs
véferent substituer de nouveaux biens
p

[OYSqME [EL{V revenu [e permet)

Comprise entre o et1 Faible élasticité de la demande biens normaux : La demande d'un Biens d’alimentation
par rapport au revenu consommateur pour ce bien augmente
dans une proportion inﬁirieure ou éga[e a

[’augmentaﬁon de son revenu

Supérieure a1 Forte élasticité de la demande par | biens supérieurs ou biens de luxe (dont la Les téléphones mobiles
rapport demande par un consommateur
au revenu augmente de fagon plus rapide que son

revenu)
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Doc 1:Evolution de l'élasticité au revenu des d'&ﬁ'érents postes de dépenses culture-médias entre 2001 et 2006

Equipement téléphonique portable :— 1.68
Services pour I'audiovisue! | —— 1 55
Spectacle vivan! | 1 52

Pratiques artistiques et associatives 1.46
e m—

Equipement et SON | — 1 07
Musée _ 1.03

——— o <5
Photo et Cinéma _| S o
Equipement informatique | - .

Magnétoscope et vidéo 0.84
Autres sorties 0.83

Micro-Informatique 074
Services connexion internet 0.73 /1 2001
Abonnements télévisuels 071 . 2006
Presse 0.61
Equipement télévisuel 0.42
T

Source : Bruno Maresca, Romain Picard, Thomas Pilorin, « Dépenses culture-médias des ménages en France au milieu des années 2000 : une transfownaﬁon

structurelle », Cultures Etudes n® 2011-3, ministere de la Culture et de [a Communication. D'aprés l'enquéte Insee Budge't des fami”es 2006, Crédoc/DEPS, 20m.

1) Lire - Faites une phrase permettant de comprendre la signification de la donnée pour les équipements téléphoniques
portables en 2006

2) Calculer - Quel effet aurait une augmentation du revenu de 10 % sur la consommation d'équipements télévisuels ?
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THEME 6: LA CONSOMMATION DES MENAGES

Des sa naissance, pour Petre humain, se nourrir demeure un acte fondamental de
survie. Durant des centaines de milliers Cl’armées, la nourriture a occuPé Pessentiel du
temPs ¢veillé des hommes. E_”e a ensuite accompagné les lents Progrés des techniques et
des arts, et, beaucouP P!us récemment a Péchelle de l’histoire, ceux de Péconomie.

Qy’est que la consommation ? Qpe“es sont les Formes, les instruments de mesure

et les déterminants de la consommation ?
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Legom : La consommation des ménages : formes
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer les différentes formes
de la consommation
Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de définir la notion de consommation
0.S2: étre capable de présenter [a diversité de consommation
11. Notion de consommation
La consommation se caractérise par lutilisation de biens et services qui seront détruits
immédiatement (biens non durables : produits alimentaires) ou progressivement (biens durables :

automobile, mobilier, machine a laver).

12. Les différentes formes de la consommation
La consommation ﬁna[e et la consommation intermédiaire :

O [a consommation finale : clest lutilisation d'un bien ou d'un service pour satisfaire
directement un besoin. On par[e de la consommation ﬁna[e des ménages.

O la consommation intermédiaire : c’est lorsqu’ un bien est utilisé dans la production d'un
autre bien (ex. : matiéres premiéres, énergie). On parle de la consommation intermédiaire des entreprises.
La consommation marchande et la consommation non marchande :

O la consommation marchande : cest ['utilisation des biens et les services s'échangeant sur
un marché. Le prix du marché dépasse le cotlit de revient.

O la consommation non marchande : il s'agit essentiellement de ['utilisation des biens que
lon a pvoduit pour soi-méme (on par[e d'autoconsommation) ou de services obtenus gratuitement ou
pour une somme modique ([es services co[[ecﬁfs : justice, enseignement, transports pubﬁcs). Leur prix est
nul, voire infériew au colit de revient.

La consommation individuelle et la consommation collective :
O la consommation individuelle : il s'agit de lutilisation de biens ou services qui ne sont pas

possible par plusieurs personnes (la brosse a dent, les sous-vétements...).
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O la consommation collective : elle correspond & l'usage des services collectifs non
marchands fournis par des administrations publiques (justice, police, enseignement, santé publique). 1ls

sont généralemen’c gratuits ou oﬁcerts aun prix bien infériew a leur cotit de revient.
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Legon2 : La consommation des ménages : mesure

O’qject@f général ‘Ala ﬁn de cette [e(;on, les éleves doivent étre capab[es d’am[yser les ratios de la
consommation

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de définir la structure de la consommation des ménages

0.S2: étre capable de présenter les instruments de ['analyse de la consommation

2.1. La structure de la consommation des ménages

La structure de la consommation désigne la répartition des dépenses de 'ensemble des ménages.
Un certain nombre d'instruments permettent de ['analyser.
2.2. Les instruments d'analyse de la consommation
V' les postes de consommation : répertoriés généralement en 8 postes (alimentation, logement,
équipement, habillement, santé, transport, loisirs et culture, biens et services divers) ;
v les coefficients budgétaires : ils représentent la part d'une certaine consommation dans 'ensemble

des dépenses de consommation ;

Dépenses du poste budgétaire

Coefficient budgétaire = — -
2 g Dépenses totales de consommation

Exemple

Le tableau suivant traduit les dépenses de consommation ﬁna[e du ménage de Mme LEKA en ﬁfanc CFA

Postes Consommation Coefficients budgétaires
Alimentation 100 000

Habillement 60 000

Logement, chauffage, éclairage 50 000

Equipement et entretien du logement 40 000

Transport et communication 20 000

Services médicaux ou santé 15 000

Loisirs et Cultures 20 000

Autres biens et services 15 000

Total

1) Déterminer les dépenses totales de consommation de ce ménage.
2) Déterminer le coefficient budgétaire de chaque poste de dépense (en complétant le tableau

précédent)
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Le taux d'équipement : il représente la proportion des ménages possédant un bien durable.
V' Propension moyenne A consommer
Elle désigne la tendance a la consommation du revenu des ménages. C'est la part du revenu qui

est consacré a la consommation des ménages.

PMC= Consommation/Revenu

v Propension moyenne a épargner
Elle corvespond 4 la tendance & ['épargne des revenus des ménages c'est-a-dire la proportion ou la

part du revenu qui est consacrée & ['épargne.

PME=Epargne/Revenu

Exemple : Soit un revenu disponible de 350 000 F au cours de 'année 2010. On constate que ['épargne
totale réalisée par le ménage disposant de ce revenu est de 105 00oF.
Calculer :
1) Propension moyenne a consommer
2) Propension moyenne a épargner
Résolution
1) Propension moyenne & consommer (PMC) :
PMC=245 000 /350 000= 0,7 soit 70%
2) Propension moyenne & épargner (PME) :
PME=105 000 /350 000= 0,3 soit 30%
Interprétation

Ce ménage consacre 70% de son revenu & la consommation et 30% a ['épargne.
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Legong : La consommation des ménages : ses déterminants
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer les différents facteurs
de la consommation.
Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de présenter les déterminants de la consommation
0.S2: étre capable de présenter les lois afférentes & la consommation
3.1. Les déterminants de la consommation
Les fac’cews qui inﬂuencent [a consommation peuvent étre classés en trois catégories :
Les facteurs économiquees : le revenu, le prix, le crédit, la pu’o[ici’cé, ['intervention économique de ['Etat (en
matiére de po[i’cique ﬁsca[e, de po[i’cique des revenus, de po[i’cique des crédits, etc.) ;
Les facteurs sociaux : la composition et [a taille de la fami“e, ['ﬁge et le sexe, l'intervention de ['Etat en
matiére sociale (po[i’cique fami[ia[e, protection sociale, retraite, etc.).
Les facteurs sociologiques :

% ['appartenance & un groupe social : le groupe social est formé des individus qui présentent des
conditions économiques (niveau de revenu, pa‘trimoine), des genres de vie (pvaﬁques culturelles,
politiques) et des valeurs identiques. Les agents se comportent en fonction de la position sociale qu'ils
occupent ;

% les modes de vie caractérisés par plusieurs éléments : le type d'habitat et le cadre de vie, le partage
du temps entre travail et loisir, le type d'activité et les conditions de travail, le degré d’in’cégration sociale.
32. Les lois afférentes & la consommation
Engel a défini les lois d'évolution de la consommation qui s'énoncent ainsi : lorsque le revenu augmente :

% [a part des dépenses consacrée a ['alimentation diminue ;

+ [a part consacrée a ['habillement et au [ogemen‘c est stable ;

% [a part consacrée & ['hygiéne et & la santé, aux loisirs et & la culture, aux voyages augmente.

Les lois d'Engel mettent en évidence les transformations structurelles qui affectent le mode de
consommation avec ['élévation du niveau de vie. 1l en découle une modification profonde de la répartition

des dépenses des ménages par poste de consommation. L'économie frangaise évolue vers un nouveau
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modéle de consommation caractérisé par une différenciation des consommations et une consommation
accrue des services co”ectifs (santé, loisir, sécurité, éducation).
Selon Keynes, [orsque les revenus augmentent, les individus sont disposés a augmenter leur

consommation mais dans une proportion mo indre que [’augmentaﬁon de lewr revenu.
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THEME7:EPARGNE ET PATRIMOINE DES MENAGES

Legom : Epargne et patrimoine des ménages : déterminants de 'épargne et formes de patrimoine
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer les déterminants de

['épargne et les formes de patrimoine

Objectifs spécifiques :
0.51: étre capable de définir la notion d’épargne

0.S2: étre capable de présenter les formes de ['épargne

0.S3: étre capable de présenter les déterminants de ['épargne
Problématigue
1.1. Notion d’éPargnc
L’éPargne est la Partic du revenu non consacrée a la consommation
immédiate. On dit aussi que l’épargnc est une consommation différée.
1.2, Lcs formes de l’éPargnc
On distinguc deux formes d’épargnc :

o l’éPargnc non {:inanciérc) composée des achats de ]ogements
ainsi que des achats de biens de Production pour l’cntrePrise individuelle ;

o l’éPargnc financiere, formée d’avoirs ]iquides (monnaie, compte
surlivret..) et de Placcments (valeurs mobilieres, éPargne~logemcnt,
assurance vie...).

1.3. | es déterminants de l’éPargnc
| es déterminants de ]’éPargnc sont:

% le besoin de liquiclités (Pour Pouvoir acquérir immédiatement un bien ou

un service) ;

+ le besoin de Protcction (Pour se Prémunir contre certains risques
comme la maladie, la vieillesse, les accidents..., les ménages constituent une
éPargnc de Précaution) ;

+ le désir de constituer ou d’accroitre un Patrimoinc (constitué de

Pensemble des biens Possédés parun ménage).
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Legon2 : L'utilité économique de [‘épargne et composition du patrimoine
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables d’expliquer [utilité économique de

[’épargne etla composition du patrimoine
O’qjecﬁfs spéciﬁques :
0.51: étre capa’o[e de déﬁnir [a notion de patrimoine

0.S2: étre capa’o[e de présenter les fovmes de patrimoine

0.83: étre capable de présenter la composition du patrimoine

Problématique
2.1. Notion de Patrimoinc

C’est Pensemble des avoirs corPorcls et incorporels (bicns, créanccs)
d’un agent ou de Pensemble des agents d'une collectivité terrains, batiments,
brevets, valeurs mobilieres, cntreprise, outi”agc, voiture, bﬂoux, tableaux,
dépéts a vue en banque, livret de caisse d’épargne, argent quuide, etc., soit

Pensemble des valeurs Figurant a Pactif dun bilan.

2.2. ComPosi’cion du Patrimoinc
On peut classer les ¢léments d'un Patrimoinc de bien des manieres, par
exemp]e selon leur nature ou selon les buts Poursuivis par les éPargnants.
Sans entrer dans les distinctions trop subtiles, on retiendra les formes
suivantes :
vV les biens durables
II s’agit des biens d’équipements de la maison, des meubles, des
automobiles, etc.
v’ | immobilier
|l est composé de logements Principaux, des résidences secondaires,
des immeubles.
v’ | esbiens Profcssionncls
]ls concernent les entrepreneurs individuels (agriculteurs, commercants

artisans industriels, Progcssion libérales)
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vV les liquidités
E”cs ComPortcnt les Comptcs avue en banque et aux clﬁéqucs Postaux
(CCF), les livrets d’épargne.
v' | esvaleurs mobilieres (ou titres)
(e sont des actions et les obligations que Pon achete généra!emcnt en
bourse.
SJC.AVN (sociétés dinvestissement a capital variable)

v Ccrl:aincs assurances sur la vie et l’éPargnc-rctraitc

2.3, L’utilité économiquc de l’éPargnc
L’épargne des ménages est utilis¢e par les institutions financieres
pour financer Pinvestissement des entreprises qui a son tour est source de

croissance économique.
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THEME 8 : LE CIRCIUT ECONOMIQUE

Legon : Le circuit économique : les catégories d’agents économiques
Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables de présenter les agents
économiques et leurs principales opérations
Objectifs spécifiques :
O.51: étre capable de citer les agents économiques
0.52: étre capable d’expliquer les principales fonctions des agents économiques
11 Les catégories d’agents économiques
1Ly a cinq grands agents économiques :
£ les ménages ;
£ les entreprises ;
£ LEtat;
£ Les institutions ﬁnancléres ;
+  Le reste du monde ou l'extérieur.
12.  Lesprincipales fonctions des agents économiques
O  Les ménages dont la fonction économique principale est la consommation ;

O  Lesentreprises dont la fonction économique principale est la production ;

O LEtat (au sens large du terme), qui produit des biens et services non marchands (éducation,

Les institutions financiéres qui assurent le financement de I'économie en collectant ['épargne
des uns pour la préter aux lautres ;
Le reste du monde ou lextérieur qui prend en compte tous les échanges ayant liew entre

[’économie nationale et Uextérieur.
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Legon 2 : La représentation simplifiée de l'économie : le circuit

Objectif général : A la fin de cette legon, les éléves doivent étre capables de présenter les différentes
relations d'interdépendance entre agents économiques.

Objectifs spécifiques :

0.51: étre capable de présenter le circuit économique.

0.S2: étre capable d'établir le lien entre agrégats et la comptabilité nationale.

2.1 Le circuit économique

Le circuit économique est la représentation simplifié de ['économie par des flux reliant les agents
économiques ou les opérations économiques.

Des relations existent entre ces agents économiques, il s'agit de flux qui sont de deux sortes.
D’abord les ﬂux réels, c’est-a-dire la circulation des biens et services, ensuite les ﬂux monétaires, c’est-a-
dire la circulation de monnaie qui constitue la contrepartie des flux réels.

Si l'on se limite & considérer deux agents économiques, les ménages qui consomment et travaillent

dans les entreprises qui produisent, on aboutit au circuit suivant :

Flux réel .. Flux monétaire
Travail
Salaires ;
v A 4
Meénages Entreprises
A
Achats Ventes

Marché des biens
et services

Consommation Production

Ce schéma est trés simp[e et ne suﬁt pas a décrire la réalité économique. En eﬁre’c, les ménages
ne se limitent pas a consommer et a travailler. 1ls épargnent, payent des impbts etc. De p[us, il faut

considérer les cing agents économiques. Cela revient & construire un circuit économique bien comp lexe.
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2.2. La comptabilité nationale et les agrégats

La représentation de ['activité économique sous forme de circuit permet de visualiser les relations
entre les agents mais ne permet guére de mesurer les flux. 1l manque donc une dimension quantitative.
Clest cette dimension que la comptabilité nationale intégre. Elle donne une représentation quantitative du
civcuit économique, a 'aide de différents tableaux.

Le résultat de lactivité économique se mesure, a partir de la comp’ca]oiﬁ’cé nationale, grice a des

grandeurs appelées agrégats. Le plus utilisé est le PIB (Produit Intériewr Brut) qui se définit comme suit :

PIB= Somme des valeurs ajoutées+ TVA+ Droits de

Cet indicateur mesure la valeur totale de la producﬁon des agents économiques résidents au cours de
Lannée. 1l permet done d’appréciev Pensemble des richesses produi’ces. Le PIB par habitant

(P]B / popu[a’cion totale) donne une idée du niveau de vie.

@@@ Fin @@@

Annexes
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MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE,
DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR, DE L'ENSEIGNEMENT
TECHNIQUE ET PROFESSIONNEL, CHARGE DE LA CULTURE,

DE LA JEUNESSE ET DES SPORTS

REPUBLIQUE GABONAISE

Professeur : Dona Serge HOUNKPESSODE

GRILLE DE NOTATION D'EXPOSE

1/ Prestation du groupe

CRITERES VALEURS NOTES TOTAL
En deux pages maximum 1
FORME Plan structuré et équilibré 1
Présentation du support 1 /3
Compréhension générale du theme 2
FOND Pertinence du contenu 4
Cohérence du contenu 2 /8
Uniforme scolaire correctement porté 1
Organisation du groupe 1
PRESTATION Respect du temps imparti 1 / 4
Clarté et précision dans I"élocution 1
TOTAL /15
2/ Prestation individuelle
IDENTICATION DE L'EXPOSANT CRITERES VALEURS | NOTES | TOTAL NOTES
DEFINITIVES!
1. Aspect général® 1
Pertinence des réponses aux questions 2
Clarté et précision dans I'élocution 2 /5 /20
2. Aspect général 1
Pertinence des réponses aux questions 2
Clarté et précision dans I'élocution 2 /5 /20
3. Aspect général 1
Pertinence des réponses aux questions 2
Clarté et précision dans I'élocution 2 /5 /20
4. Aspect général 1
Pertinence des réponses aux questions 2
Clarté et précision dans I"élocution 2 /5 /20
5. Aspect général 1
Pertinence des réponses aux questions 2
Clarté et précision dans I'élocution 2 /5 /20
6. Aspect général 1
Pertinence des réponses aux questions 2
— — /5 /20
Clarté et précision dans I'élocution 2

1 : Note définitive = note du groupe + note individuelle.
2 : Propreté de I'exposant (tenue, coiffure, chaussure...)
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